

اُردو قواعد و انشاء پر داری

مؤلفہ : (حصہ دوم)

ماہ لقار فیک

www.KitaboSunnat.com



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربعہ

معدنہ البری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 www.KitaboSunnat.com



فیروز سنز

اُردو قواعد و انشاپردازی

(حصہ دوم)

مؤلفہ

ماہ تقاریف ایسے

www.KitaboSunnat.com



فیروز سنز

لاہور۔ راولپنڈی۔ کراچی



فہرست

باب	عنوان	صفحہ	باب	عنوان	صفحہ
				ابتدائیہ	۵
۱	علم ہجا	۷		علم صرف	۸
	۴۔ اسم صفت معہ اقسام	۳۰	۲	لفظ اور اس کی اقسام	۸
	صفت کے درجے	۳۲		کلمہ کی اقسام	۱۰
	۵۔ اسم مشتق معہ اقسام	۳۳		اسم	۱۲
	تعداد کے لحاظ سے اسم کی	۳۸		بنادٹ کے لحاظ سے اسم کی قسمیں	۱۲
	اقسام (واحد۔ جمع)	۳۸		(اسم جامد۔ اسم مشتق۔ اسم مصدر)	۱۳
	اردو کے قواعد کے مطابق	۳۸		معنی کے لحاظ سے اسم کی قسمیں	۱۳
	واحد جمع بنانے کے طریقے	۳۸		(اسم معرفہ۔ اسم نکرہ)	۱۳
	عربی اسماء کی جمع	۳۹		۱۔ اسم علم معہ اقسام	۱۶
	عربی جمع کی اقسام	۳۹		۲۔ اسم ضمیر معہ اقسام	۱۶
	جنس کے لحاظ سے اسم کی	۴۸		۳۔ اسم اشارہ	۲۰
	اقسام (تذکیر و تانیث)	۴۸		۴۔ اسم موصول	۲۱
	انسانی تذکیر سے تانیث بنانے	۴۸		اسم نکرہ کی اقسام	۲۲
	کے قاعدے۔	۴۸		۱۔ اسم استفہام معہ اقسام	۲۲
	حیوانی تذکیر سے تانیث بنانے	۵۰		۲۔ اسم ذات معہ اقسام	۲۳
	کے قاعدے	۵۰		۳۔ اسم مصدر معہ اقسام	۲۹
	تذکیر و تانیث غیر حقیقی کے اصول	۵۳			
	افعال کا بیان	۵۴			
	اقسام فعل بلحاظ زمانہ	۵۴			

صفحہ	عنوان	باب	صفحہ	عنوان	باب
۱۰۷	صحیح تلفظ		۵۷	۱۔ فعل ماضی معہ اقسام	
۱۰۹	اعراب لگانے سے معنی میں فرق		۶۴	۲۔ فعل حال معہ اقسام	
۱۱۰	متضاد الفاظ		۷۰	۳۔ فعل مستقبل معہ اقسام	
۱۱۳	مترادف الفاظ		۷۲	فعل کی اقسام بلحاظ بناوٹ	
۱۱۴	مشابہ الفاظ		۷۲	اقسام فعل بلحاظ معنی	
۱۱۶	نامکمل فقرات کی تکمیل		۷۳	فعل کی اقسام بلحاظ فاعل	
۱۱۹	جملوں کی تصحیح	۱۲	۷۴	فعل کی حالتیں	
۱۲۳	ضرب الامثال	۱۳	۷۵	فعل معطوف	
۱۲۸	محاورات اور ان کا استعمال		۷۷	حرف معہ اقسام	۷
۱۴۰	خطوط نویسی		۸۶	مشتق اور مرکب الفاظ	۸
۱۴۰	خطوط کی اقسام		۸۶	(سابقہ۔ لاحقہ)	
۱۴۱	خط کے حصے		۸۹	علم نحو اور ترکیب نحوی	۹
۱۴۳	اچھے خط کی خصوصیات		۸۹	کلام کی اقسام	
۱۴۴	نمونے کے خطوط		۹۲	جملے کی اقسام بلحاظ صورت	
۱۵۲	درخواستیں		۹۳	جملے کی اقسام بلحاظ معنی	
۱۵۲	درخواست لکھنے کا طریقہ		۹۶	ترکیب نحوی	
۱۵۳	نمونے کی درخواستیں		۹۶	ترکیب نحوی کے اصول	
۱۵۸	کہانیاں		۹۷	ترکیب کی مثالیں	
۱۵۸	نمونے کی کہانیاں		۱۰۰	چند اہم اصطلاحات	۱۰
۱۶۷	مضمون نگاری		۱۰۰	حرکات و سکونات	
۱۶۹	مضمون نگاری کے اصول		۱۰۹	رموز اوقاف	
۱۶۹	نمونے کے مضامین		۱۰۷	اصلاح زبان و بیان	۱۱

ابتدائیہ

زبان اظہارِ خیال کا آلہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں بولنے کی طاقت دی ہے جس کی بدولت ہم ایک دوسرے سے اپنے دل کی بات کہہ سکتے ہیں اور اپنا مطلب سمجھا سکتے ہیں۔ اظہارِ خیال کے لیے تجزیاتی مطالعہ کافی نہیں۔ اس کے لیے ضروری ہے کہ الفاظ کے معنی جملوں کی ترکیب اور ان کا باہمی تعلق اچھی طرح سمجھ لیا جائے۔ زبان ایک مرکب ہے۔ اس کے بھی ترکیبی اجزاء و عناصر ہیں۔ کچھ اصول اور قواعد ہیں۔ جو ترکیبی اجزاء کے ملاپ میں ان کی مدد کرتے ہیں۔ زبان کی نحو کا دار و مدار ان قواعد پر ہے۔ ان قواعد کا زبان سے وہی تعلق ہے جو لفظ کا معنی سے ہے۔ لفظ معنی کے ساتھ وجود میں آتا ہے۔ گرامر بھی زبان کے ساتھ ساتھ وجود میں آتی ہے۔ لہذا زبان کے عام اور مستقل اصول و ضوابط کو انگریزی میں گرامر اور اردو میں قواعد کا نام دیا جاتا ہے۔

قواعد اردو

اردو قواعد کے تین حصے ہیں :

علم ہجا - علم صرف - علم نحو
علم ہجا :

یہ سادہ آوازوں، ان کے تحریری نقول یا علامتوں پر مشتمل ہوتا ہے۔ جب سادہ آوازیں یا حروف تحریر میں آتے ہیں تو حروفِ تہجّ یا علم ہجا کہلاتے ہیں۔

علم صرف :

لُغَت میں صرف بدلنے اور ہیر پھیر کرنے کو کہتے ہیں۔ اس علم کا تعلق الفاظ سے ہوتا ہے اور علم صرف ہمیں بتاتا ہے کہ یہ تبدیلی کس طرح ہوئی، اور اس تبدیلی کے بعد کیا معنی ہوئے اور انہیں کہاں استعمال کرنا چاہیے اور کہاں نہیں۔ اس علم کا مقصد یہ ہے کہ بولنے والا صحیح بولے۔

علم نحو :

یہ وہ علم ہے جس میں کلموں کی باہمی ترتیب اور تعلق کا حال معلوم ہوتا ہے۔ اس کی غرض و غایت یہ ہے کہ لکھنے والا اور بولنے والا کلموں کے بنانے میں غلطی نہ کرے۔ ہر ایک کلمہ کو صحیح ترتیب کے ساتھ اپنے محل پر جگہ دے۔ اس میں کلام سے بحث ہوتی ہے۔ اس لیے اس کا موضوع کلام ہے۔

باب

علم ہجا

انسان کے منہ سے جو مختلف آوازیں نکلتی ہیں ان کو لفظ کہتے ہیں۔ (لفظ کے لغوی معنی کسی چیز کے پھینک دینے یا منہ سے نکال ڈالنے کے ہیں) اور زبان و دہان کے اختلافِ جنبنش سے آوازوں میں جو فرق پیدا ہوتے ہیں ان کا نام حرف ہے۔ انہی حرفوں کو جو منہ اور زبان اور گلے میں ذرا ذرا فرق سے نئے نئے پیدا ہو جاتے ہیں حرفِ نہجی یا حروفِ ہجا کہتے ہیں۔

اُردو میں اکادین حروفِ نہجی ہیں۔

اب بھ پ پھ ت تھ ٹ ٹھ ث ج جھ چ چھ ح خ ددھ
 ڈ ڈھ ذر رھ ژ ژھ ز ژس شس ص ض ط طع غ ف ق
 ک کھ گ گھ ل لھ م مھ ن نھ و ہ ے

یہ حروف جن آوازوں کو ظاہر کرتے ہیں وہ دیکھنے میں تو دو دو آوازوں سے مل کر بنتے ہیں لیکن درحقیقت ان میں سے ہر مرکب آواز صرف ایک ہی آواز کو ظاہر کرتی ہے، ان حروف کو دو دو آوازیں سمجھ لینا غلطی ہے۔

مثلاً: "کھا" کو لیجیے۔ دیکھنے میں تو یہ "ک" اور "ہ" کی ملی جلی آوازیں دکھائی دیتی ہیں لیکن جب ہم "کھا" کی آواز منہ سے نکالتے ہیں تو یہی آواز مفرد آواز کے طور پر نکلتی ہے جس کو مختلف آوازوں کے ذریعے ظاہر کرنا ممکن نہیں۔ مثلاً "کھا" کو ہم کہا نہیں لکھ سکتے اور اگر لکھتے ہیں تو معنی فرق ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح گھوڑا کو

گھوڑا نہیں لکھ سکتے۔ یہ سب الگ الگ الفاظ ہیں اور اس طرح ان کو لکھنا غلط ہے پھوٹی "کا" اور دو چشتی "ھ" میں فرق ہوتا ہے۔

علم صرف

صرف اُس علم کا نام ہے جس میں حروف و حرکات کے تغیر و تبدل سے مختلف طرح کے الفاظ اور مختلف قسم کے معانی پیدا ہوتے ہیں۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ بولنے والے کا لہجہ درست ہو۔ عام بول چال میں ہم کہتے ہیں۔ وہ لائے گا۔ وہ لائیں گے۔ وہ لاتے ہیں۔ وہ لا رہے ہوں گے۔ مت لا۔ لے آ۔ غور سے دیکھنے کے بعد پتہ چلتا ہے کہ ان فقرات میں صرف ایک ایسا لفظ لایا لانا ہے جس نے حروف و حرکات کے تغیر سے کئی طرح کی صورتیں اختیار کی ہیں۔ بس جس علم میں الفاظ سے بحث ہوتی ہے یا جس علم میں لفظوں کے تغیر یا تبدل اور کلمات بنانے کا طریقہ بیان ہو اس کا نام علم صرف ہے۔

لفظ اور اس کی اقسام

لفظ کے معنی مُنھ سے نکالنا یا پھینکنا ہیں۔ گویا باتیں کرتے وقت ہم، جو آوازیں مُنھ سے نکالتے ہیں وہ لفظ کہلاتی ہیں اور جب ہم ان لفظوں کو لکھتے ہیں تو آوازوں کی جگہ حروف کو آپس میں ملاتے ہیں۔ چنانچہ لفظ اُس مرکب آواز کا نام ہے جو کئی سادہ آوازوں یعنی حروف سے مل کر بنتی ہے۔ لفظ جملے کا کم از کم جُز ہوتا ہے۔ ہر لفظ اپنے اندر کچھ نہ کچھ معنی رکھتا ہے۔ یہ معنی بول چال یا جملے میں آنے سے ہی واضح ہوتے ہیں۔ بعض لفظ مہمل یعنی بے معنی ہوتے ہیں لیکن اُن کا تعلق قواعد سے نہیں ہوتا۔

لفظ کی دو قسمیں ہیں :

۱۔ لفظ موضوع

۲۔ لفظ مُہمل

① لفظ موضوع

ایسی با معنی آوازیں جو ایک جملے میں بنیادی اجزا کی حیثیت رکھتی ہیں لفظ موضوع کہلاتی ہیں۔

مثلاً:- کھانا۔ آنا۔ چاند۔ نیک۔ عبادت۔ مکان وغیرہ۔
لفظ موضوع کی دو اقسام ہیں :

۱۔ کلمہ ——— از کلام

۱۔ کلمہ : لفظ موضوع سے اگر ایکلے معنی سمجھ میں آجائیں تو اُسے کلمہ کہتے ہیں۔ مثلاً:- مسجد۔ خانہ خدا۔ نیک لڑکا۔ محنتی آدمی اور اس قسم کے اور الفاظ جن کے اجزاء ایک سے زیادہ ہیں۔ اگرچہ بجائے خود ہر ایک جز کے جداگانہ معنی ہیں مگر بحالت ترکیب چونکہ ان سے ایک معنی سمجھے جاتے ہیں اس لیے ہر ایک لفظ کلمہ ہے۔ کلمے کا لفظاً ایک ہونا ضروری نہیں اس لیے ہر کلمہ کو لفظ کہہ سکتے ہیں۔ لیکن ہر لفظ کو کلمہ نہیں کہہ سکتے۔ علم صرف میں صرف کلمے پر بحث ہوتی ہے۔

۱۱۔ کلام : کوئی بھی جملہ یا لفظوں کا ایسا مجموعہ جس سے مطلب صاف طور پر سمجھ آجائے کلام کہلاتا ہے۔ مثلاً:- رمضان المبارک بابرکت مہینہ ہے۔ ہر مسلمان پر نماز فرض ہے۔ کلام کا تعلق علم نحو سے ہے۔

② لفظ مہمل

بے معنی لفظ کو مہمل کہتے ہیں۔ مثلاً:- چوری چکاری، غلط سلط۔ ٹھیک ٹھاک۔ میل کچیل، دھکا پیل میں سے چکاری، سلط، ٹھاک، کچیل اور پیل مہمل ہیں۔ قواعد اردو میں صرف لفظ موضوع پر بحث کی جاتی ہے۔ لفظ مہمل کا قواعد سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔

کلمہ اور مہمل کی چند مثالیں

جادو وادو	بکڑ دھکڑ	بھیڑ بھاڑ	اٹا پٹا
جھوٹ موٹ	ٹھیک ٹھاک	پانی وانی	بات چیت

لبا ترنگا	غلط سلسط	روٹی ووٹی	چپ چاپ
نروہر	کتاب وقاب	سودا سلف	دھوم دھام
ہاتھی واتی	کونہ کھدرا	سجج مچ	دھکا پیل
.. ..	گول مٹول	شیرویہ	ڈھول ڈھکا

کلمہ کی اقسام

اسم — فعل — حرف

اسم : اسم کے لغوی معنی نام کے ہیں۔ اسم وہ کلمہ ہے جو ایک لاپنے معنی دیتا ہے مگر اس میں وقت کا شمار نہیں ہوتا۔ آدمیوں اور چیزوں کے ناموں مثلاً: محمود، رفیق، آصف، اُونٹ اور گائے وغیرہ کو دیکھیں تو ان کے معنوں میں وقت بالکل نہیں پایا جاتا۔ اسی طرح وہ الفاظ جن سے انسان اور غیر انسان کے افعال اور حرکات بیان کیے جائیں اسم کہلاتے ہیں جیسے چلنا۔ اٹھنا۔ چھپانا، جھومنا وغیرہ۔

فعل : وہ کلمہ جو ایک لاپنے معنی دیتا ہے اور اس میں کسی کام کا ہونا ایک زمانے کے ساتھ پایا جاتا ہے فعل کہلاتا ہے۔ اسم اور فعل میں اتنا فرق ہے کہ اسم میں وقت نہیں ہوتا اور فعل میں وقت کا ہونا ضروری ہے جب ہم صرف "لانا" کہتے ہیں تو اس میں کسی وقت کا تعین نہیں ہوتا۔ اس لیے یہ اسم ہے لیکن جب "لایا" یا "لاتا ہے" یا "لائے گا" کہتے ہیں تو وقت لازم ہو جاتا ہے۔

حرف : یہ وہ کلمہ ہے جو ایک لکچھ معنی نہیں دیتا بلکہ دوسرے لفظوں کے ساتھ مل کر معنی دیتا ہے۔ حرف الفاظ میں ربط و تعلق کے لیے آتا ہے یعنی یہ کلمہ دو اسموں کو یا اسم اور فعل کو آپس میں ملاتا ہے۔ مثلاً: - خدا پر بھروسہ رکھو؛

قرآن کریم خدا کی کتاب ہے ، یہ دونوں جملے باہمی ہیں ، پہلے جملے میں سے حرف ”پر“ اور دوسرے میں سے حرف ”کی“ نکال دینے کے بعد یہ جملے کچھ اس طرح پڑھے جائیں گے: ”خدا بھروسہ رکھو۔“ ”قرآن کریم خدا کی کتاب۔“ ان نامکمل جملوں سے وضاحت ہوگئی کہ حرف کی عدم موجودگی جملوں کو بے معنی بنا دیتی ہے ۔

مشق

- ۱- علم ہجاء کی تعریف کیجئے ۔
- ۲- علم صرف کی تعریف واضح الفاظ میں کیجئے ۔
- ۳- لفظ کسے کہتے ہیں ؟ اس کی اقسام بیان کریں ۔
- ۴- لفظ موضوع کی اقسام بیان کریں اور وضاحت کے لیے مثالیں دیں ۔
- ۵- کلمہ کی کتنی قسمیں ہیں ؟ ہر ایک کی تعریف کریں ۔
- ۶- لفظ مہمل کی تعریف کریں اور پانچ مثالیں دیں ۔
- ۷- کوئی سے پانچ جملے تحریر کریں جن میں اسم ، فعل اور حرف کا استعمال ہو۔ پھر ان جملوں میں سے اسم ، فعل اور حرف علیحدہ علیحدہ چُن لیں ۔



اسم

بناوٹ کے لحاظ سے اسم کی اقسام
اسم جامد — اسم مصدر — اسم مشتق

اسم جامد :

ایسا اسم جس سے کوئی دوسرا لفظ نہیں نکلتا اور نہ ہی وہ کسی سے نکلتا ہو،
اسم جامد کہلاتا ہے۔ اس کی پہچان یہ ہے کہ یہ دو یا دو سے زیادہ کلموں میں تقسیم
نہیں کیا جاسکتا۔ مثلاً :- چاقو۔ قلم۔ درخت۔ پھل وغیرہ

اسم مصدر :

مصدر کے لغوی معنی نکلنے کی جگہ ہے۔ اصطلاح میں اس سے مراد وہ
اسم ہے جو خود کسی سے نہ نکلے لیکن اس سے مُقرَّرہ قاعدوں کے مطابق کئی
دوسرے کلمے بنیں۔ مثلاً :- رونا، سونا اور کھونا وغیرہ۔ اردو میں مصدر کی پہچان
یہ ہے کہ اس کے آخر میں نا آتا ہے۔

مصدر کی تعریف اس طرح بھی کی جاتی ہے کہ مصدر وہ اسم ہے جس
میں زمانے کی قید کے بغیر کسی کام کا کرنا یا ہونا یا سہنا پایا جائے۔ مصدر کی اس
تعریف کی روشنی میں ہم ان الفاظ کو مصدر سے خارج کر دیتے ہیں جن کے آخر میں
نا تو ہے مگر وہ کسی کام یا حرکت کا بیان نہیں ہوتے جیسے گھرانا، سونا (دھات)
تانا بانا، کانا اور نانا وغیرہ۔ مصدر کی ایک بڑی پہچان یہ ہے کہ علامتِ مصدر
نا کو دُور کرنے سے امر کا صیغہ رہ جاتا ہے۔ مثلاً :- لکھنا سے لکھ، پڑھنا سے
پڑھ اور کھانا سے کھا وغیرہ۔

مصدر کو فعل سمجھ لینا درست نہیں کیونکہ فعل میں کام کا کرنا یا ہونا یا سہنا کسی ایک خاص زمانے کے ساتھ پایا جاتا ہے۔ لیکن اسم وہ کلمہ ہے جس میں زمانہ اور کام دونوں ساتھ نہیں آتے۔ چونکہ مصدر میں بھی کام پایا جاتا ہے اور زمانہ نہیں تو ہم مصدر کو اسم مصدر کہیں گے۔ مثلاً: سونا مصدر ہے لیکن سونا مصدر نہیں۔

اسم مشتق :

قواعد کی رو سے ایسا اسم جو کسی مصدر سے نکلا ہو، لیکن اس سے کوئی اور لفظ نہ نکلے اسم مشتق کہلاتا ہے۔ مثلاً: لکھنا مصدر سے لکھنے والا، لکھا ہوا، اور لکھائی۔ سجانا سے سجاوٹ۔ بنانا سے بناوٹ وغیرہ سب اسم مشتق ہیں

معنی کے لحاظ سے اسم کی اقسام

اسم معرفہ — اسم نکرہ

اسم معرفہ : وہ اسم ہے جو کسی خاص شخص، جگہ یا چیز کا نام ہو مثلاً: اکرم، ارشد، کراچی، لاہور، دریائے سندھ اور بادشاہی مسجد وغیرہ۔ ارشد اور اکرم مخصوص اشخاص کے نام ہیں۔ اسی طرح لاہور اور کراچی پاکستان کے خاص شہر ہیں۔ دریائے سندھ ایک خاص دریا کا نام ہے اور بادشاہی مسجد بھی ایک مخصوص مسجد ہے جو اسی نام سے مشہور ہے۔ چنانچہ یہ تمام اسم معرفہ یا اسم خاص کہلائیں گے۔

اسم نکرہ : وہ اسم ہے جو کسی عام شخص، جگہ یا چیز کا نام ہو۔ مثلاً: آدمی، شہر، دریا اور مسجد وغیرہ۔ ان اسماء میں نہ تو کسی خاص شخصیت کا ذکر ہے نہ کسی شہر کا اور نہ ہی کسی خاص دریا یا مسجد کا ذکر کیا گیا ہے۔ آدمی کوئی بھی ہو سکتا ہے۔ دریا دنیا میں بے شمار ہیں۔ مسجد بھی کہیں پر کسی محلے میں ہو سکتی ہے۔ بعض اوقات اسم نکرہ اسم معرفہ بن جاتے ہیں۔ مثلاً: حیدر نے آصف کی عینک استعمال کی۔ اگر ہم عینک بولیں گے تو یہ اسم نکرہ ہے لیکن آصف کی عینک مخصوص چیز بن گئی تو اس صورت میں

یہ عینک اسم معرفہ کہلاتے گی۔
اسی طرح راشد، اکرم اور محمود کئی اشخاص کے نام ہو سکتے ہیں لیکن یہ اسم معرفہ اس لیے کہلاتے ہیں کہ جس شخص کا نام پکارا جاتا ہے اس سے مراد وہی راشد یا اکرم یا محمود ہوتا ہے جس کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔

اسم معرفہ کی اقسام

اسم علم — اسم ضمیر — اسم اشارہ — اسم موصول

۱۔ اسم علم :

علم کے لفظی معنی نشان اور علامت کے ہیں۔ قواعد کی رو سے اسم علم سے مراد وہ مخصوص اسماء ہیں جو مقامات کی عمرماً اور اشخاص کی خصوصاً علامت یا پہچان کا کام دیتے ہیں۔

اسم علم کی اقسام

خطاب — لقب — تخلص — کنیت — عرف

- ① خطاب : وہ وصفی نام جو کسی شخص کو اُس کے علمی، سماجی، سیاسی یا معاشی خدمات کے صلے میں حکومت، قوم، بادشاہ یا سرکار کی طرف سے عزت افزائی کے طور پر دیا گیا ہو خطاب کہلاتا ہے۔ مثلاً : شاعر مشرق، خاتونِ جنت، سر، خان بہادر، شمس العلماء، قائدِ ملت، قائدِ اعظم وغیرہ
- ② لقب : ایسا نام جو کسی خاص خصوصیت کی وجہ سے مشہور ہو جائے لقب کہلاتا ہے۔ مثلاً : حضرت علی علیہ السلام کا شبیرِ خدا، حضرت امام حسین علیہ السلام کا سید الشہداء اور حضرت اسماعیل کا ذبح اللہ۔

③ **تختلص** : ایسا مختصر سا نام جو شاعر اپنے اصلی نام کی جگہ تجویز کرتے ہیں، اور اپنے شعروں میں اصلی نام کے بجائے استعمال کرتے ہیں تختلص کہلاتا ہے۔ مثلاً:- غالب مرزا اسد اللہ خاں کا، حالی خواجہ الطاف حسین کا، ذوق شیخ ابراہیم کا، مختصر نام یا تختلص ہے۔ تختلص اصلی یا پورے نام کا جزو بھی ہو سکتا ہے جیسے محمد اقبال نام ہے اور اقبال تختلص ہے۔

④ **کنیت** : وہ اسم جو ماں، باپ، بیٹے، بیٹی یا کسی اور رشتے کی مناسبت کی وجہ سے پکارا جائے کنیت کہلاتا ہے۔ عربی میں ناموں کے ساتھ ابن (بیٹا) بنت (بیٹی) اَبُو (باپ) اور اُم (ماں) کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔ مثلاً:- ابن مریم، ابو عبد اللہ، ابوطالب، اُم کلثوم، اُم سلمہ، بنت رسول اور بنت زہرا وغیرہ۔ یہ سب عربی اسمائے کنیت ہیں۔ اردو میں اس کے بجائے محمود کے ابا، فریدہ کی امی، یوسف کی بیٹی یا رابعہ کا بیٹا وغیرہ بولتے ہیں۔

⑤ **عرف** : وہ نام جو محبت یا نفرت کی وجہ سے پکارا جانے لگے عرف کہلاتا ہے لیکن ضروری نہیں کہ عرف بامعنی ہو۔ مثلاً:- اسلم سے اچھا، فاطمہ سے فاطو اور غلام محمد سے گاما وغیرہ۔ ضروری نہیں کہ عرف اصلی نام کی شکل کو بگاڑ کر رکھا جائے ایسا بھی ہوتا ہے کہ کسی خاص وصف کی وجہ سے ایک خاص نام دے دیا جاتا ہے مثلاً:- نیلی آنکھوں والی لڑکی کو نیلی کہہ کر پکار لیتے ہیں اسی طرح گریبا، ریجو اور گڈو وغیرہ عرف کی مثالیں ہیں۔

۲۔ اسم ضمیر:

وہ اسم ہے جو کسی دوسرے اسم کی جگہ تکرار لفظی سے بچنے کے لیے استعمال کیا جائے۔ اسم ضمیر کے استعمال سے تحریر میں خوبصورتی اور روانی آجاتی ہے۔ جیسے "ہمارے پیارے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عرب کے شہر مکہ میں پیدا ہوئے۔ آپ کا سلسلہ نسب حضرت اسماعیل تک جا پہنچتا ہے۔ آپ کا تعلق عرب کے مشہور قبیلہ قریش سے تھا۔ آپ کے والد کا نام عبد اللہ

تھا جو آپ کی پیدائش سے چند ماہ قبل انتقال فرما چکے تھے۔ اوپر دی گئی تحریر میں "آپ" حضرت محمدؐ کے لیے استعمال ہوا ہے اور جو "حضرت عبداللہ کے لیے استعمال کیا گیا ہے۔ جس اسم کی جگہ اسم ضمیر استعمال کیا گیا ہو اسے مرتجع کہتے ہیں۔ مثلاً:- اوپر دی گئی تحریر میں آپ اور جو اسم ضمیر ہیں، حضرت محمدؐ اور حضرت عبداللہ مرتجع ہیں۔

اسم ضمیر کی اقسام

ضمیر شخصی — ضمیر اشارہ — ضمیر موصولہ — ضمیر تنکیری
ضمیر استفہامیہ — ضمیر تاکیدی

① **ضمیر شخصی** : جب ضمیر چیزوں کے بجائے کسی خاص شخص کے لیے استعمال ہو یا اشخاص کی نمائندگی کرے۔ مثلاً:- ہم، تم اور وہ۔

ضمیر شخصی کی تین حالتیں

فاعل — مفعولی — اضافی

۱۔ **حالت فاعلی** : وہ ضمیر شخصی جو کسی جملے میں فاعل کی جگہ استعمال ہو ضمیر کی فاعلی حالت کہلاتی ہے۔ مثلاً:- جید اسکول گیا ہے، وہ دو پہنک واپس آئے گا۔ خالد نے محنت تو کی لیکن اُس نے امتحان نہ دیا۔ ان دونوں جملوں میں وہ اور اُس نے فاعل کی جگہ استعمال ہوئے ہیں۔ یہ ضمیر کی فاعلی حالت ہیں۔

حالت فاعلی

متکلم		حاضر		غائب	
واحد متکلم	جمع متکلم	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد غائب	جمع غائب
ہم	ہیں	تم	تو یا تم	وہ	وہ
ہم نے	ہیں نے	آپ نے	تو نے تم نے	انھوں نے۔ اُن	اس نے۔

۱۱۔ حالتِ مفعولی : وہ ضمیر جو کسی جملے میں مفعول کی جگہ استعمال ہو ضمیر کی مفعولی حالت کہلاتی ہے۔ مثلاً :- خالد تیز کیوں نہیں دوڑتا؟ تو جواب ملے گا اُسے چوٹ لگی ہے۔ اس جملے میں خالد کی جگہ اُسے استعمال ہوا ہے، یہ ضمیر کی مفعولی حالت ہے۔

حالتِ مفعولی

منظم		حاضر		غائب	
جمع متکلم	واحد متکلم	جمع حاضر	واحد حاضر	جمع غائب	واحد غائب
ہم کو یا ہمیں	مجھ کو یا مجھے	تم کو۔ آپ کو یا تمھیں	تجھ کو یا تجھے	اُن کو یا انھیں	اُس کو یا اُسے

۱۱۱۔ حالتِ اضافی : وہ ضمیر جو کسی جملے میں کسی چیز سے تعلق یا لگاؤ ظاہر کرے ضمیر کی اضافی حالت کہلاتی ہے۔ مثلاً :- اکبر تمہارا بسترہ کہاں ہے؟ اس جملے میں تمہارا ضمیر کی اضافی حالت ہے۔

حالتِ اضافی

متکلم		حاضر		غائب	
جمع متکلم	واحد متکلم	جمع حاضر	واحد حاضر	جمع غائب	واحد غائب
ہمارا	میرا	تمہارا۔ آپکا	تیرا	اُن کا	اُس کا
ہمارے	میرے	تمہارے۔ آپکے	تیرے	اُن کے	اُس کے
ہماری	میری	تمہاری۔ آپکی	تیری	اُن کی	اُس کی

ضمیر شخصی کی تین صورتیں (صیغے)
 ضمیر غائب — ضمیر حاضر — ضمیر متکلم

۱۔ ضمیر غائب : وہ ضمیر جو غیر موجود شخصی یا چیز کے لیے استعمال کی جائے

ضمیر غائب کہلاتی ہے۔ جیسے اُس، اُن، وہ، انھوں وغیرہ۔
 ا ا - ضمیر حاضر: وہ ضمیر جو کسی ایسے شخص کے لیے استعمال کی جا رہی ہو جو سامنے موجود ہو۔ یعنی کلام کرنے والا حاضر کے لیے یا مخاطب کے لیے استعمال کرتا ہے۔
 جیسے آپ، تم، تو وغیرہ۔

ا ا ا - ضمیر متکلم: وہ ضمیر جو کلام کرنے والا اپنے لیے استعمال کرتا ہے مثلاً: میں اور ہم۔ متکلم بات کرنے والے کو کہتے ہیں۔

۲) ضمیر اشارہ: وہ ضمیر جو کسی شخص یا جگہ یا چیز کی طرف بطور اشارہ استعمال ہوا ہے ضمیر اشارہ کہتے ہیں مثلاً:۔ سوال کیا جائے کہ رشید کی قبض کہاں ہے؟ تو جواب ملے گا۔ اُسی کے پاس ہوگی۔ جمید کہاں ہے؟ تو جواب ملے گا یہاں ہے۔ تو ضمیر "اُسی" اور "یہاں" رشید اور جمید کے لیے استعمال ہوتی ہیں۔ چونکہ یہ اسم کی جگہ بھی ہیں اور اشارہ کے لیے بھی تو اس لیے ایسی ضمیر کو ضمیر اشارہ کہیں گے۔ ضمیر اشارہ دو قسم کی ہوتی ہیں۔

اشارہ قریب — اشارہ بعید

اشارہ قریب: وہ ضمیر ہے جو قریب کے اشارے کے لیے استعمال ہو۔
 اس کے لیے یہ، اس، ان، یہی، اسی، انھیں اور انھوں وغیرہ آتا ہے۔

اشارہ بعید: وہ ضمیر ہے جو دور کے اشارے کے لیے استعمال ہو۔ اس کے لیے، وہ، اُس، اُن، اُسی، انھیں اور انھوں وغیرہ لاتے ہیں۔

۳) ضمیر موصولہ: وہ ضمیر ہے جو کسی اسم کی جگہ یا اس اسم کی حالت یا اُس کا پتہ بیان کرنے کے لیے استعمال ہو۔ ضمیر موصولہ کہلاتی ہے۔ جب تک اس کے ساتھ کوئی جملہ نہ ملایا جائے نامکمل رہتی ہے اور کوئی معنی نہیں دیتی۔ مثلاً:۔ جو بوگے وہی کاٹو گے۔ اس جملے میں جو ضمیر موصولہ ہے اور "بوگے وہی کاٹو گے" جملے کو مکمل کرتا ہے اور صلہ کہلاتا ہے۔

ضمیر موصولہ کی مختلف صورتیں درج ذیل ہیں:۔

حالت	واحد	جمع
فاعل	جو، جس نے	جو۔ جنہوں نے
مفعولی	جسے، جس کو	جنہیں۔ جن کو
اضافی	جس کا، جس کے، جس کی	جن کا، جن کے، جن کی

④ **ضمیر تنکیری** : وہ ضمیر جو غیر معین اشخاص یا اشیاء کے لیے استعمال ہو ضمیر تنکیری کہلاتا ہے۔ مثلاً: کوئی اور کچھ "کوئی" جان دار کے لیے اور کچھ "بے جان کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ جمع کی صورت میں کوئی کو کسی میں بدل دیتے ہیں۔ مثلاً: کوئی شخص اس غریب کی مدد کرنے کو تیار نہیں۔ کئی لوگ چنڈہ دینے کو تیار ہیں۔ جاؤ اور کچھ رقم ضرور لے کر آؤ۔

حروف ربط میں کوئی، کسی میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ مثلاً: ہمیں کسی کی مدد کی ضرورت نہیں۔ ہم کسی سے ڈرتے نہیں۔

⑤ **ضمیر استفہامیہ** : وہ ضمیر ہے جو سوال پوچھنے کی غرض سے کسی اسم کی جگہ استعمال کی جائے۔ کون جاندار کے لیے اور کیا بے جان کے لیے آتا ہے۔ مثلاً: کون آیا ہے؟ کیا کھانا ہے؟ ان جملوں میں صاف ظاہر ہے کہ کون جاندار کے لیے اور کیا بے جان کے لیے استعمال کیا جاتا ہے۔ جس جملے میں ضمیر استفہامیہ آئے اس جملے کے آخر میں سوالیہ نشان (?) ڈال دیتے ہیں۔

حالت	واحد	جمع
فاعل	کون۔ کس نے	کون۔ کنہوں نے
مفعولی	کسے۔ کس کو۔ کس سے	کن کو۔ کنہیں۔ کن سے
اضافی	کس کا۔ کس کے۔ کس کی	کن کا۔ کن کے۔ کن کی

⑥ **ضمیر تزاکیدی** : ایسی ضمیر جس میں کسی شخصی ضمیر کی نسبت تاکید پائی جائے۔ ضمیر شخصی کے بعد آپ، اپنا، اپنی، اپنے یا خود لگانے سے ضمیر تزاکیدی بنتی ہے۔

مثلاً: یہ میرا اپنا مکان ہے۔ وہ اپنی کتاب واپس لے گیا۔ ہمیں اپنا کام خود کرنا آتا ہے۔

۳۔ اسم اشارہ :

وہ اسم ہے جو کسی چیز، شخص یا جگہ کی طرف اشارہ کرنے کے لیے بولا جائے اور کسی اسم کی دوری یا نزدیکی ہم پر ظاہر کرے۔ جیسے یہ کتاب میری ہے اور وہ کاپی تمھاری ہے۔ اس جانور کی آواز دککش ہے۔ ان جملوں میں یہ 'وہ' اس اسم اشارہ ہیں۔ جس چیز کی طرف اشارہ کیا جائے اسے 'مشار' الیہ کہتے ہیں۔ اُپر دیے گئے جملوں میں کتاب، کاپی اور جانور 'مشار' الیہ ہیں۔

اسم اشارہ کے دو حصے ہوتے ہیں۔

۱۔ اشارہ قریب : جو لفظ نزدیک کے لیے استعمال ہو وہ اشارہ قریب ہے۔ مثلاً: یہ کرسی میری ہے۔ یہ گائے اکرم کی ہے۔ یہ کتاب کس کی ہے؟ اس کتاب کے صفحے پورے نہیں وغیرہ۔ ان جملوں میں یہ اور اس اشارہ قریب ہیں۔

۲۔ اشارہ بعید : وہ الفاظ جو دور کے اشارے کے لیے استعمال کیے جائیں اشارہ بعید کہلاتے ہیں۔ مثلاً: وہ گھر خوبصورت ہے۔ اُس گھر کا مالک کون ہے؟ ان جملوں میں وہ، اُس اشارہ بعید ہیں

اسم اشارہ اور ضمیر اشارہ میں فرق

اسم اشارہ کسی اسم کی طرف اشارہ کرنے کے لیے استعمال ہوتی ہے۔ ایسی حالت میں 'مشار' الیہ اور اسم اشارہ دونوں ساتھ ساتھ آتے ہیں۔ مثلاً: یہ لڑکی خوبصورت ہے۔ اس جملے میں یہ اسم اشارہ اور لڑکی 'مشار' الیہ ہے۔ ضمیر اشارہ کسی اسم کے بجائے بطور اشارہ استعمال ہوتی ہے۔ مثلاً: جو کتاب میں نے خریدی تھی وہ شاہد نے پھاڑ دی۔ اس جملے میں 'وہ' ضمیر اشارہ اور کتاب مرجع ہے۔ غور سے دیکھنے سے دونوں کا فرق صاف معلوم ہو سکتا ہے یعنی ضمیر اشارہ میں 'مشار' الیہ ساتھ نہیں ہوتا۔

۴۔ اسم موصول :

اسم موصول وہ اسم نام تام ہے کہ جب تک اس کے ساتھ کوئی اور جملہ نہ لگایا جائے وہ اپنے معنی نہیں دیتا۔ یہ کسی اسم کی حالت، کیفیت یا پختہ بیان کرتا ہے۔ اسم موصول کے بعد جو جملہ آتا ہے وہ صلہ کہلاتا ہے۔ مثلاً:۔ جیسا کرو گے ویسا بھرو گے۔ جہاں رہو خوش رہو۔ ان جملوں میں جیسا، جہاں اسم موصول ہیں اور ساتھ آنے والے جملے صلہ ہیں۔

مشق

- ۱۔ بناوٹ کے لحاظ سے اسم کی اقسام بیان کریں۔ مصدر کی علامت کیا ہے؟ نیز اس کی شناخت کیسے ہوتی ہے؟ مثالوں سے واضح کریں۔
- ۲۔ معنی کے لحاظ سے اسم کی قسمیں بتائیں نیز ان کی تعریف بھی لکھیے۔
- ۳۔ اسم معرفہ کی کتنی قسمیں ہیں؟ ہر ایک کی تعریف کیجیے۔
- ۴۔ اسم علم کی تعریف کریں۔ نیز اس کی قسمیں مثالوں کے ساتھ بیان کریں۔
- ۵۔ اسم ضمیر کی اقسام بیان کریں۔ نیز ضمیر شخصی کسے کہتے ہیں؟ اس کی تین حالتیں کون سی ہیں۔
- ۶۔ کوئی سے تین جملے تحریر کریں جن میں سے ضمیر غائب، ضمیر حاضر اور ضمیر منکلم کی شناخت کی جاسکے۔
- ۷۔ اسم اشارہ کی تعریف کریں نیز اسم اشارہ اور ضمیر اشارہ میں جو فرق پایا جاتا ہے، وضاحت سے بیان کریں۔
- ۸۔ اسم موصول کیا ہے اور صلہ کسے کہتے ہیں۔ مثال دے کر واضح کریں۔

اسم نکرہ کی اقسام

اسم استفہام - اسم ذات - اسم مصدر - اسم صفت - اسم مشتق

۱۔ اسم استفہام

وہ اسم ہے جو پوچھنے کے موقع پر بولے جاتے ہیں۔ مثلاً کون، کس، کتنا، کتنے کتنی، کئے، کیا، کون سا، کون سی، کیسا، کیسی، کب، کب کب، کہاں، کہاں کہاں اور کدھر۔ اسم استفہام کا استعمال درج ذیل جملوں سے مزید واضح ہوگا۔
 کون آیا ہے؟ یہ قلم کس کی ہے؟ تمہارا گھر کتنا بڑا ہے؟ اس اسکول میں کتنی استانیوں ہیں؟ تم کئے بھائی ہو؟ تم کیا چاہتے ہو؟ آج کل لاہور کا موسم کیسا ہے؟ تم کب آؤ گے؟ خالد کہاں گیا ہے؟ میں نے تمہیں کہاں کہاں تلاش نہ کیا؟ جس جملے کے آخر میں اسم استفہام آئے اُس جملے کے آخر میں سوالیہ نشان (؟) ڈال دیتے ہیں۔

اسم استفہام کی اقسام

استفہام استخباری - استفہام اقراری - استفہام انکاری

① استفہام استخباری: اگر جملے میں کوئی خبر حاصل کرنے کے لیے اسم استفہام استعمال ہو تو وہ استفہام استخباری کہلائے گا۔ مثلاً: آج کیا تاریخ ہے؟ آج تم کہاں جا رہے ہو؟ ان جملوں میں اطلاع یا خبر حاصل کرنے کے لیے سوال کیا گیا ہے۔

② استفہام اقراری : اگر استفہام سے اثبات و اقرار مطلوب ہو تو وہ استفہام اقراری کہلاتے گا۔ مثلاً:۔ کس کس نے تمہاری مدد نہ کی؟ میں نے تمہیں کہاں کہاں تلاش نہ کیا؟ ان جملوں میں اقرار مطلوب ہے۔ اس جگہ یہ معنی ہیں کہ ہر ایک نے تمہاری مدد کی۔ میں نے تمہیں ہر جگہ تلاش کیا۔

③ استفہام انکاری : ایسی اسم ہے جو کسی بات سے انکار کو بطور استفہام ادا کرے۔ مثلاً:۔ آپ کو کون پوچھتا ہے؟ جاہل آدمی کی کون قدر کرتا ہے؟ یعنی آپ کو کوئی نہیں پوچھتا۔ جاہل آدمی کی کوئی قدر نہیں کرتا۔

۲۔ اسم ذات

جس نام سے ایک چیز کی حقیقت دوسری چیزوں سے الگ سمجھی جائے اور اس سے کوئی وصف مفہوم نہ ہو، اس کو اسم ذات کہتے ہیں۔ مثلاً:۔ بندر، شیر، آدمی، آسمان، زمین، چاند، صبح اور شام وغیرہ۔ یہ تمام اسم ہر ایک چیز کی حقیقت کو دوسری چیزوں سے الگ کر دیتے ہیں۔

اسم ذات کی اقسام

اسم جمع اسم صوت اسم آلہ اسم مکبر اسم تصغیر اسم ظرف

① اسم جمع : وہ اسم جو بہت سی چیزوں کے مجموعے کو ظاہر کرے اسم جمع کہلاتا ہے یہ اسم بظاہر تو واحد دکھائی دیتا ہے لیکن اس میں مفہوم جمع کا پوشیدہ ہوتا ہے مثلاً:۔ فوج، ریوڑ، جماعت اور انجن وغیرہ۔ اسم جمع اور جمع میں بڑا فرق یہ ہے کہ اسم جمع کا واحد نہیں ہوتا جبکہ جمع کا واحد ہوتا ہے۔ مثلاً:۔ فوج، جماعت یا انجن کا واحد نہیں ہوتا۔

اسم جمع کا گوشوارہ

ریوڑ	انبوہ
------	-------

قافلہ	بھیڑ
گلہ	ٹیم
گروہ	جماعت
شکر	جھنڈ
محفل	خلقت
مجمع	دستہ
مجلس - ہجوم	ڈار

(۲) اسم صوت : اسم صوت وہ ہے جو کسی ذی رُوح یا غیر ذی رُوح کی آواز بیان کرے۔ مثلاً :- مینہ برسنے کی آواز کو چھم چھم چھم، سانپ کی آواز کو پھنکار اور ہاتھی کی آواز کو چنگھاڑ لکھتے یا بولتے ہیں۔

اسم صوت کا گوشوارہ

اسم	آواز	اسم	آواز
انجن	چھک چھک	خزگوش	خزخز
بادل	گوگڑا ہٹ۔ گرج	دل دھڑکنے کی آواز	دھک دھک
بجلی	کڑک	ڈوبنے کی آواز	غوپ
پانی پینے کی آواز	غٹ غٹ	فاختہ	کو کو
توپ چلنے کی آواز	دنا دنا	مکھی	بھن بھن
پھینکنے کی آواز	آپھیں	مرغا	ککڑوں کوں
حُتھے کی آواز	کڑ کڑ	مرغی	کٹ کٹ

(۳) اسم آلہ : وہ اسم ہے جس میں کسی ایسے اوزار یا ہتھیار کے معنی پائے جائیں جس کے ذریعے فعل سرزد ہو۔ مثلاً :- قلم، بندوق، تلوار، جھارن اور دستہ وغیرہ۔ اسم آلہ بنانے کے مندرجہ ذیل طریقے ہیں :

ا : مصدر سے اسم آلہ بناتے ہیں۔ مثلاً :- جھارنا سے جھاڑو۔ جھولنا سے

جھولا اور بیلنا سے بیلن وغیرہ۔

ii : فارسی اور عربی اسمائے آلہ بھی اردو میں استعمال کیے جاتے ہیں۔ مثلاً: رُمال، مسواک، مسطر، میقاس، میزان، ترازو، کف گیر، تیشہ، چشمہ، دستانہ اور انگشتانہ وغیرہ۔

iii = چند اسماء کے بعد کش، بند، سوز، تراش، گیر اور پناہ لگا کر اسم آلہ بناتے ہیں مثلاً:- کدو سے کدو کش، کمر سے کمر بند، جگر سے جگر سوز، قلم سے قلم تراش، آتش سے آتش گیر اور دست سے دست پناہ یعنی چٹا۔

iv = بعض اسماء میں تبدیلی کرتے ہیں مثلاً: دانت سے داتن، ناک سے نیل اور ہاتھ سے ہتھوڑا وغیرہ۔

v = فارسی قاعدے کے مطابق اسم کے آخر میں "ہ" یا "آ" لگا دیتے ہیں۔

vi = بعض اسمائے آلہ جامد ہوتے ہیں یعنی وہ کسی مصدر سے نہیں بنائے جاتے۔ مثلاً:- چاقو، چھری، تیر، تلوار، بندوق، توپ، آری، کلہاڑی، چھوڑی اور قینچی وغیرہ۔

(۴) اسم مکبر: جس لفظ کے معنوں میں اصلی حالت کی نسبت بڑائی پائی جائے اسم مکبر کہلاتا ہے۔ مثلاً:- بات سے تبنگڑ، ٹوپی سے ٹوپ، گٹھڑی سے گٹھڑ وغیرہ اسم مکبر بنانے کے مندرجہ ذیل قاعدے ہیں:-

i :- اسم کے آخری حرف یا تے معروف (ی) کو دور کرنے سے اسم مکبر بن جاتا ہے۔ مثلاً: چھتری سے چھتر، پگڑی سے پگڑ اور لنگوٹی سے لنگوٹ وغیرہ۔

ii :- بعض اوقات اسم کے آگے الف (ا) لگا کر بھی بڑائی ظاہر کی جاتی ہے مثلاً:- بیس سے بیجا۔

iii :- فارسی اسم مکبر بھی اردو میں استعمال ہوتے ہیں ان کے بنانے کا قاعدہ یہ ہے کہ شاہ یا شہ کا اضافہ کر دیتے ہیں مثلاً:- باز سے شہباز، سوار سے شہ سوار اور راہ سے شاہراہ وغیرہ۔

iv :- اسم سے پہلے ہندی لفظ ما لگا کر اسم مکبر بناتے ہیں مثلاً:- دیو سے مہادیو،

راج سے ہماراج، رانی سے ہمارانی وغیرہ۔

v:- اردو میں لفظ بڑا بڑائی کے معنی دیتا ہے۔ اسم سے پہلے لفظ بڑا لگا کر اسم مکبر بناتے ہیں اور اس لفظ میں تبدیلی صیغوں کی نوعیت سے ہوتی ہے۔ مثلاً بڑا آدمی، بڑی بات اور بڑے لوگ وغیرہ۔

vi:- اسم سے پہلے لفظ "دیو" لگا کر بھی اسم مکبر بناتے ہیں۔ مثلاً:۔ قد سے دیو قد، قامت سے دیو قامت اور ہیکل سے دیو ہیکل وغیرہ۔
اسم مکبر کا گوشوارہ

اسم	اسم مکبر	اسم	مکبر
بات	بتنگڑ	راجہ	مہاراجہ
پگڑی	پگڑ	سوار	شہسوار
تیر	شنتیر	قد	دیو قد
ٹوپی	ٹوپ	لاٹھی	لاٹھ
بھاڑی	بھاڑو	لنگوٹی	لنگوٹ
چھتری	چھتر	ہیکل	دیو ہیکل
راہ	شاہ راہ		

⑤ اسم تصغیر: جس اسم کے معنوں میں اصلی حالت کی نسبت چھوٹائی پائی جائے اس کو اسم تصغیر کہتے ہیں۔ مثلاً لوٹما سے لٹیا، مشک سے مشکیزہ اور گو سے کوچہ وغیرہ۔

اسم تصغیر بنانے کے مندرجہ ذیل قاعدے ہیں:

ا:- اسم کے آخر میں "الف" آئے تو گرا کر یا تے معروف (ی) لگا دیتے ہیں۔

مثلاً: پینیل سے پینیلی اور پنکھا سے پنکھی وغیرہ

ا:ب:- اسم کے آخر میں یا تے معروف بڑھانے سے اسم تصغیر بناتے ہیں۔ مثلاً:

تھال سے تھالی، پہاڑ سے پہاڑی اور نگر سے نگری وغیرہ۔

۱۱:- اسم کے آخر میں الف یا واؤ بڑھانے سے اسم تصغیر بن جاتا ہے۔ مثلاً:-
بندی سے بندی اور ٹٹو سے ٹٹوا وغیرہ۔

۱۷:- اسم کے آخر میں کچھ حسب ضرورت تبدیلی کرنے کے بعد ڈا، ٹی، لی، لا یا لیا بڑھاتے ہیں۔ مثلاً:- مکھ سے مکھڑا، پنکھ سے پنکھڑی، کونڈا سے کنڈالی۔ کھاٹ سے کھٹولا، نگر سے نگر یا اور سانپ سے سپنولیا۔

۱۷:- فارسی کی چند علامات مثلاً:- پچہ، پیچہ، ہ، ک اور یزہ بھی اسم تصغیر بنانے کے لیے استعمال میں لائی جاتی ہیں، اسم کے آخر میں یہ علامات لگاتے ہیں جیسے:- دیگ سے دیگچہ، باغ سے باغیچہ، پسر سے پسرہ اور ڈھول سے ڈھولک اور مشک سے مشکیزہ۔

اسم تصغیر کا گوشوارہ

اسم	اسم تصغیر	اسم	اسم تصغیر
آاں	امی	ڈبہ	ڈبیا
باغ	باغیچہ	روپیہ	روپلی
بھائی	بھیا	رستہ	رستی
بچہ	بچو نگر	سانپ	سپنولیا
پڑا	پڑیا	طشت	طشتری
پنکھ	پنکھڑی	کو	کوچہ
ٹٹو	ٹٹوا	گھٹڑ	گھٹڑی
جھونپڑا	جھونپڑی	لوٹا	لٹیا
دیگ	دیگچہ	مکھ	مکھڑا
در	در پچہ	مشک	مشکیزہ
ڈھول	ڈھولک	نیںد	نندیہ

۶) اسم ظرف: اسم ظرف اس کو کہتے ہیں جو جگہ یا وقت کے معنی ظاہر

کرے۔ مثلاً:۔ دن، رات، گھر، مغرب اور مشرق وغیرہ۔
اسم ظرف کی دو اقسام ہیں۔

اسم ظرفِ زماں — اسم ظرفِ مکاں

① اسم ظرفِ زماں : وہ اسم ہے جس میں وقت کے معنی پائے جائیں۔
مثلاً:۔ وقت، صبح، شام اور مہینہ وغیرہ۔
اسم ظرفِ زماں کی دو اقسام ہیں۔

بہم یا غیر معین — محدود یا معین

ا۔ بہم یا غیر معین : بہم ظرفِ زماں سے مراد وہ وقت ہے جو
غیر معین ہو مثلاً:۔ وقت، لمحہ، سماں اور گھڑی وغیرہ۔

ا۔ محدود یا معین : محدود ظرفِ زماں سے مراد وہ وقت ہے جو معین
ہو جس سے اُس کی خاص مدت کا پتہ چل سکتا ہے۔ مثلاً:۔ برس یعنی بارہ
مہینے، مہینہ، دن اور رات وغیرہ۔

② اسم ظرفِ مکاں : وہ اسم جس میں جگہ کے معنی پائے جائیں۔ مثلاً:۔
جگہ، ٹھکانہ، مکان، مسجد اور باغ وغیرہ۔
اسم ظرفِ مکاں کی دو اقسام ہیں:

ا۔ بہم — ۲۔ محدود

ا۔ بہم : بہم ظرفِ مکاں سے مراد ایسی جگہ جو کوئی خاص مقام نہ ہو بلکہ
غیر معین ہو۔

مثلاً:۔ دائیں، بائیں، آگے، پیچھے، نیچے، نزدیک اور دُور وغیرہ۔
ا۔ محدود : ایسا اسم جس سے مخصوص جگہ کے معنی نکلتے ہیں محدود ظرفِ مکاں
کہلاتا ہے۔ مثلاً:۔ مسجد، گھر، مغرب، مشرق، باغ، خواب گاہ، گل دان،
اور بان دان وغیرہ۔

۳۔ اسم مصدر

اسم مصدر وہ اسم ہے جس میں کسی کام کا کرنا، ہونا یا سننا بلا لحاظ زمانہ پایا جائے مثلاً: اڑنا، پھرنا اور چلنا وغیرہ۔

اسم مصدر کی پہچان یہ ہے کہ اس کے آخر میں ہمیشہ "نا" آتا ہے لیکن بعض اسماء ایسے بھی ہیں جن کے آخر میں نا تو آتا ہے لیکن وہ مصدر نہیں ہوتے۔ اُس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ ایسے اسم کسی کام یا حرکت کو ظاہر نہیں کرتے مثلاً:۔ چوننا، دانا، سونا اور نانا وغیرہ۔

مصدر کی ایک اور پہچان یہ ہے کہ علامت مصدر "نا" کے دور کرنے سے فعل امر باقی رہ جاتا ہے۔ مثلاً کرنا سے کرکھانا سے کھا اور دھونا سے دھو وغیرہ۔

اسم مصدر کی اقسام بلحاظ بناوٹ

مصدر اصلی — مصدر جعلی

① **مصدر اصلی** : وہ مصدر ہے جو خالص مصدری معنوں کے وضع کیا گیا ہو۔ مثلاً:۔ مارنا، کھانا، پڑھنا، گانا، چلنا اور پھرنا وغیرہ۔

② **مصدر جعلی** : وہ مصدر ہے جو دوسری زبانوں کے الفاظ پر کوئی مصدر زیادہ کر کے یا علامت مصدر زیادہ کر کے بنایا گیا ہو۔ مثلاً:۔ قتل کرنا، بخشش دینا، خوش کرنا، قبولنا اور خریدنا وغیرہ۔

بعض اوقات دو مصدروں کو ملا کر بھی مصدر جعلی بنایا جاتا ہے مثلاً:۔ چیننا چلانا، ہنسنا بولنا، رونا دھونا اور کھانا پینا وغیرہ۔

اسم مصدر کی اقسام بلحاظ معنی

مصدر لازم — مصدر متعدی

① **مصدر لازم** : وہ مصدر ہے جس سے بنے ہوئے فعل کا اثر صرف فاعل تک

رہے، یعنی فعل کے وقوع میں آنے کے لیے، کرنے والے (فاعل) کے سوا دوسرے شخص یا چیز کا ہونا ضروری نہ ہو۔ مثلاً:- اٹھنا، بیٹھنا، اُچھلنا، کودنا، جاگنا اور سونا وغیرہ یہ سب کام تنہا ایک شخص کے کرنے سے ہو سکتے ہیں اور مفعول کی اس میں ضرورت نہیں ہوتی۔ مثلاً:- اکرم اٹھا، حامد بیٹھا، فریدہ سوئی اور حمید اُچھلا وغیرہ۔ ان مثالوں میں اکرم، حامد، فریدہ اور حمید فاعل ہیں جو اپنے فعل کے ساتھ مل کر مطلب پورا کر رہے ہیں، اس لیے ان افعال کو مصدر لازم کہتے ہیں۔

(۴) مصدر متعدی: وہ مصدر ہے جس سے بنے ہوئے فعل کا اثر فاعل سے گزر کر مفعول تک جا پہنچے، یعنی کسی کام کو پورا کرنے کے لیے کسی دوسرے شخص یا چیز کی بھی ضرورت ہو۔ مثلاً: پڑھنا، لکھنا، کھانا، دینا اور پالنا وغیرہ یہ سب ایسے کام ہیں کہ ان کو کرنے کے لیے فاعل کے علاوہ مفعول کی ضرورت بھی ہوتی ہے۔ مثلاً: جید نے کتاب پڑھی، ارشد نے روٹی کھائی، خورشید نے کتاب لکھی، میں نے درزی کو کپڑے دیے اور نعیم نے ٹی پالی وغیرہ۔ ان مثالوں میں جید، ارشد، خورشید، میں اور نعیم فاعل ہیں جو اپنے فعل کو مکمل کرنے کے لیے مفعول پر انحصار کر رہے ہیں۔ اس لیے ان افعال کو مصدر متعدی کہتے ہیں۔

اسم مصدر کی اقسام بلحاظ فاعل و مفعول

- ۱:- مصدر معروف: مصدر معروف وہ مصدر ہے جس کا فاعل معلوم ہو۔ مثلاً:- بشیر نے کتاب پڑھی، کریم نے کرکٹ کھیلا اور رفیق نے کام کیا وغیرہ۔
- ۲:- مصدر مجہول: جس مصدر کا فاعل معلوم نہ ہو اسے مصدر مجہول کہتے ہیں۔ مثلاً:- پتنگ اُڑائی گئی، چائے پی گئی اور میچ دیکھا گیا وغیرہ۔

۴۔ اسم صفت

وہ اسم ہے جو کسی دوسرے اسم کی تعریف اچھائی، بُرائی، مقدار یا تعداد کو ظاہر کرے۔ مثلاً:- نیک لڑکا، جھوٹا آدمی، بڑا مکان، پانچ انگلیاں وغیرہ۔ ان مثالوں

میں نیک، جھوٹا، بڑا اور پانچ سب اسم صفت ہیں۔
جس اسم کی تعریف کی جائے اسے موصوف کہتے ہیں۔ مثلاً: اُوپر کی مثالوں
میں لڑکا، آدمی، مکان اور انگلیاں موصوف ہیں۔

اسم صفت کی اقسام

صفت ضمیری، صفت مقداری، صفت عددی، صفت ذاتی، صفت نسبتی
① **صفت ضمیری**: وہ ضمیر جو صفت کے معنی دے صفت ضمیری کہلاتی
ہے۔ مثلاً: وہ، کون، کون سا، کیسا، کسی وغیرہ مثلاً: تمہارا کون سا بھائی آیا ہوا
ہے؟ وہ لڑکا کون ہے؟ وغیرہ۔

② **صفت مقداری**: وہ صفت ہے جس سے کسی چیز کی مقدار، جسامت یا
ناپ معلوم ہو۔ مثلاً: ہلکا ہلکا بخار، تھوڑی تھوڑی بارش، گز بھر کپڑا، بے شمار لوگ۔
ان جملوں میں ہلکا ہلکا، تھوڑی تھوڑی، گز بھر، بے شمار کے الفاظ صفت مقداری
کو ظاہر کر رہے ہیں۔

③ **صفت عددی**: جو صفت کسی اسم کی تعداد کو ظاہر کرے اسے صفت
عددی کہتے ہیں۔ مثلاً: سات ستارے، پانچ بچے، دو آنکھیں۔ یہاں سات، پانچ
اور دو صفات عددی ہیں۔ جن اسماء کی تعداد ظاہر کی جائے انھیں معدود کہتے
ہیں۔ اُوپر کی مثالوں میں ستارے، بچے اور آنکھیں معدود ہیں۔ صفت عددی کو اسم
عددی بھی کہتے ہیں۔

صفت عددی کی دو اقسام ہیں:

مُعین ————— غیر معین

۱: **عد معین**: عد معین وہ ہے جو کسی اسم کی تعداد پوری پوری بیان کرے
مثلاً: پندرہ روپے، سات طالب علم، چار لڑکے وغیرہ۔ ان جملوں سے ہر اسم کی
تعداد ہمارے سامنے ظاہر ہے۔

۲: **عد غیر معین**: اگر عدد سے ٹھیک تعداد معلوم نہ ہو تو اسے عد غیر معین کہتے

ہیں۔ مثلاً:۔ چند لوگ، بعض بچے، کل مسلمان اور کئی روز وغیرہ۔

(۴) **صفت ذاتی** : وہ صفت جو موصوف کی اپنی ذات کے اندر موجود ہو، اور مستقل طور پر پائی جائے۔ مثلاً:۔ ہرا ہرا گھاس، ٹھوس پتھر، خوبصورت لڑکی، بہادر آدمی۔ ان جملوں میں ہرا ہرا، ٹھوس، خوبصورت، بہادر صفت ذاتی ہیں۔ صفت ذاتی وہ صفت ہے جو موصوف کی اس ذاتی حالت کو بیان کرے جو مستقل طور پر پائی جاتی ہے۔

صفت ذاتی کی اقسام (بلمحاطبناوٹ)

صفت مفرد — صفت مرکب

ا: **صفت مفرد** : اپنی صفت جو اپنی ساخت کے لحاظ سے ہی صفت ہو

صفت مفرد کہلاتی ہے۔ مثلاً:۔ سیاہ، سفید، نیک، بد، بہادر وغیرہ

از: **صفت مرکب** : جو دو یا دو سے زیادہ صفات یا اسموں کو ملا کر بنے

صفت مرکب کہلاتی ہے۔ مثلاً من چلا، مُنڈ پھٹ، عقل مند، ہوش مند اور

خوبصورت وغیرہ۔

(۵) **صفت نسبتی** : وہ صفت جو کسی دوسری جگہ سے لگاؤ یا نسبت کو ظاہر

کرے۔ مثلاً:۔ پاکستانی بچے، سندھی کڑھائی، دریائی گھوڑا، جنگلی جانور صفات

نسبتی ہیں۔

صفت کے درجے

اسم تفضیل — اسم مبالغہ

اسم تفضیل : اردو، عربی اور فارسی میں ایک اسم صفت ایسا ہے جو

اپنے موصوف میں دوسروں کی نسبت مختلف درجوں کی ترجیح، برتری یا فوقیت ظاہر کرتا

ہے، اسے اسم تفضیل کہتے ہیں۔ مثلاً:۔ یہ درخت اُونچا ہے، یہ درخت اس

درخت سے اُونچا ہے، یہ درخت سب سے اُونچا ہے۔ ان مثالوں سے واضح

ہوگا کہ اسم تفضیل کے تین درجے ہیں۔

تفضیل نفسی _____ تفضیل بعض _____ تفضیل کل

i :- تفضیل نفسی : یہ صفت کا پہلا درجہ ہے اور درجہ عام ہے۔ اس میں کسی شخص یا چیز کا صرف ذاتی وصف بیان کیا جاتا ہے اور کسی دوسرے شخص یا چیز سے اس کا مقابلہ نہیں کرتے۔ مثلاً :- نیک لڑکا، خوبصورت لڑکی، ذہین طالب علم، اُونچا پہاڑ وغیرہ۔

ii :- تفضیل بعض : جب ایک شخص یا چیز کی ذاتی اچھائی یا بُرائی کا مقابلہ کسی دوسرے شخص یا چیز کی اچھائی یا بُرائی سے کیا جائے اور ایک کو دوسرے سے برتر یا کم تر گردانا جائے تو اسے تفضیل بعض یا صفت کا دوسرا درجہ کہتے ہیں۔ مثلاً : محمود پڑھائی میں اہم سے بہتر ہے۔ شاہد کا گھر حنیف کے گھر سے زیادہ خوبصورت ہے۔ ان جملوں میں محمود کو اسلم پر اور شاہد کے گھر کو حنیف کے گھر پر ترجیح دی گئی ہے۔

iii :- تفضیل کل : صفت کا تیسرا درجہ جس میں موصوف کو سب کے مقابلے میں ترجیح حاصل ہے۔ مثلاً :- راحت میری عزیز ترین دوست ہے۔ حامد بہترین کھلاڑی ہے، دیوارہ چین بلند ترین دیوار ہے۔

اسم بالغہ : اسم بالغہ ایسا اسم صفت ہے جو اپنے موصوف کے وصف میں زیادتی ظاہر کرتا ہے۔ مثلاً :- بہت ہی حسین، نہایت ہی خوش بیان۔ اسم تفضیل اور اسم بالغہ میں فرق یہ ہے کہ اسم تفضیل میں دوسرے کے مقابلے میں وصف میں ترجیح ہوتی ہے۔ اسم بالغہ میں دوسرے سے مقابلے کا لحاظ نہیں ہوتا بلکہ صرف کمی یا زیادتی کا بیان ہوتا ہے۔

۵۔ اسم مشتق

اسم مشتق وہ ہے جو خود تو کسی مصدر سے بنا ہو لیکن اس سے کوئی اور کلمہ نہ بن سکے۔ مثلاً :- پڑھنا سے پڑھنے والا، پڑھا ہوا۔ لکھنا سے لکھنے والا لکھا ہوا۔

اسم مشتق کی اقسام

اسم فاعل - اسم مفعول - اسم معروضہ - اسم حالیہ - اسم حاصل مصدر
 ① اسم فاعل : فاعل تو اس کو کہتے ہیں جس سے کوئی فعل سرزد ہو۔ مثلاً: شاہد نے کتاب پڑھی۔ اس جملے میں پڑھنے کا فعل شاہد سے وقوع میں آیا ہے۔ اور وہ اس فعل کا فاعل ہے، تو ہم شاہد کو فاعل کہہ کر پکاریں گے اسم فاعل نہیں کہیں گے۔ لیکن اُس فعل کے تعلق سے جو نام لے کر فاعل کو پکاریں اس کو اسم فاعل کہتے ہیں۔ مثلاً: علی نے کھانا کھایا میں علی کو کھانے والے کے لفظ سے تعبیر کرتے ہیں۔ پس کھانے والا اسم فاعل ہے۔

قواعد کی رُو سے ایسا اسم مشتق جو فاعل کی طرف اشارہ کرے یا فاعل کی جگہ استعمال ہو اور کسی شخص کا اصلی نام نہ ہو، اسم فاعل کہلاتا ہے۔ مثلاً: قاتل یعنی قتل کرنے والا، ظالم یعنی ظلم کرنے والا۔ دھوبی یعنی کپڑے دھونے والا۔ اسم فاعل کی دو قسمیں ہیں۔

اسم فاعل سماعی — اسم فاعل قیاسی یا ترکیبی

ا: اسم فاعل سماعی: وہ اسم ہے جو کسی خاص قاعدے سے نہ بنا ہو بلکہ جس طرح کسی اہل زبان سے سنا گیا ہو، اسی طرح استعمال ہو۔ مثلاً: بچاری، بھکاری، جواری، گھسیارا، چرواہا۔

از: اسم فاعل قیاسی یا ترکیبی: وہ اسم جو کسی خاص قاعدے کے مطابق مصدر سے بنے اُسے اسم فاعل قیاسی کہتے ہیں۔ مثلاً: کھانے والا، دھونے والا، پڑھنے والا، سب مصدروں سے بنے ہیں۔

فاعل اور اسم فاعل میں فرق

جس شخص سے کوئی فعل سرزد ہو اُس کو فاعل کہتے ہیں۔ مثلاً: حامد نے روٹی کھائی، اس جملے میں حامد فاعل ہے لیکن کھانے کے فعل کے تعلق سے جو لفظ حامد کے لیے استعمال کیا جائے (یعنی کھانے والا) اُسے اسم فاعل کہیں گے۔ فاعل اسم جامد ہوتا ہے

یعنی اُس سے دوسرا لفظ نہیں نکلتا اور نہ وہ کسی سے نکلتا ہے۔ اسم فاعل، اسم مشتق ہونا ہے یعنی وہ خود تو مصدر سے نکلتا ہے لیکن اس سے کوئی دوسرا لفظ نہیں نکلتا۔

اسم فاعل اور فاعل میں ایک اور فرق یہ ہے کہ اسم فاعل کی ذات میں فاعلیت کے معنی پہنا ہوتے ہیں جبکہ فاعل اسی وقت تک فاعل ہے جب تک وہ کوئی کام کرے۔ یعنی اس کی ذات میں فاعلیت کے معنی موجود نہیں ہوتے۔

اسم فاعل اور صفت ذاتی میں فرق

صفت ذاتی اور اسم فاعل میں یہ فرق ہے کہ اسم فاعل میں فعل ایک عارضی وصف ہے جبکہ صفت ذاتی میں مستقل ہوتا ہے۔ مثلاً:۔ رونے والا اسم فاعل ہے، خوبصورت صفت ذاتی ہے۔ رونے کا وصف اس وقت تک ہے جب رونے والا رو رہا ہے۔ لیکن خوبصورت شخص ہمیشہ کے لیے ہے۔

② اسم مفعول :

اسم مفعول وہ اسم مشتق ہے جو کسی ایسے شخص، جگہ یا چیز کو ظاہر کرے جس پر کوئی فعل واقع ہو چکا ہو۔ مثلاً:۔ پڑھا ہوا سبق یاد کرو، یہ گھر تمہارا دیکھا ہوا ہے۔ یہ کہانی میری سنی ہوئی ہے۔ ان جملوں میں پڑھا ہوا، دیکھا ہوا اور سنی ہوئی اسم مفعول ہیں جیسا کہ یہ اس ذات پر دلالت کر رہے ہیں جس پر فعل واقع ہوا ہے۔

اسم مفعول کی دو اقسام ہیں :-

اسم مفعول سماعی ————— اسم مفعول قیاسی

اسم مفعول سماعی : وہ اسم ہے جو کسی خاص قاعدے سے نہ بنا ہو۔ بلکہ جس طرح کسی اہل زبان سے سنا گیا ہو اسی طرح استعمال ہو۔ مثلاً:۔ سر پھراؤ منہ چڑھا بیا ہتا، دل جلا، ادھڑوا وغیرہ۔

اسم مفعول قیاسی : وہ اسم جو کسی خاص قاعدے کے مطابق بنے، اُسے اسم مفعول قیاسی کہتے ہیں۔ مثلاً:۔ کھا یا ہوا، پڑھا ہوا، دیکھا ہوا اور سنا ہوا وغیرہ۔

مفعول اور اسم مفعول میں فرق

جس طرح فاعل اور اسم فاعل میں فرق ہوتا ہے اسی طرح مفعول اور اسم مفعول میں فرق ہے۔ یعنی مفعول تو وہ ہے جس پر فعل کا اثر پڑے۔

مثلاً:- رشید نے حمید کو مارا۔ اس جملے میں حمید مفعول ہے مگر اس فعل کے تعلق سے جو نام لے کر مفعول کو پکاریں اس کو اسم مفعول کہتے ہیں جیسے رشید نے حمید کو مارا میں حمید کو مار کھایا ہوا سے تعبیر کریں گے۔ تو مار کھایا ہوا اسم مفعول ہے۔ اسی طرح لکھا ہوا، پڑھا ہوا، سویا ہوا، کھایا ہوا وغیرہ سب اسم مفعول ہیں۔

مفعول اسم جامد ہوتا ہے یعنی نہ وہ خود کسی سے بنتا ہے اور نہ ہی اُس سے کوئی دوسرا لفظ بنتا ہے۔ جبکہ اسم مفعول اسم مشتق ہوتا ہے یعنی وہ خود تو مصدر سے بنتا ہے لیکن اس سے کوئی دوسرا لفظ نہیں بنتا۔

③ اسم معاوضہ: اسم معاوضہ وہ اسم مشتق ہے جو کسی خدمت، کام، محنت، صلہ، معاوضہ، تنخواہ یا مزدوری کے مفہوم کو ادا کرنے کے لیے استعمال ہوتا ہے؛ مثلاً؛ سلوائی، پکوائی، رنگوائی، دھلوائی وغیرہ۔

④ اسم حالیہ: وہ اسم مشتق جو اپنے فاعل یا مفعول کی حالت کو ظاہر کرے۔ مثلاً:- میں نے آصف کو پڑھتے دیکھا، خالد گاتا ہوا جا رہا تھا، طارق ہنستا ہوا آیا۔ ان جملوں میں پڑھتے ہوئے، گاتا ہوا، ہنستا ہوا، ایسے اسماء ہیں جو اپنے فاعل کی حالت کو ظاہر کرتے ہیں اس لیے انھیں اسم حالیہ کہا گیا ہے۔

⑤ اسم حاصل مصدر: ایسا اسم مشتق جو کسی حالت یا کیفیت کو ظاہر کرے جو کسی چیز یا فعل کا اثر یا نتیجہ ہو؛ مثلاً؛ ہنستا ایک فعل ہے اور ہنسی ایک حالت یا کیفیت ہے جو کہ فعل کے اثر کو ظاہر کرتی ہے۔ اسی طرح لوٹنا سے لوٹ، بچنا سے بھاگنا، بنا سے بناوٹ، بلانا سے بلاوا وغیرہ سب اسم حاصل مصدر ہیں۔

مشق

- ۱: اسم نکرہ کی اقسام مثالوں کے ساتھ بیان کریں۔
- ۲: اسم استفہام کی تعریف کریں اور اس کی اقسام بیان کریں۔
- ۳: اسم ذات کی اقسام مثالوں کے ساتھ بیان کریں۔
- ۴: اسم مصدر کی تعریف کریں اور بناوٹ کے لحاظ سے اس کی اقسام بیان کریں
- ۵: اسم مصدر کی اقسام بلحاظ فاعل و مفعول مثالیں دے کر واضح کریں۔
- ۶: اسم صفت کی اقسام بیان کریں اور ہر ایک کی کم از کم دو دو مثالیں دیجیے۔
- ۷: صفت ذاتی کی اقسام بلحاظ بناوٹ بیان کریں۔
- ۸: اسم مشتق کی اقسام بیان کریں۔
- ۹: فاعل اور اسم فاعل میں فرق کو وضاحت سے بیان کریں۔
- ۱۰: اسم فاعل اور صفت ذاتی میں کیا فرق ہے ؟
- ۱۱: مفعول اور اسم مفعول میں موجود فرق کی وضاحت کریں۔

❖

تعداد کے لحاظ سے اسم کی اقسام

واحد . جمع

شمار کی رو سے اسم کی دو قسمیں ہیں۔ ایک ایسے اسماء جو صرف ایک ذات کو ظاہر کریں یا وہ جو ایک سے زیادہ کی تعداد کو ظاہر کریں۔

واحد : ایسا اسم جو صرف ایک ذات کے لیے استعمال کیا جائے، واحد کہلاتا ہے۔ مثلاً کرسی، گھوڑا، خیر اور ادب وغیرہ۔

جمع : وہ اسم جو ایک سے زیادہ کی تعداد کو ظاہر کرے جمع کہلاتا ہے۔ مثلاً۔ کرسیاں، گھوڑے، انجار اور آداب وغیرہ۔

اُردو قواعد کے مطابق واحد سے جمع بنانے کے طریقے

① واحد مذکر کے اسموں کے آخری "الف" یا "ہ" کو یا تے مجہول (ے) سے بدل کر جمع بناتے ہیں مثلاً:- اندھا سے اندھے اور بندہ سے بندے۔

② اگر واحد اسم کے آخر میں "الف" اور "نون غنۃ" ہو تو جمع بناتے وقت "الف" اور "نون غنۃ" کو "ائیں" میں تبدیل کر دیتے ہیں۔ مثلاً:- دھواں سے دھوئیں، اور کنواں سے کنوئیں۔

③ بعض اوقات واحد کے آخر میں "یں" لگانے سے جمع بناتے ہیں مثلاً:- تلوار سے تلواریں اور بندوق سے بندوقیں۔

۴) اگر مونث اسموں کے آخر میں "الف" یا "و" ہو تو جمع بنانے کے لیے "تیں" بڑھاتے ہیں مثلاً: ہوا سے ہوائیں اور خوشبو سے خوشبوئیں۔ اسی طرح اگر اسموں کے آخر میں صرف "ن" غنۃ ہو تو اس کی جگہ "یں" لگاتے ہیں مثلاً: ماں سے مائیں اور بچوں سے بچوئیں۔

۵) اگر واحد اسم کے آخر میں "الف" ہو تو بعض اوقات "و" بڑھا کر جمع بناتے ہیں مثلاً: رانا سے راناؤں اور راجا سے راجاؤں۔

۶) بعض اسم واحد کی جمع بنانے کے لیے "وں" کا اضافہ کر دیتے ہیں مثلاً: بازار سے بازاروں اور امام سے اماموں۔

۷) واحد مونث اسموں کے آخر میں "ی" ہو تو جمع بنانے کے لیے الف اور ن غنۃ سے بدل دیتے ہیں۔ مثلاً: بلی سے بلیاں اور بیٹی سے بیٹیاں۔

۸) اگر مونث اسموں کے آخر میں "یا" ہو تو جمع بنانے کے لیے "ں" بڑھاتے ہیں۔ مثلاً: بندر سے بندریاں اور چڑیا سے چڑیاں۔

عربی اسماء کی جمع

واحد — تشنیہ — جمع

اردو میں عربی اسماء بکثرت استعمال ہوتے ہیں ان کی جمع عربی قواعدوں کے مطابق ہی بنائی جاتی ہے۔ اردو اور فارسی میں ایک کو واحد اور ایک سے زیادہ کو جمع کہتے ہیں لیکن عربی میں ایک کو واحد دو کو تشنیہ اور دو سے زیادہ کو جمع کہتے ہیں۔ تشنیہ: عربی میں دو کے لیے الگ لفظ ہوتا ہے جسے تشنیہ کہتے ہیں۔ اردو میں تشنیہ استعمال نہیں ہوتا لیکن عربی کے چند الفاظ اردو میں بھی استعمال ہوتے ہیں۔ تشنیہ بنانے کے لیے واحد کے بعد "ین" لگا دیتے ہیں۔ مثلاً: عید سے عیدین اور حرم سے حرمین۔

عربی جمع کی اقسام

عربی قواعد میں دو سے زیادہ کو جمع کہتے ہیں اس کی دو اقسام ہیں:

جمع سالم — جمع مکسر

ا۔ جمع سالم : قواعد کی رو سے ایسی جمع جس میں واحد کے لفظوں کی ترتیب قائم رہے، جمع سالم کہلاتی ہے۔ مثلاً:۔ حاضر سے حاضرین اور صابر سے صابریں۔

واحد سے جمع سالم بنانے کے قاعدے

① اگر اسم واحد مذکر جاندار ہو تو اس کے آخر میں یا تے معروف (ی) اور نون (ن) کا اضافہ کرتے ہیں مثلاً:۔ ظالم سے ظالمین اور قادر سے قادرین۔

② اگر اسم واحد مذکر جان دار ہو تو اس کے آخر میں واو معروف (و) اور نون (ن) کا اضافہ کرتے ہیں مثلاً:۔ مسلم سے مسلمون اور کافر سے کافرون۔

③ اگر اسم واحد بے جان کے آخر میں ت یا ہ ہو اسے گرا کر الف اور ت کا اضافہ کرتے ہیں مثلاً:۔ برکت سے برکات، عادت سے عادات۔

④ اگر اسم واحد مذکر یا مونث ہو تو اس کے آخر میں الف اور ت کا اضافہ کرتے ہیں مثلاً:۔ تکلف سے تکلفات اور بخار سے بخارات۔

ii۔ جمع مکسر : وہ اسم جمع جس میں واحد کی اصلی صورت قائم نہیں رہتی بلکہ حروف کی ترتیب تبدیل ہونے کے ساتھ ساتھ ان میں اضافہ یا تخفیف ہوتی ہے۔ مثلاً:۔ حکم سے احکام اور غریب سے غریبار۔

واحد سے جمع مکسر بنانے کے قاعدے

عربی میں جمع مکسر واحد کے مخصوص اوزان کے تحت بنائی جاتی ہے ان اوزان

کی صورتیں مختلف ہیں جو مندرجہ ذیل ہیں:

۱- افعال

واحد	جمع	واحد	جمع
ادب	آداب	اثر	آثار
الم	آلام	افق	آفاق
اسم	اسماء	باب	ابواب

جمع	واحد	جمع	واحد
اصناف	صنف	ابدان	بدن
اضلاع	ضلع	اجزاء	جز
اطفال	طفل	أجناس	جنس
اعداد	عدد	اجداد	جد
افراد	فرد	احوال	حال
افعال	فعل	احکام	حکم
اقسام	قسم	أخلاق	خلق
القاب	لقب	انجار	خبر
امثال	مثل	ادوار	دور
انوار	نور	اذکار	ذکر
اوقات	وقت	ارکان	رکن
اهداف	هدف	ازواج	زوج
ایام	یوم	اسباق	سبق
		اشعار	شعر

۲۔ مُفَاعِلٌ وَأَفَاعِلٌ

جمع	واحد	جمع	واحد
جواہر	جوہر	اوائل	اَوَّل
حوائج	حاجت	اکابر	اکبر
حقائق	حقیقت	تحائف	تحفہ
خلائق	خلقت	ثوابت	ثابت
دلائل	دلیل	جوانب	جانب

واحد	جمع	واحد	جمع
ذخیرہ	ذخائر	قاعدہ	قواعد
رسالہ	رسائل	لطیفہ	لطائف
سلسلہ	سلاسل	مذہب	مذہب
سائچہ	سوانح	مرحلہ	مراحل
صحیفہ	صحائف	مقصد	مقاصد
عزم	عزائم	معنی	معانی
فضیلت	فضائل	مسجد	مساجد

۳۔ فِعَالٌ

واحد	جمع	واحد	جمع
بجر	بجارج	صغیر	صغائر
ثقة	ثقات	صفت	صفات
جبل	جبال	صوم	صیام
خیمہ	خیام	عظیم	عظام
روضہ	ریاض	کبیر	کبار
		نکتہ	نکات

۴۔ فِعَالَاءٌ

واحد	جمع	واحد	جمع
ادیب	ادباء	بنخیل	بنخلاء
امیر	أُمَرَاءُ	جاہل	جہلاء

جمع	واحد	جمع	واحد
عُقَلار	عاقِل	حُكَماء	حَكِيم
عُلماء	عالم	رُفقاء	رُفِيق
غُرباء	غُرب	سُفراء	سُفیر
فُقراء	فُقیر	شُرفاء	شُریف
قُدما	قُدیم	صُلحاء	صالح
وَرثاء	وَرث	خُلفاء	خُلیفہ
وَزراء	وَزیر	ضُعفاء	ضعیف
وَكَلار	وَكیل	طُلباء	طالب

۵- فُعُول

جمع	واحد	جمع	واحد
ظُرُوف	ظُرْف	اِصُول	اِصْل
عُقُول	عُقْل	اِمُور	اِمْر
عُلُوم	عِلْم	بِرُوق	بِرْق
عُیُوب	عُیْب	بِیُوت	بِیْت
غُیُوب	غُیْب	حُرُوف	حُرْف
فُتُوح	فُتْح	حُقُوق	حُقْ
قُبُور	قُبْر	حُدُود	حُدْ
قُبُود	قُبْد	خُطُوط	خُطْ
مُلُوك	مُلْك	رُسُوم	رُسْم
نُجُوم	نُجْم	سُجُود	سُجْدہ
نُقُول	نُقْل	شُكُوك	شُكْ
وُجُوه	وُجْه	طُیُور	طَارْ

۶- اَفْعَالٌ

واحد	جمع	واحد	جمع
تلقى	اتقيا	قريب	اقربار
حبیب	أحبّار	نبی	انبیاء
ذکی	اذکیار	وصی	اوصیاء
سخی	اسخیار	ولی	اولیاء
غنی	اغنیاء

۷- فُعَالٌ

واحد	جمع	واحد	جمع
تاجر	تجّار	عابد	عبّاد
جاہل	جہّال	عاشق	عشّاق
حاکم	محکّام	فاسق	فاسّاق
خادم	خدّام

۸- مَفَاعِلٌ وَتَفَاعِيلٌ

اسلوب	اسالیب	سلطان	سلاطین
برہان	براہین	شیطان	شیاطین
تاریخ	تواریخ	قانون	قوانین
تدبیر	تدابیر	مکتوب	مکاتیب
تفسیر	تفاسیر	مسکین	مساکین
جرثومہ	جراثیم	مشہور	مشاہیر
خانوں	خواتین	مضمون	مضامین
دستور	دساتیر

۹- اَفْعَلَه

امام	آئمہ	سوال	اسئلہ
جواب	اَجوبہ	طعام	اطعمہ
خراب	اُخرِبہ	عزیز	اَعزّٰہ
دوا	اَدویہ	لباس	البسۃ
دُعا	اَدعیٰہ	لسان	اَلسَنہ
زمانہ	ازمنہ	مثال	امثلہ

۱۰- فَعَالِلَه

واحد	جمع	واحد	جمع
استاد	اساتذہ	ملعون	ملاعنہ
افغان	افغانہ		

۱۱- فَعْلٌ

جبلہ	جیل	قصّہ	قصص
حصّہ	حصص	مّلت	ملل
حکمت	حکم	محنّت	محن
علّت	علل	نعمت	نعم
فتنہ	فتن	ہمت	ہمم

اسم جمع

اُردو قواعد کے کچھ ایسے اسماء بھی ہیں جو بظاہر تو واحد معلوم ہوتے ہیں لیکن ان کے معنی جمع کے ہوتے ہیں یعنی ان میں جمع کی کوئی علامت نہیں لیکن جمع کے معنی دیتے ہیں۔ مثلاً:۔ لوگ، فرج، بھیر، گردہ، نجوم، ابنوہ، خلقت،

جماعت، لشکر، قوم وغیرہ۔

جمع اور اسم جمع میں فرق.

جمع کے مقابلے میں واحد آتا ہے۔ اسم جمع کا واحد نہیں ہوتا البتہ اسم جمع کا جمع موجود ہوتا ہے۔ مثلاً:- چابیاں، ٹوپیاں، گھوڑے جمع کی مثالیں ہیں۔ ان کا واحد چابی، ٹوپی اور گھوڑا ہے۔ جبکہ قوم، فرج، قافلہ اسم جمع ہیں اور ان کی جمع اقوام، افواج اور قافلے ہیں۔

جمع اور اسم جمع میں ایک اور واضح فرق یہ ہے کہ جمع کے لیے فعل جمع آتا ہے جبکہ اسم جمع کے لیے فعل واحد ہوتا ہے۔

جمع الجمع.

بعض اسموں کی جمع بنا کر پھر اُس سے جمع بنا لینے ہیں یعنی جمع کی جمع کرتے ہیں اور اُسے جمع الجمع کہتے ہیں مثلاً:- رسم سے رسوم اور رسوم سے رسومات۔ لقب سے القاب اور القاب سے القابات وغیرہ۔

واحد	جمع	جمع الجمع	واحد	جمع	جمع الجمع
اکبر	اکابر	اکابیرین	رسم	رسوم	رسومات
جوہر	جواہر	جواہرات	عجیب	عجائب	عجائبات
حادثہ	حوادث	حوادثات	فتح	فتوح	فتوحات
خبر	اخبار	اخبارات	لقب	القاب	القابات
دوا	ادویہ	ادویات	نادر	نادر	نوادرات
رقم	رقوم	رقومات	وجہ	وجوہ	وجوہات



مشق

- ۱- تعداد کے لحاظ سے اسم کی اقسام بیان کریں اور مثالوں سے ہر ایک کی تعریف کریں۔
- ۲- اردو قواعد کے مطابق واحد سے جمع بنانے کے کوئی سے پانچ طریقوں کو مثالوں کے ساتھ تحریر کریں۔
- ۳- عربی اسماء کی جمع کے طریقے بیان کریں نیز تشبیہ کی تعریف کریں۔
- ۴- عربی جمع کی اقسام مثالوں کے ساتھ بیان کریں۔
- ۵- جمع اور اسم جمع میں فرق کو واضح طور پر بیان کریں نیز جمع الجمع سے کیا مراد ہے؟



جنس کے لحاظ سے اسم کی اقسام تذکیر و تانیث

جنس کے لحاظ سے اسم کی دو قسمیں ہیں۔

۱۔ مذکر ————— ۲۔ مؤنث

مذکر : وہ اسم ہے جو زکر کے لیے استعمال ہو، مثلاً: مرد، بکرا، بادشاہ،

غلام وغیرہ،

مؤنث : وہ اسم ہے جو مادہ کے لیے استعمال ہو، مثلاً: عورت، بکری،

ملکہ، لونڈی وغیرہ۔

تذکیر و تانیث کی اقسام

۱۔ حقیقی ————— ۲۔ غیر حقیقی

① تذکیر و تانیث حقیقی : اُن ذی رُوح اسما اور القاب جن میں نر اور

مادہ کا حقیقی تصور پایا جاتا ہے، تذکیر و تانیث حقیقی کہلاتے ہیں۔ یعنی ان جانداروں

کا قدرت نے جوڑا پیدا کیا ہے اور ہر حال میں نر کے مقابلے میں مادہ موجود ہوتی ہے

مثلاً: مرد، عورت۔ بلا، بلی۔ شیر، شیرنی اور بکرا، بکری وغیرہ۔

انسانی تذکیر سے تانیث بنانے کے قاعدے

۱۔ ہر دو مختلف ————— ۲۔ مختلف علامات کے ساتھ

۱: ہر دو مختلف : یعنی نر اور مادہ کے لیے علیحدہ علیحدہ الفاظ

موجود ہیں۔ مثلاً :-

مؤنث	مذکر	مؤنث	مذکر
رانی	راجہ	اماں	ابا
بیوہ	رنڈوا	بہن	بھائی
ساس	سسر	بھابھ	بھائی
بیوی	شوہر	مادر	پدر
لونڈی	غلام	خانم	خان
دختر	فرزند	جورد	خصم
عورت	مرد	خاتون	خواجہ
بیگم	نواب	ہو	داماد

۲:- مختلف علامات کے ساتھ : یعنی علامات تانیث لگانے سے مؤنث بنایا جاتا ہے اور اس کے قاعدے حسب ذیل ہیں :

۱- اگر اسم مذکر کے آخر میں "الف" یا "ہ" ہو تو مؤنث بناتے وقت یا تے معروف (ی) میں بدل دیتے ہیں۔ مثلاً :- پوتا۔ پوتی ، نانا۔ نانی ، بیٹا۔ بیٹی ، بندہ۔ بندی ، بیٹہ۔ بیٹی ، بیچارہ۔ بیچاری ، شہزادہ۔ شہزادی ، وغیرہ ۔

۲- اسم مذکر کے آخری حرف کو 'ن' میں بدل دینے سے یا آخری حرف کے آگے 'ن' بڑھانے سے مؤنث اسم بن جاتا ہے ۔

مؤنث	مذکر	مؤنث	مذکر
حاجن	حاجی	برہمنی	برہمن
درزن	درزی	پٹھانی	پٹھان
دھوبن	دھوبی	پارسن	پارسی
سمدھن	سمدھی	نیلین	نیللی
گوالن	گوالا	جوگن	جوگی

مذکر	مؤنث	مذکر	مؤنث
مراثی	مراثن	یہودی	یہودن
نائی	نائن

۱۱۱ - بعض اوقات اسم مذکر کے آخری حرف حذف کر کے یا بغیر حذف کیے آخر میں 'نی' یا 'انی' کا اضافہ کر کے مؤنث بناتے ہیں۔

مذکر	مؤنث	مذکر	مؤنث
استاد	استانی	شیخ	شیخانی
بھرت	بھرتنی	فقیر	فقیرنی
جادوگر	جادوگرنی	مغل	مغلانی
جاٹ	جاٹنی	مہاراجہ	مہارانی
جیٹھ	جیٹھانی	نوکر	نوکرانی
دیور	دیورانی	راجہ	رانی
ڈوم	ڈومنی	راتے	رانی
سید	سیدانی

۱۷: عربی زبان کے جو چند الفاظ اردو میں مستعمل ہیں ان کے اسم مذکر کو مؤنث بنانے کے لیے "ہ" کا اضافہ کر دیتے ہیں۔ مثلاً:۔ بالغ۔ بالغہ، والد۔ والدہ، قاتل۔ قاتلہ وغیرہ۔

۷: چونکہ دنیا پر قدم رکھنے والا پہلا جان دار نہ تھا اس لیے عموماً زبانوں میں مذکر سے ہی مؤنث بنائے گئے ہیں، یہی حال اردو کا ہے۔ لیکن اردو زبان میں چند اسم مذکر ایسے ہیں جو مؤنث سے بنے ہیں۔ مثلاً:۔ بہن سے بہنوئی، نند سے نندوئی، رائے سے رائدوا، خالہ سے خالو وغیرہ۔

حیوانی تذکیر سے تائینت بنانے کے طریقے

۱: اگر مذکر اسم کے آخر میں "الف" ہو تو مؤنث بنانے وقت "یائے معروف" "ی" "

میں بدل دیتے ہیں یا یا تے معروف (ی) کا اضافہ کر دیتے ہیں۔ مثلاً :-

مذکر	مؤنث	مذکر	مؤنث
بکرا	بکری	گھوڑا	گھوڑی
پکھڑا	پکھڑی	لٹکا	لٹکی
بللا	بلی	مکڑا	مکڑی
تیتتر	تیتتری	مینڈک	مینڈکی
چیوٹا	چیوٹی	مُرخ	مُرخنی
کبوتر	کبوتری	ہرن	ہرنی

۲ : اگر مذکر اسم کے آخر میں الف کے سوا کوئی اور لفظ ہوتو "نی" "انی" "یا" میں سے کوئی ایک علامت لگا کر مؤنث بناتے ہیں۔ مثلاً :-

مذکر	مؤنث	مذکر	مؤنث
اُونٹ	اُونٹنی	مور	مورنی
بندر	بندریا	ناگ	ناگن
شیر	شیرنی	تھ	تھنی

۳ : چند مذکر اسموں کے لیے الگ الگ الفاظ موجود ہیں۔ مثلاً :- بیل گائے مینڈھا۔ بھیڑ وغیرہ۔

۴ : چند اسماء مذکر کو مختلف تبدیلیوں سے بھی مؤنث بناتے ہیں۔ مثلاً :- سانپ۔ سپنی، ہاتھی۔ ہتھنی اور بھینسا۔ بھینس وغیرہ۔

۵ : بعض اسم مذکر جن کے آخر میں الف آتا ہے تو اسے "یا" میں تبدیل کر کے مؤنث بناتے ہیں۔ مثلاً :- چڑا۔ چڑیا، چوہا۔ چوہیا، کتا۔ کتیا وغیرہ۔

۶ : بعض جانور ہیں جو صرف مذکر یا صرف مؤنث بولے جاتے ہیں، ان میں نر اور مادہ تو یقیناً ہوتے ہیں اور جاننے والے ان کی علامتوں سے پہچانتے بھی ہیں۔ ہاں یہ کہہ سکتے ہیں کہ ہماری زبان میں ان کے لیے کہیں تذکیر ہے

اور کہیں فقط تائینت - ذیل میں چند ایسے اسماء کی فہرست دی گئی ہے جن کے لیے ایک ہی جنس مستعمل ہے خواہ نر ہو یا مادہ۔

توڑت مستعمل اسماء		مذکر مستعمل اسماء	
گھسری	بطخ	سارس	آہو
ٹوڑی	بھیڑ	عقاب	آلو
مچھلی	اتلی	کھٹھل	آڑھا
مرغابی	جوں	کینچوا	بگلا
مکھی	چیل	کیکڑا	باز
مینا	چمگادڑ	گدھ	بچھو
	چھھوند	گرگٹ	بھیڑیا
	چھسکی	گیدڑ	پسیما
	عندلیب	گینڈا	پروانہ
	فاختہ	لنگور	تیسندوا
	قمری	مگر مچھ	جلنو
	تاز	نیولا	جھینگر
	کوتل	ہڈہ	چکور
	چیتا

۷: بعض اسماء مذکر اور مؤنث دونوں صورتوں میں بولے جاتے ہیں مثلاً:

مبلیل، پلا، کبک، چوزہ، جانور، جرثومہ وغیرہ

② تذکیر و تائینت غیر حقیقی: تمام غیر ذی رُوح اجسام تذکیر و تائینت کے لحاظ سے غیر حقیقی ہیں۔ ہم اپنے سے پہلے جس طرح مُسننے یا جو پڑھتے چلے آئے ہیں اسی طرح استعمال کرتے ہیں، اُس کی وجہ یہ ہے کہ بے جان چیزوں کے رُو مادہ نہیں ہوتے، اہل زبان کے محاورے کے مطابق بے جان چیزوں کی

تذکرہ و تائید کا تعین کیا جاتا ہے۔ مثلاً :- سونا، چاندی، پتھر، خزانہ اور شیشہ وغیرہ۔

تذکرہ و تائید غیر حقیقی کے اصول :

۱) عموماً وہ الفاظ جن کے آخر میں "الف" یا "ہائے ہوز" (ہ) ہوتی ہے یا عربی و فارسی کے وہ الفاظ جن میں "ہائے ہوز" (ہ) الف کی آواز دیتی ہے، مذکور ہوتے ہیں۔ مثلاً :- باجا، تنکا، ہارہ، چھکڑا، پھالا، حقہ، خزانہ، دریا، دلاسا روپیہ اور شیشہ وغیرہ۔

۲) بے جان چیزوں کے نام جن کے آخر میں "ی" آئے وہ مونث ہوتے ہیں۔ مثلاً :- بھڑی، سوتلی، روتی، ٹوپی، پھنسی، کنگھی، دھوتی اور جھولی وغیرہ لیکن بعض ایسے الفاظ بھی ہیں جو اس قاعدے سے مستثنیٰ ہیں اور مذکور ہوتے ہیں مثلاً :- گھی، دہی، موتی، ہاتھی، پانی اور معنی وغیرہ۔

۳) تمام ہندی اسمائے تصغیر جن کے آخر میں "یا" ہو مونث ہوتے ہیں۔ مثلاً :- ڈبیا، ڈلیا، ٹھلیا وغیرہ۔

۴) عربی کے وہ تمام سہ حرفی الفاظ جن کے آخر میں الف ہوتا ہے مونث آتے ہیں مثلاً :- ادا، قضا، رضا، خطا، وفا، جفا اور ربا وغیرہ۔

۵) عربی کے وہ اسمائے کیفیت جن کے آخر میں "ت" آتی ہے وہ عموماً مونث ہوتے ہیں مثلاً :- رفعت، شوکت، فصاحت اور بلاغت وغیرہ۔

۶) وہ اسمائے کیفیت جو اسم صفت کے آخر میں "پن" لگانے سے بنتے ہیں، مذکور خیال کیے جاتے ہیں مثلاً :- چھٹین، لڑپین، بچپن، بانکپن، دیوانہ پن وغیرہ۔

۷) عربی و ہندی کے بعض الفاظ جن کے آخر میں "ہائے ہوز" (ہ) ہے مونث ہیں جیسے راہ، پناہ، تنخواہ، توجہ اور جگہ وغیرہ۔

۸) اردو کے وہ الفاظ جن کے آخر میں "ی، آئی، نت، ہٹ، ٹ، وت، لوت" اور "س" ہو وہ مونث ہوتے ہیں۔ مثلاً :- بکری، چھپائی، لکھائی، رنگوائی،

- دھلائی، تکان، لوٹ، مسکراہٹ، رکاوٹ، لگاؤ اور پیاس وغیرہ۔
- ۹) بعض اسم جن کے آخر میں بند، سار، زار اور دآن ہو مذکر بولے جاتے ہیں مثلاً: گلو بند، لالہ زار، بازار، قلم دان، پان دان وغیرہ۔
- ۱۰) ہندی کے اکثر الفاظ جن کے آخر میں اوس یا اوس ہونٹ بولے جاتے ہیں مثلاً: کھڑاؤں، چھاؤں، سرسوں، جوکھوں وغیرہ
- ۱۱) اگر مرکب الفاظ میں ایک مونث اور دوسرا مذکر ہو تو فعل کی تنکیر و تانیث آخری لفظ کے لحاظ سے ہوگی، جیسے آب دہوا، کشت و خون وغیرہ
- ۱۲) جب الفاظ مرکب ہوں اور وہ دو افعال یا ایک فعل سے مل کر بنے تو اکثر مونث آتے ہیں۔ مثلاً: آمد و رفت، برد و باش اور خرید و فروخت وغیرہ
- ۱۳) جن الفاظ کے آخر میں "گاہ" لگا ہوتا ہے وہ مونث ہوتے ہیں مثلاً: تربیت گاہ، خانگاہ، قیام گاہ اور بندرگاہ وغیرہ
- ۱۴) جن لفظوں کے آخر میں کار آئے ان میں سے چند مونث ہوتے ہیں۔ مثلاً: سرکار، لکار، پیکار۔ مگر چند مذکر بولے جاتے ہیں مثلاً: انکار، شکار اور اذکار وغیرہ۔
- ۱۵) نروں، ندیوں اور چند دریاؤں کے نام مونث ہیں۔ مثلاً: گنگا، جمنائیکن سندھ گھاگرا، چناب، جلم، سندھ، بیاس اور سکھ نالہ وغیرہ مذکر ہیں۔
- ۱۶) تمام پہاڑوں کے نام عموماً مذکر آتے ہیں مثلاً: ہمالیہ، بندھیا چل، ست پڑا اور لی وغیرہ۔ اگرچہ چند پہاڑوں کے نام کی ساخت مونث کی مانند ہے لیکن مذکر ہی مستعمل ہیں۔ مثلاً: مری، یینی تال وغیرہ
- ۱۷) پتھر اور جواہرات کے نام بھی مذکر ہی آتے ہیں۔ مثلاً: ہیرا، نیلم، لال، پھراج یا قوت، عقیق، فیروزہ وغیرہ۔
- ۱۸) تمام دھاتوں کے نام عموماً مذکر ہی آتے ہیں مثلاً: سونا، لوہا، تانبا، جست، سیسہ وغیرہ۔ لیکن چاندی اور قلعی اس اصول سے مستثنیٰ ہیں۔

- ۱۹) جو الفاظ کسی جماعت یا قوم کے لیے ہیں وہ مذکر آتے ہیں مثلاً :- مسلمان، ہندو، برہمن، راجپوت، سید، مغل، شیخ، سنی، شیعہ وغیرہ۔
- ۲۰) دلوں کے نام مذکر ہیں البتہ جمعات مونث ہیں۔
- ۲۱) کسی بھی زبان میں ہمینوں کے نام مذکر ہیں۔ مثلاً :- محترم، مارچ، جیٹھ اور سادون وغیرہ۔
- ۲۲) اعداد کے نام مذکر کے ساتھ مذکر اور مونث کے ساتھ مونث بولے جاتے ہیں۔
- ۲۳) نمازوں کے نام مونث ہیں۔
- ۲۴) دن مذکر اور رات مونث ہے۔ صبح، دوپہر، شام مونث مگر تیسرا پہر مذکر ہے۔
- ۲۵) زبانوں کے نام عموماً مونث ہی ہوتے ہیں مثلاً :- اردو، انگریزی، فارسی، فرانسیسی، عربی، پنجابی اور سندھی وغیرہ۔
- ۲۶) تمام سیاروں کے نام مذکر ہیں لیکن زمین مونث ہے۔ مشتری اور زہرہ دونوں میں علامت تائیدت تو موجود ہے لیکن مذکر کے طور پر بھی استعمال کرتے ہیں۔
- ۲۷) آوازیں یا آوازوں کی نقلیں بھی مونث ہیں جیسے ٹائیں ٹائیں، دھڑ دھڑ، بھائیں بھائیں، سائیں سائیں، چھم چھم وغیرہ۔ لیکن وہ آوازیں جن کے آخر میں الف یا ہائے ہوز ہو وہ مذکر ہیں مثلاً :- دھاکہ، ٹاٹا، تمقہ، نغمہ، نوحہ وغیرہ۔
- ۲۸) تمام ہوائیں مونث ہیں مثلاً :- نسیم، صبا، آندھی۔ لیکن جھکڑ اور طوفان مذکر ہیں۔



مشق

- ۱: حقیقی اور غیر حقیقی تذکیر و تانیث سے کیا مراد ہے ؟
- ۲: انسانی تذکیر سے تانیث بنانے کے کوئی سے چار طریقے تحریر کریں اور ہر ایک کی مثالیں بھی دیجیے۔
- ۳: حیوانی تذکیر سے تانیث بنانے کے کوئی سے پانچ طریقوں کی مثالوں کی مدد سے وضاحت کیجیے۔
- ۴: "تذکیر و تانیث غیر حقیقی کی تعریف کریں اور اُس کے چند طریقوں کو مثالوں کے ساتھ واضح طور پر بیان کریں۔
- ۵: مندرجہ ذیل الفاظ کی تذکیر و تانیث بتائیں؛
گھی، تنخواہ، پناہ، پیاس، بازار، بندرگاہ، سرکار، سمندر، چناب،
کوہ مری، نیلی تال، ہمالیہ، قلعی، دن، تیسرا پہر، زمین، بھکڑ، آندھی۔

افعال کا بیان

فعل

ایسا کلمہ جو ایک لاپنے معنی دیتا ہو اور اُس میں کسی کام یا شے کا کرنا یا ہونا یا نہ کرنا یا نہ ہونا پایا جاتا ہے فعل کہلاتا ہے۔ ام اور فعل میں فرق صرف یہ ہے کہ اسم میں وقت نہیں ہوتا اور فعل میں وقت کا ہونا ضروری ہے۔ جب ہم صرف کھانا کہتے ہیں تو اس میں کسی وقت کا تعین نہیں ہوتا۔ اس لیے یہ اسم ہے لیکن جب کھایا یا کھاتا ہے، یا کھائے گا کہتے ہیں تو وقت لازم ہو جاتا ہے اور اس میں کام یا حرکت کے علاوہ ایک زمانہ بھی پایا جاتا ہے۔ یہ کلمہ مصدر سے نکلتا ہے۔

اقسام فعل بلحاظ زمانہ

وقت جس کا دوسرا نام زمانہ ہے اس کی تین اقسام ہیں۔ ایک جو گزر گیا اس کو ماضی کہتے ہیں دوسرا جو گزر رہا ہے اس کا نام حال اور تیسرا آنے والا وہ مستقبل ہے۔

۱۔ وہ کرتے ہیں اب جو نہ کیا تھا نہ کریں گے

اس مصرع سے تینوں زمانوں کی مثالیں ظاہر ہو جاتی ہیں

فعل ماضی

ماضی کے معنی ہیں گزرا ہوا زمانہ، اور فعل ماضی سے مراد ایسا کام جو کسی گزرے ہوئے زمانے میں کیا گیا ہو یا نہ کیا گیا ہو۔ مثلاً:۔ خالدہ آئی، اس نے سبن نہیں پڑھا، وہ سارا وقت کھیلتی رہی اور پھر چلی گئی، اس جملے میں آئی، نہیں پڑھا، رہی اور گئی سے ظاہر ہوتا ہے کہ کام گزرے ہوئے زمانہ میں ہوئے ہیں۔

فعل ماضی کی اقسام

ماضی مطلق ماضی قریب ماضی بعید ماضی استمراری
 ماضی احتمالی یا شبکیہ ماضی شرطی یا تمنائی
 ① ماضی مطلق :

اگر فعل ماضی میں زمانے کے قرب و بعد کا لحاظ نہ ہو تو اس کو ماضی مطلق کہتے ہیں مثلاً :- میں نے پکارا، اُس نے اٹھایا، جمید نے کبوتر اڑایا وغیرہ۔

بنانے کا طریقہ : صیغہ ماضی مطلق مصدر سے بنتا ہے۔

۱ : ماضی مطلق بنانے کا طریقہ یہ ہے کہ پہلے مصدر کی علامت کا "نا" دور کر کے 'الف' یا 'و' آخری طرف بیچ جائیں تو آگے یا بڑھادیں مثلاً :- اڑانا مصدر سے اڑایا، ستانا مصدر سے ستایا اور سمجھانا مصدر سے سمجھایا۔

۲ : اگر 'الف' یا 'و' باقی نہ بچیں تو خالی الف بڑھادیں۔ مثلاً :- ابلنا مصدر سے ابلنا۔ بچنا مصدر سے بچا اور قبولنا مصدر سے قبول۔

۳ : بعض ایسے صیغے بے قاعدہ بھی آتے ہیں۔ مثلاً : کرنا مصدر سے کیا اور ہونا مصدر سے ہوا وغیرہ۔

۴ : اوپر جو قاعدے بیان کیے گئے ہیں وہ صرف واحد مذکر کے لیے ہیں۔ دوسرے صیغے، صیغہ واحد مذکر میں کچھ ترمیم کے ساتھ بنائے جاتے ہیں۔ جمع مذکر اور مؤنث متکلم کے لیے، اگر واحد مذکر میں مصدر کی علامت دور کر کے الف زیادہ کیا ہوا ہو تو الف کو بائیں جمہول (ے) سے بدل دیتے ہیں مثلاً :- بولا، پھسلا، چلا سے بولے، پھسلے، چلے اور واحد مؤنث کے لیے الف کو بائیں معروف (ی) سے بدلتے ہیں۔ مثلاً :- بولی، پھسلی، چلی۔ لیکن الف سے پہلے ہی ہو تو صرف الف گرادینے سے واحد مؤنث کا صیغہ بن جاتا ہے۔ مثلاً :- کیا، لیا، دیا سے کی لی دی اور جمع مؤنث غائب اور حاضر کے لیے واحد مؤنث کے آخر میں "نون غنہ" بڑھا دیتے ہیں مثلاً :- اُٹھیں، بیٹھیں اور اگر واحد مذکر میں لفظ یا زیادہ کیا ہوا

ہو تو جمع مذکر اور جمع مونث متکلم کے لیے 'یا' کو تے میں بدل دیتے ہیں مثلاً: سویا سے سوئے اور واحد مونث یا کو 'ئی' میں بدل دیتے ہیں مثلاً: آیا سے آئی، لیا سے لائی، کھایا سے کھائی اور جمع مونث غائب و حاضر کے لیے واحد مونث میں 'نون غنہ' بڑھا دیتے ہیں۔ مثلاً: آئی سے آئیں، لائی سے لائیں۔

گردان ماضی مطلق "رونا" اور ڈوبنا مصدر سے

صبغہ	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
مذکر	وہ رویا	وہ روئے	تو رویا	تم روئے	میں رویا	ہم روئے
	وہ ڈوبا	وہ ڈوبے	تو ڈوبا	تم ڈوبے	میں ڈوبا	ہم ڈوبے
مونث	وہ روئی	وہ روئیں	تو روئی	تم روئیں	میں روئی	ہم روئیں
	وہ ڈوبی	وہ ڈوبیں	تو ڈوبی	تم ڈوبیں	میں ڈوبی	ہم ڈوبیں

(۲) ماضی قریب :

وہ ماضی جس میں کام کا ہونا یا نہ ہونا قریب کے گزرے ہوئے زمانے میں پایا جائے ماضی قریب کہلاتا ہے۔ مثلاً: وہ سویا ہے، دودھ اُبلا ہے، میں نے نہیں کھایا ہے۔ ان تمام جملوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ کام کسی قریب کے گزرے ہوئے وقت میں ہوا ہے۔

بنانے کا طریقہ: ماضی قریب کے صیغے ماضی مطلق سے بنتے ہیں ماضی مطلق کے واحد حاضر اور واحد غائب پر لفظ ہے اور واحد متکلم پر ہوں اور جمع غائب اور جمع متکلم پر ہیں اور جمع حاضر پر ہمزادہ کرتے ہیں۔ ماضی قریب میں جمع مونث غائب اور حاضر کے صیغوں میں فعل ماضی مطلق کا صیغہ بدستور واحد ہی رہتا ہے، یعنی جس طرح ماضی مطلق میں جمع مونث غائب اور حاضر بنانے کے لیے واحد مونث پر نون غنہ زیادہ کیا جاتا ہے۔ ماضی قریب میں ماضی مطلق پر یہ اضافہ نہیں کیا جاتا۔

❖

گردان ماضی قریب رونا اور ڈوبنا مصدر سے

	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
مذکر	وہ رویا ہے	وہ روئے ہیں	تو رویا ہے	تم روئے ہو	میں رویا ہوں	ہم روئے ہیں
	وہ ڈوبا ہے	وہ ڈوبے ہیں	تو ڈوبا ہے	تم ڈوبے ہو	میں ڈوبا ہوں	ہم ڈوبے ہیں
مؤنث	وہ روئی ہے	وہ روئی ہیں	تو روئی ہے	تم روئی ہو	میں روئی ہوں	ہم روئی ہیں
	وہ ڈوبی ہے	وہ ڈوبی ہیں	تو ڈوبی ہے	تم ڈوبی ہو	میں ڈوبی ہوں	ہم ڈوبی ہیں

۳) ماضی بعید :

وہ فعل ماضی ہے جس میں گزشتہ زمانے میں فعل کا ختم ہو جانا ظاہر ہو یعنی کسی کام کا ہونا دور کے گزرے ہوئے زمانے میں پایا جائے۔ مثلاً:- میں نے اخبار پڑھا تھا، میرے پیٹھنے سے پہلے وہ جا چکا تھا وغیرہ۔

بنانے کا طریقہ :

۱:- ماضی مطلق کے بعد تھا، تھی، تھے، تھیں بڑھانے سے فعل ماضی بعید بناتے ہیں مثلاً؛ وہ بیچ دیکھنے گئے تھے، ہم بھاگے تھے وغیرہ۔

۲: دوسری صورت میں مادہ مصدر کے بعد چکا تھا اور اس کے دوسرے صیغے لگا کر ماضی بعید بناتے ہیں۔ مثلاً:- میں دو بجے تک کھانا کھا چکا تھا۔ اگر م سے پہلے میں اسکول پہنچ چکا تھا وغیرہ۔

گردان ماضی بعید رونا اور ڈوبنا مصدر سے

	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
مذکر	وہ رویا تھا	وہ روئے تھے	تو رویا تھا	تم روئے تھے	میں رویا تھا	ہم روئے تھے
	وہ ڈوب چکا تھا	وہ ڈوب چکے تھے	تو ڈوب چکا تھا	تم ڈوب چکے تھے	میں ڈوب چکا تھا	ہم ڈوب چکے تھے
مؤنث	وہ روئی تھی	وہ روئی تھیں	تو روئی تھی	تم روئی تھیں	میں روئی تھی	ہم روئی تھیں
	وہ ڈوب چکی تھی	وہ ڈوب چکی تھیں	تو ڈوب چکی تھی	تم ڈوب چکی تھیں	میں ڈوب چکی تھی	ہم ڈوب چکی تھیں

۲) ماضی استمراری :

وہ ماضی جس سے گزشتہ زمانے میں کام کی تکرار یا اس کا پورا نہ ہونا سمجھا جائے فعل ماضی استمراری کہلاتا ہے مثلاً:۔ جیسے کرتا تھا، کھاتا تھا، رو رہا تھا، سو رہا تھا۔ ان جملوں کے پڑھنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ کام گزرے ہوئے زمانے میں جاری تھا اور اس کے ختم ہونے کی کوئی اطلاع نہیں۔

بنانے کا طریقہ :

۱: مصدر کی علامت 'نا' دور کر کے آخر میں 'تا' تھا لگا کر فعل ماضی استمراری بناتے ہیں مثلاً:۔ رونا سے روتا تھا،

۲: کبھی مصدر کی 'نا' دور کر کے 'رہا' تھا لگا دیا جاتا ہے مثلاً:۔ رو رہا تھا۔

۳: بعض اوقات ماضی مطلق کے بعد 'کرنا' تھا کا اضافہ کرتے ہیں مثلاً:۔ وہ یہاں آیا کرتا تھا، وہ رویا کرتا تھا وغیرہ۔

۴: مصدر کی علامت 'نا' دور کر کے آخر میں 'تا رہتا تھا' کا اضافہ کرنے سے بھی ماضی استمراری بناتے ہیں۔ مثلاً:۔ لکھنا مصدر سے لکھتا رہتا تھا، کھانا مصدر سے کھاتا رہتا تھا وغیرہ۔

گردان ماضی استمراری رونا اور ڈوبنا مصدر سے

صیغہ	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
مذکر	وہ رویا کرتا تھا	وہ رویا کرتے تھے	تو رویا کرتا تھا	تم رویا کرتے تھے	میں رویا کرتا تھا	ہم رویا کرتے تھے
	وہ ڈوب رہا تھا	وہ ڈوب رہے تھے	تو ڈوب رہا تھا	تم ڈوب رہے تھے	میں ڈوب رہا تھا	ہم ڈوب رہے تھے
مؤنث	وہ رویا کرتی تھی	وہ رویا کرتی تھیں	تو رویا کرتی تھی	تم رویا کرتی تھیں	میں رویا کرتی تھی	ہم رویا کرتی تھیں
	وہ ڈوب رہی تھی	وہ ڈوب رہی تھیں	تو ڈوب رہی تھی	تم ڈوب رہی تھیں	میں ڈوب رہی تھی	ہم ڈوب رہی تھیں

۵ ماضی احتمالی یا شکیہ

وہ ماضی جس میں گزرے ہوئے زمانے میں کام کرنے یا ہونے یا نہ کرنے یا نہ ہونے کا شک و شبہ پایا جائے ماضی احتمالی یا شکیہ کہلاتی ہے۔

بنانے کا طریقہ: اس نے کھایا اور کھیا

۱:- ماضی مطلق کے صیغہ ہائے واحد مذکر غائب اور حاضر پر لفظ 'ہوگا' اور واحد متکلم پر 'ہوں گا' اور جمع غائب اور جمع متکلم مذکر پر 'ہوں گے' اور جمع حاضر مذکر پر 'ہوں گے' اور واحد مؤنث غائب اور واحد مؤنث حاضر پر 'ہوگی' اور واحد متکلم مؤنث پر 'ہوں گی' اور جمع غائب مؤنث پر 'ہوں گی' کا اضافہ کر دیتے ہیں لیکن جس ماضی کے فاعل کے ساتھ نے "آتا ہے تو اس پر 'ہوگا' بڑھا دیتے ہیں مثلاً:- میں نے کھایا ہے میں نے کھایا ہوگا۔

گردان ماضی احتمالی یا شکیہ رونا اور ڈوبنا مصدر سے

صیغہ	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
مذکر	وہ رویا	وہ رویا	تو رویا	تم رویا	میں رویا	ہم رویا
	ہوگا	ہوں گے	ہوگا	ہوں گے	ہوں گا	ہوں گے
	وہ ڈوبا	وہ ڈوبے	تو ڈوبا	تم ڈوبے	میں ڈوبا	ہم ڈوبے
	ہوگا	ہوں گے	ہوگا	ہوں گے	ہوں گا	ہوں گے
مؤنث	وہ روتی	وہ روتی	تو روتی	تم روتی	میں روتی	ہم روتی
	ہوگی	ہوں گی	ہوگی	ہوں گی	ہوں گی	ہوں گی
	وہ ڈوبی	وہ ڈوبی	تو ڈوبی	تم ڈوبی	میں ڈوبی	ہم ڈوبی
	ہوگی	ہوں گی	ہوگی	ہوں گی	ہوں گی	ہوں گی

۶ ماضی شرطی یا تمنائی:

ماضی شرطی یا تمنائی وہ فعل ماضی ہے جو شرط یا آرزو کے معنی دے۔ اگر شرط کے معنی پائے جائیں تو شرطی ہوا اور اگر تمنا سمجھی جائے تو تمنائی ہوا۔

کامن صیغہ یا صیغہ ہوا جانا

بنانے کا طریقہ :

- ۱: مصدر کی علامت "نا" دور کر کے "تا" لگا دیتے ہیں اور تمام صیغوں مونث اور مذکر میں "نا" کے الف کو اسی طرح تبدیل کرتے ہیں جس طرح ماضی مطلق کا الف بدلتے ہیں۔
- ۲: ماضی مطلق پر "ہوتا" کا اضافہ کرنے سے ماضی شرطی بن جاتا ہے۔ تائینٹ اور جمع میں "ہوتا" کا الف بدلتے رہتے ہیں۔
- ۳: ماضی تشکیہ سے گا، گے، گی حذف کرنے سے بھی ماضی شرطی یا تمنائی بناتے ہیں۔

گرچہ ان ماضی شرطی یا تمنائی "روتا" اور "ڈوبا" مصدر سے

واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد منکلم	جمع منکلم	
وہ روتا	وہ روتے	تم روتے	تم روتے	ہم روتے	ہم روتے	مذکر
وہ ڈوبا	وہ ڈوبے	تم ڈوبے	تم ڈوبے	ہم ڈوبے	ہم ڈوبے	
ہوتا	ہوتے	ہوتا	ہوتے	ہوتے	ہوتے	
وہ روتی	وہ روتیں	تم روتیں	تم روتیں	ہم روتیں	ہم روتیں	مونث
وہ ڈوبی	وہ ڈوبیں	تم ڈوبی	تم ڈوبیں	ہم ڈوبی	ہم ڈوبیں	
ہوتی	ہوتیں	ہوتی	ہوتیں	ہوتیں	ہوتیں	



اگر تم محنت کرنا تو پھر سو جلا

فعل حال

قواعد کی رُو سے فعل حال وہ فعل ہے جس میں کسی کام کا ہونا، کرنا یا نہ ہونا، نہ کرنا موجودہ زمانے میں پایا جائے۔ مثلاً: خالد اسکول جاتا ہے یا خالد اسکول نہیں جاتا ہے۔

فعل حال کی اقسام

فعل حال مضارع - فعل حال امر و نہی - فعل حال مطلق
فعل حال ناتمام یا جاری - فعل حال تمام - فعل حال احتمالی یا شکیکہ
① فعل حال مضارع :

فعل مضارع وہ فعل ہے جس میں زمانہ حال کے علاوہ آئندہ زمانے کی بھی جھلک پائی جاتی ہے۔ یہ فعل مکمل طور پر حال کے معنی نہیں دیتا بلکہ اس کے معنوں میں کسی قسم کے شک و شبہات پائے جاتے ہیں اور درست استعمال کا صرف مطالعہ اور بات چیت سے ہی پتہ چل سکتا ہے۔
بنانے کا طریقہ :

۱ : علامت مصدرِ نا دور کرنے کے بعد حرفِ آخر دیکھو۔ اگر الف یا واؤ ہو تو ہمزہ (۶) اور یائے مجہول (ے) آخر میں زیادہ کرتے ہیں۔ مثلاً: سونا سے سوتے، رونا سے روئے اور لانا سے لائے وغیرہ۔

۲ : اگر علامت مصدرِ دُور کرنے کے بعد آخر میں صرف یائے مجہول ہے تو وہی لفظ مضارع کا کام دیتا ہے مثلاً: دینا سے دے اور لینا سے لے وغیرہ۔

۳ : علامت مصدرِ دور کرنے کے بعد اوپر کے تینوں الفاظ یعنی الف، واؤ اور یائے مجہول میں سے کوئی لفظ نہیں تو صرف یائے مجہول بڑھا دیتے ہیں۔ مثلاً: دُوبنا سے دُوبے، کرنا سے کرے اور خرچنا سے خرچے وغیرہ۔

گردان فعل حال مضارع پکڑنا مصدر سے

صیغہ	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
مذکر	وہ پکڑے	وہ پکڑیں	تم پکڑو	تم پکڑو	میں پکڑوں	ہم پکڑیں
مؤنث	وہ پکڑے	وہ پکڑیں	تم پکڑو	تم پکڑو	میں پکڑوں	ہم پکڑیں

فعل مضارع کا استعمال

- ۱: عام بول چال اور روزمرہ کے فقروں میں عموماً فعل حال کے معنی دیتا ہے۔ مثلاً:-
کرے کوئی بھرے کوئی، کچھ ہم سمجھے کچھ تم سمجھے، کمائیں ہم اڑائیں وہ۔
- ۲: فعل مستقبل کی صورت میں ایسا زمانہ ظاہر کرتا ہے جو لامحدود ہو مثلاً:- جب وہ کہیں تو دینا، جب بلائیں تب آنا۔
- ۳: ایسے نثر طیبہ جملوں میں جہاں شک یا احتمال پایا جاتا ہے اکثر مضارع استعمال ہوتا ہے مثلاً:- وہ آئے تو میں جاؤں، مینہ برسے تو کھیتی ہری ہو۔
- ۴: بعض اوقات اجازت کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً:- آپ کہیں تو میں حاضر ہوں۔ آپ حکم کریں تو میں عرض کروں۔ کیا وہ جائے؟
- ۵: دعایا تمنا کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً:- خدا تمہارا اقبال بلند کرے۔
عمر دراز ہو۔ خدا تجھے برکت دے۔
- ۶: چاہیے بھی مضارع ہے جس کے معنی مناسب ہے یا لازم ہے کے ہیں۔ مثلاً:-
ہمیں مریض کی عیادت کرنی چاہیے۔

② فعل حال امر و نہی :

اس میں مخاطب کو کسی کام کا حکم ہوتا ہے۔ یہاں حکم سے مراد لغوی حکم نہیں ہے۔ مثلاً:- لے خدا رحم کر۔ یہاں بندہ خدا سے حکم نہیں بلکہ التجا کر رہا ہے۔ یعنی بندہ خدا سے، محکوم حاکم سے، بیٹا باپ سے یا شاگرد استاد سے جو دعایا سوال یا درخواست کرتا ہے

اس کو بھی اصطلاحِ صرف میں امر کہتے ہیں۔

دوسری صورت میں اگر کام کے نہ کرنے کا حکم یا التجا ہو تو اسے فعل حال نہی کہتے ہیں۔ مثلاً: مت جا، غم نہ کر، یہاں مت آنا۔
بنانے کا طریقہ:

۱: فعل امر بنانے کے لیے مصدر کی علامت دُور کرنے سے واحد مذکر صیغہ بن جائے گا اور واؤ جمہول زیادہ کرنے سے صیغہ جمع اور اگر واحد میں پھلا حرف الف یا واؤ جمہول ہو تو جمع میں واو جمہول سے پہلے ایک ہمزہ بھی زیادہ کر دیتے ہیں مثلاً: آنا سے آؤ اور سونا سے سوؤ۔

۲: فعل حال نہی بنانے کے لیے فعل امر سے پہلے 'مت یا نہ' لگاتے ہیں۔ مثلاً: مت ڈر، نہ جا، مت رو، نہ کھا وغیرہ۔ فعل امر نہی کے دونوں صورتوں میں صرف دو ہی صیغے ہوتے ہیں (اس لیے کہ مخاطب سامنے موجود ہے) واحد حاضر اور جمع حاضر۔
گردان فعل حال امر کرنا مصدر سے

صیغہ	واحد حاضر	جمع حاضر
مذکر	تو کر	تم کرو
مؤنث	تو کر	آپ کریئے

گردان فعل حال نہی آنا مصدر سے

صیغہ	واحد حاضر	جمع حاضر
مذکر	تو نہ آ	تم نہ آؤ
مؤنث	تو نہ آ	آپ نہ آئیے

۳) فعل حال مطلق:

حال مطلق جس سے زمانہ حال عام طور پر بلا کسی تخصیص کے ظاہر ہوتا ہے۔ مثلاً: جاتا ہے، کھاتا ہے، کرتا ہے اور سوتا ہے وغیرہ۔ یہ تمام فقرات موجودہ زمانے میں کسی کام کا ہونا ظاہر کرتے ہیں۔ لہذا یہ حال مطلق ہیں۔

بنانے کا طریقہ :

۱: پہلے مصدر سے "نا" حذف کر کے "تا" زیادہ کرتے ہیں اور جمع مذکر مونث متکلم کے لیے "نا" کے الف کو یا تے جمبول (ے) سے اور باقی صبیغہ ہاتے مونث کے لیے یا تے معروف سے بدلتے ہیں۔ پھر ان الفاظ کے ساتھ صبیغہ ہاتے واحد مذکر غائب اور واحد مذکر حاضر میں ہے اور واحد متکلم میں ہوں اور جمع غائب اور جمع متکلم میں ہیں اور جمع حاضر میں ہو زیادہ کرتے ہیں۔

گردان فعل حال مطلق "رونا" مصدر سے

صیغہ	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
مذکر	وہ روتا	وہ روتے	تو روتا	تم روتے	میں روتا	ہم روتے
	ہے	ہیں	ہے	ہو	ہوں	ہیں
مونث	وہ روتی	وہ روتی	تو روتی	تم روتی	میں روتی	ہم روتی
	ہے	ہیں	ہے	ہو	ہوں	ہیں

۴ فعل حال ناتمام یا جاری :

ایسا فعل جس میں موجودہ زمانے میں کام کا جاری رہنا پایا جائے، فعل حال جاری یا ناتمام کہلاتا ہے یعنی ابھی کام ختم نہیں ہوا بلکہ جاری ہے۔ مثلاً :- میں اسکول جا رہی ہوں۔ تم کھانا کھا رہے ہو۔ حال ناتمام ایک دوسری طرح سے بھی ظاہر کیا جاتا ہے۔ مثلاً :- چلائے جاتا ہے، ایک کو ایک کھائے جاتا ہے، وہ مٹائے جاتا ہے۔ ان فقرات میں زیادہ زور اور فعل کا متواتر ہونا پایا جاتا ہے۔

بنانے کا طریقہ

- ۱: مصدر کی علامت دور کر کے رہا ہے اور مطلوبہ صیغے لگاتے ہیں۔
 ۲: دوسری صورت میں مصدر کی علامت 'نا' دور کر کے یا تے مجہول پر ہمزہ لگاتے ہیں (تے) اور اس لفظ کے بعد جانا ہے اور مطلوبہ صیغوں کا اضافہ کرتے ہیں مثلاً:- کھانا مصدر سے کھاتے جاتا ہے، کھاتے جاتی ہے وغیرہ۔
 مگر دان فعل حال جاری رونا اور چلانا مصدر سے

صیغہ	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
	وہ رو رہا	وہ رو رہے	تو رو رہا	تم رو رہے	میں رو	ہم رو رہے
مذکر	ہے	ہیں	ہے	ہو	رہا ہوں	ہیں
	وہ چلائے	وہ چلائے	تو چلائے	تم چلائے	میں چلائے	ہم چلائے
	جاتا ہے	جاتے ہیں	جاتا ہے	جاتے ہو	جاتا ہوں	جاتے ہیں
	وہ رو رہی	وہ رو رہی	تو رو رہی	تم رو رہی	میں رو رہی	ہم رو
مؤنث	ہے	ہیں	ہے	ہو	ہوں	رہی ہیں
	وہ چلائے	وہ چلائے	تو چلائے	تم چلائے	میں چلائے	ہم چلائے
	جاتی ہے	جاتی ہیں	جاتی ہے	جاتی ہو	جاتی ہوں	جاتی ہیں

۴) فعل حال تمام :

حال تمام سے ظاہر ہوتا ہے کہ فعل ابھی ابھی ختم ہوا ہے۔ مثلاً:- جیدر آیا ہے۔ کتاب لایا ہے۔ ماضی قریب اور فعل حال تمام میں کوئی فرق نہیں ہے۔

بنانے کا طریقہ :

۱:- ماضی مطلق سے صیغہ واحد غائب کے آخر میں 'ہے' لگانے سے فعل حال تمام صیغہ واحد غائب بنتا ہے مزید تبدیلیاں صیغوں کے مطابق ہوتی ہیں۔ بعض اوقات فعل کے بعد چکا ہے، چکا ہوں، چکے ہیں لگانے سے حال تمام ظاہر ہوتا ہے۔ مثلاً:- وہ بیڑھ چکا

ہے، وہ جاچکا ہے۔

گردان فعل حال تمام رونا اور ڈوبنا مصدر سے

صیغہ	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
	وہ رویا	وہ روئے	تو رویا	تم روئے	میں رویا	ہم روئے
مذکر	ہے	ہیں	ہے	ہو	ہوں	ہیں
	وہ ڈوب	وہ ڈوب	تو ڈوب	تم ڈوب	میں ڈوب	ہم ڈوب
	چکا ہے	چکے ہیں	چکا ہے	چکے ہو	چکا ہوں	چکے ہیں
	دہ روئی	دہ روئی	تو روئی	تم روئی	میں روئی	ہم روئی
مؤنث	ہے	ہیں	ہے	ہو	ہوں	ہیں
	وہ ڈوب	وہ ڈوب	تو ڈوب	تم ڈوب	میں ڈوب	ہم ڈوب
	چکی ہے	چکی ہیں	چکی ہے	چکی ہو	چکی ہوں	چکی ہیں

۶) فعل حال احتمالی یا شکیہ :

جس سے زمانہ حال کے کسی فعل میں احتمال یا شبہ پایا جائے مثلاً :- وہ رو رہا ہوگا، وہ آ رہا ہوگا یا وہ آتا ہوگا سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ کام قریب زمانہ میں ہوگا۔ اگرچہ احتمال ہے اور آ رہا ہوگا سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ آنے کا فعل جاری ہے۔ وہ چل دیا ہے، حالتِ رفتار میں آنے کی اُمید ہے۔ یہی معنی "آتا ہوگا" اور "آ رہا ہوگا" سے بھی پیدا ہوتے ہیں اور دونوں صورتوں میں یہ جائز ہے۔ لیکن ماضی احتمالی سے بچنے کے لیے یہ جاننا ضروری ہے کہ "کیا ہوگا، اور کرتا ہوگا میں فرق ہے۔ بعض اوقات "گا" کے اضافے سے ماضی احتمالی کے معنی بھی ظاہر ہوتے ہیں جیسے آیا ہوگا، لایا ہوگا، کرتا ہوگا سے عادت پائی جاتی ہے مثلاً :- ہم کسی سے سوال کریں کہ تم نے کبھی اکرم کو ایسا کرتے دیکھا؟ وہ جواب میں کہے گا میں نہیں جانتا کرتا ہوگا۔ تو یہاں صاف معنی ماضی احتمالی کے ہیں۔

گردان فعل حال احتمالی یا شکیہ رونا مصدر سے

صیغہ	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
مذکر	وہ روتا ہو	وہ روتے ہوں	تو روتا ہو	تم روتے ہو	میں روتا ہوں	ہم روتے ہوں
	وہ روتا ہوگا	وہ روتے ہوں گے	تو روتا ہوگا	تم روتے ہو گے	میں روتا ہوں گا	ہم روتے ہوں گے
	وہ رو رہا	وہ رو رہے ہوں گے	تو رو رہا	تم رو رہے ہو گے	میں رو رہا ہوں گا	ہم رو رہے ہوں گے
	وہ رو رہا ہوگا	وہ رو رہے ہوں گے	تو رو رہا ہوگا	تم رو رہے ہو گے	میں رو رہا ہوں گا	ہم رو رہے ہوں گے
مؤنث	وہ روتی ہو	وہ روتی ہوں	تو روتی ہو	تم روتی ہو	میں روتی ہوں	ہم روتی ہوں
	وہ روتی ہوگی	وہ روتی ہوں گی	تو روتی ہوگی	تم روتی ہوگی	میں روتی ہوں گی	ہم روتی ہوں گی
	وہ رو رہی	وہ رو رہی ہوں گی	تو رو رہی	تم رو رہی ہوگی	میں رو رہی ہوں گی	ہم رو رہی ہوں گی
	وہ رو رہی ہوگی	وہ رو رہی ہوں گی	تو رو رہی ہوگی	تم رو رہی ہوگی	میں رو رہی ہوں گی	ہم رو رہی ہوں گی

فعل مستقبل

ایسا فعل جس میں کسی کام کا کرنا، ہونا یا نہ کرنا، نہ ہونا آئندہ زمانے میں پایا جائے یعنی فعل آنے والے زمانے میں ظاہر ہوگا۔ ابھی فعل نہ سرزد ہوا ہے اور نہ ہو رہا ہے۔ مثلاً:۔ خالد کل آئے گا۔ جمید آکر کھانا کھائے گا وغیرہ۔

فعل مستقبل کی اقسام

مستقبل مطلق مستقبل مدامی (جاری)

① **مستقبل مطلق**: یہ مستقبل کی سادہ قسم ہے اس میں قریبے بعید کا امتیاز نہیں ہوتا۔ مستقبل مطلق سے صرف یہ ظاہر ہوتا ہے کہ فعل آئندہ زمانے میں سرزد ہوگا۔ مثلاً:۔ وہ آئے گا، اگر تم کتاب لائے گا، ہم اسکول جائیں گے۔

بنانے کا طریقہ:

اس کے بنانے کا طریقہ بہت سادہ ہے یعنی فعل مضارع کے بعد گائے اور گی کا اضافہ کرنے سے مستقبل مطلق بن جاتا ہے۔ مثلاً:۔ وہ آئے گا، وہ کھائے گا، وہ سوتے گا۔

گردان مستقبل مطلق رونا مصدر سے

صیغہ	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
مذکر	وہ روئے گا	وہ رویں گے	تم روئے گا	تم روگے	میں روں گا	ہم رویں گے
مؤنث	وہ روئے گی	وہ رویں گی	تم روئے گی	تم روگی	میں روں گی	ہم رویں گی

② مستقبل مدامی:

مستقبل کی دوسری قسم مدامی ہے یعنی فعل، مستقبل میں جاری رہے گا۔ مثلاً:۔ وہ کھاتا رہے گا، وہ پڑھتا رہے گا، وہ سوتا رہے گا۔

بنانے کا طریقہ: مستقبل مدامی بنانے کا طریقہ یہ ہے کہ حالیہ ناتمام

میں چند تبدیلیاں کر دی جاتی ہیں۔ مثلاً:۔ حالیہ ناتمام میں ہم کہیں گے 'وہ آ رہا ہے' وہ کھا رہا ہے، لیکن مستقبل مدامی کی صورت میں آ رہا ہے تبدیل ہو جائے گا آتا رہے گا، اور مزید تبدیلیاں بھی صیغوں کے لحاظ سے ہوں گی۔

گردان مستقبل مدامی آنا مصدر سے

صیغہ	واحد غائب	جمع غائب	واحد حاضر	جمع حاضر	واحد متکلم	جمع متکلم
مذکر	وہ آتا	وہ آتے	تم آتا رہے	تم آتے	میں آتا	ہم آتے
	رہے گا	رہیں گے	گا	رہو گے	رہوں گا	رہیں گے
مؤنث	وہ آتی	وہ آتی	تو آتی	تم آتی	میں آتی	ہم آتی
	رہے گی	رہیں گی	رہے گی	رہو گی	رہوں گی	رہیں گی

فعل کی اقسام بلحاظ بناوٹ

فعل مفرد — فعل مرکب

فعل مفرد : فعل مفرد کو بسیط یا غیر مرکب فعل بھی کہتے ہیں وہ فعل جو صرف ایک مصدر سے بنا ہو اسے فعل مفرد کہتے ہیں۔ مثلاً: میں آیا ہوں، وہ سویا، تم جاؤ وغیرہ۔

فعل مرکب : فعل مرکب وہ فعل ہے جو مرکب مصدروں سے بنایا گیا ہو یعنی مرکب افعال کے لیے لازم ہے کہ اس کے دو جز ہوں مثلاً: غوطہ کھانا۔ گر پڑنا، بکھر جانا، رخصت لینا، بلا لینا، نکال دینا وغیرہ۔

مرکب افعال کی دو قسمیں ہیں :

۱ : وہ مرکب افعال جو دوسرے افعال کی مدد سے بنتے ہیں۔ یعنی اس صورت میں مرکب فعل کے دونوں جزو فعل ہی ہوتے ہیں مثلاً: مار ڈالنا، رکھ لینا، بیٹھ رہنا، لکھ ڈالنا، بول اٹھنا وغیرہ۔ ان افعال کے پڑھنے سے واضح ہو رہا ہے کہ اصل فعل کے ساتھ دوسرے فعل یا ان کے اجزاء آتے ہیں جن سے اصل فعل کے معنوں میں تھوڑا بہت تغیر آ گیا ہے۔ امدادی افعال کی وجہ سے اصلی معنوں میں زیادہ قوت پیدا ہو جاتی ہے۔

۲ : اسماء یا صفات کو فعل کے ساتھ ترکیب دینے سے بھی افعال مرکب بنتے ہیں۔ مثلاً: مار کھانا، چھلانگ مارنا، فکر کرنا، موٹا کرنا، ضعیف ہونا وغیرہ۔ اس قسم کے افعال میں ایک جزو اسم اور دوسرا فعل ہوتا ہے جبکہ امدادی افعال میں دونوں جزو فعل ہوتے ہیں۔

اقسام فعل بلحاظ معنی

معنوں کے لحاظ سے فعل کی تین قسمیں ہیں :

فعل لازم — فعل متعدی — فعل ناقص

① **فعل لازم** : وہ فعل جس میں صرف فاعل کے بات مکمل ہو جائے اور قاری

کو پورا مطلب سمجھ آجائے فعل لازم ہے، ایسے فعل میں فاعل کے سوا کسی دوسرے شخص یا چیز کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی مثلاً: خالد آیا، رشید رویا، ثریا روٹی، کلتوم سوئی۔ چنانچہ فعل لازم وہ فعل ہے جو فاعل کے ساتھ مل کر بات مکمل کرے تمام فعل لازم ہمیشہ لازم مصدروں سے بنتے ہیں۔

② **فعل متعدی**: وہ فعل ہے جس کا اثر فاعل سے گزر کر مفعول تک پہنچے، یعنی بات مکمل ہونے کے لیے مفعول کی موجودگی ضروری ہے مثلاً: جاوید نے روٹی کھائی، فرحت نے کتاب پڑھی، رابعہ نے تصویر بنائی۔ ان جملوں میں روٹی کتاب اور تصویر مفعول ہیں۔ اگر ہم ان جملوں کو اس طرح لکھیں: جاوید نے کھائی۔ فرحت نے پڑھی، رابعہ نے بنائی، تو بات واضح نہیں ہوتی۔ لیکن جب ان جملوں میں مفعول موجود ہوتا ہے تو مفہوم کھل کر سامنے آجاتا ہے۔ فعل متعدی کی بڑی پہچان یہ ہے کہ فعل کو مفعول اور فاعل کے ساتھ ملانے کے لیے کلمہ "نے" کی ضرورت پڑتی ہے۔ اوپر دی ہوئی مثالوں سے یہ نقطہ واضح ہو جاتا ہے۔

③ **فعل ناقص**: جو کلمہ فعل کی جگہ استعمال ہو اسے فعل ناقص کہتے ہیں، یہ فعل کا قائم مقام ہوتا ہے اور بذات خود کسی پر اثر انداز نہیں ہوتا۔ اس کے فاعل کو فاعل کے بجائے اسم یا مبتدا کہتے ہیں کیونکہ ایسی صورت میں کام کا کرنا نہیں پایا جاتا بلکہ ہونا پایا جاتا ہے مثلاً: حیدر کا بیاب ہو گیا، علی بڑا محنتی ہے، سلیم بیمار ہے ان جملوں میں ہو ہے فعل ناقص ہیں۔ فعل ناقص کی شناخت یہ ہے کہ جب تک مبتدا کے علاوہ کوئی اور اسم یا صفت اس کے ساتھ نہ ملے پورا مطلب نہیں دیتا۔ اردو زبان میں ہوں، ہو، ہے، تھا، تھی، تھی، تھی وغیرہ افعال ناقص ہیں۔

فعل کی اقسام بلحاظ فاعل

فعل مودن — فعل مہمل

① **فعل معروف**: جب جملے میں فاعل معلوم ہو تو ایسے جملے کے فعل کو فعل

معروف کہتے ہیں مثلاً: کلثوم نے خط پڑھا، راحت نے کھانا کھایا وغیرہ۔ ان جملوں میں کلثوم و راحت فاعل معروف ہیں، پڑھا اور کھایا فعل معروف۔

④ فعل مجہول :- وہ فعل جس کا مفعول تو معلوم ہو مگر فاعل معلوم نہ ہو۔ مثلاً:- اسے بلایا گیا، مجھے اٹھایا گیا، تمہیں رُلا یا گیا، یہاں بلانے والا، اُٹھانے والا اور رُلانے والا فاعل نامعلوم ہیں۔ اس لیے ایسے فعل کو فعل مجہول کہتے ہیں۔ مجہول کے معنی نامعلوم کے ہیں۔

بنانے کا طریقہ :

- ۱: فعل مجہول ہمیشہ متعدی مصدروں سے بنتا ہے۔
- ۲: جب کسی مصدر کو مجہول مصدر بنانے کی ضرورت ہو تو اس مصدر سے ماضی مطلق کا صیغہ واحد غائب بنا کر آخر میں "جانا" لگا دیتے ہیں۔ اب اس سے جو بھی فعل مجہول بنانا مقصود ہو بنا لیا جاتا ہے۔ مثلاً:- کھایا سے کھایا جانا۔ مصدر مجہول ہے۔ جبکہ کھایا جاتا ہے، کھایا جائے گا، کھایا گیا تھا، وغیرہ مجہول افعال ہیں۔

۳: اگر فعل معروف سے فعل مجہول بنانا مقصود ہو تو فعل معروف سے ماضی مطلق صیغہ واحد غائب بنا لیتے ہیں اور اس کے آخر میں "جانا" مصدر سے وہی فعل اور صیغہ بنا کر لگا دیتے ہیں مثلاً:- "لیتا ہے"۔ فعل حال معروف ہے۔ اس سے فعل حال مجہول بنانے کے لیے پہلے ماضی مطلق صیغہ واحد غائب "لیا بنے گا۔ اس کے بعد "جانا" سے وہی فعل "جاتا ہے" بنا کر آگے لگا دینے سے لیا جاتا ہے، فعل حال مجہول بن جائے گا۔ اس بات کا خیال رکھا جاتا ہے کہ مختلف صیغے بناتے وقت وحدت، جمع اور تذکیر و تانیث میں مطابقت پائی جائے۔

فعل کی حالتیں

مثبت _____ منفی _____ سوالیہ

فعل مثبت : وہ فعل جو کسی کام کے کرنے، ہونے یا سہنے کو ظاہر کرے
 فعل مثبت کہلاتا ہے مثلاً: وہ رو رہا ہے، حیدر سو رہا ہے اور اکبر آیا ہے وغیرہ۔
فعل منفی : فعل محض کام کے کرنے کو ظاہر نہیں کرتا۔ کام کا نہ ہونا یا نہ کرنا
 بھی اصطلاحاً فعل ہی ہوتے ہیں، یعنی وہ فعل جو کسی کام کے نہ ہونے نہ کرنے کو ظاہر
 کرے فعل منفی کہلاتا ہے۔ مثلاً: وہ نہیں رو رہا، اصغر سو دیا نہیں لایا اور اکبر نے سبق
 نہیں پڑھا وغیرہ۔

بنانے کا طریقہ :

۱: فعل مثبت کے شروع میں نہ یا نہیں لگانے سے فعل منفی بن جاتا ہے مثلاً:-
 وہ نہیں گیا، میں نے نہیں کھایا، تم نے کام نہ کرنا تھا نہ کیا۔
 ۲: بعض اوقات نہیں فعل کے بعد میں آتا ہے، مثلاً: تم نے کھایا ہی نہیں۔ وہ
 یہاں سے جاتا ہی نہیں۔

۳: مضارع اور ماضی شرطی یا تمنائی کے ساتھ نہیں کے بجائے نہ لگاتے ہیں۔
 مثلاً: اگر وہ نہ کھائے تو میں کیا کروں۔ وہ نہ ہی آئے تو اچھا ہے۔
 سوالیہ : وہ فعل جس میں کسی کام کے کرنے یا ہونے کے لیے سوال کیا جائے۔
 مثلاً: کیا وہ سو گیا؟ کیا اکبر آیا ہے؟ کیا وہ کام کر رہا ہے؟ وغیرہ۔
بنانے کا طریقہ :

۱: جس مثبت یا منفی فعل کو سوالیہ حالت میں تبدیل کرنا مقصود ہو تو اس کے شروع
 میں سوالیہ کے طور پر حرف "کیا" کا اضافہ کر دیتے ہیں۔ مثلاً:- کیا آپ نے کھانا
 کھایا ہے؟

۲: کسی بھی سوالیہ فقرے کے آخر میں علامت استفہام (؟) لازمی استعمال
 کرنی چاہیے۔

فعل معطوف

فعل کی ایک اور قسم فعل معطوف ہے۔ فعل معطوف میں دو فعل ہوتے ہیں۔

پہلا معطوف علیہ کہلاتا ہے اور دوسرا معطوف۔ ان دو فعلوں کے درمیان کر یا کے لگا ہوتا ہے۔ پہلا فعل عموماً دوسرے فعل کے تابع ہوتا ہے۔ مثلاً بچہ تھکاٹے کے سو گیا۔ یہاں آکر بیٹھو۔ فعل معطوف میں عموماً پہلے فعل کے واقع ہو چکنے کے بعد دوسرا فعل واقع ہوتا ہے۔

فعل معطوف ایک اور صورت میں بھی آتا ہے یعنی ماضی شرطی پر ہوا، ہوئے، ہوتی لگانے سے۔ مثلاً:- ہم پنڈی سے ہوتے ہوئے مری پہنچیں گے۔ فعل معطوف کی تیسری قسم ماضی شرطی کے صیغہ جمع مذکر پر ہوتی بڑھانے سے بنتی ہے۔ اس قسم کا فعل معطوف وہاں استعمال ہوتا ہے جہاں ایک کام وقوع میں آتے ہی دوسرا کام واقع ہو۔ مثلاً:- وہ پیدا ہوتے ہی مر گیا۔ بجلی کا جھٹکا لگتے ہی بے ہوش ہو گیا۔ سرمٹاتے ہی اولے پڑے۔

مشق

- ۱ : زمانے کے لحاظ سے فعل کی اقسام بیان کریں۔
- ۲ : ماضی مطلق کی تعریف کریں نیز ماضی مطلق کے بنانے کا طریقہ تحریر کریں۔
- ۳ : ڈوبنا مصدر سے ماضی قریب کی گردان بنائیں۔
- ۴ : فعل ماضی کی اقسام بیان کریں۔
- ۵ : فعل حال کی تعریف کیجیے اور اس کی اقسام بیان کریں۔
- ۶ : فعل مضارع کے استعمال کی مختلف صورتیں بیان کریں۔
- ۷ : فعل مستقبل کی اقسام بیان کریں اور ہر ایک کی گردان بنائیں۔
- ۸ : بناوٹ کے لحاظ سے فعل کی اقسام بیان کریں۔
- ۹ : معنی کے لحاظ سے فعل کی اقسام بیان کریں اور مثالیں دے کر واضح کریں۔
- ۱۰ : فعل کی اقسام بلحاظ فاعل کون سی ہیں ؟

حرف

حرف کی تعریف باب اول میں کی جا چکی ہے کہ حرف وہ کلمہ ہے جو ایک لفظ کو سمجھنے میں دیتا مگر حقیقت میں وہ بڑے کام اور فائدے کی چیز ہے اور اگر دیکھا جائے تو حرف کے بغیر اسم اور فعل دونوں بیکار ہیں۔ حرف نہ ہو تو کلام بے لطف و بے معنی ہو جائے کیونکہ یہی وہ کلمہ ہے جو الفاظ میں باہمی ربط و تعلق پیدا کر کے کلام کا مطلب واضح کرتا ہے۔

حرف کی اقسام

حروف جار یا حروف ربط ————— حروف عطف

حروف تخصیص ————— حروف فجائیہ

حروف جار یا حروف ربط :

وہ حروف جو اسم کو فعل سے یا اسم کو اسم سے ملاتے ہیں حروف جار یا حروف ربط کہلاتے ہیں۔ رفیق کا بھائی۔ اس فقرے میں "کا" حرف ربط ہے۔ چند مشہور حروف جار حسب ذیل ہیں۔

سے، کا، کے، کی، کو، تک، تک، اوپر، پر، پہ، میں، بیچ، اندر، درمیان، ساتھ، سمیت، واسطے، لیے، بغیر، سوا، طرح، مانند، علاوہ، بے اور بن وغیرہ۔

حروف جار کا محل استعمال

۱: اسم کے بعد: مثلاً:۔ ٹیمینہ کو بلاؤ، احمد نے بندوق جمید کو دی تھی۔

۲ : صفت کے بعد مضبوط سے مضبوط ظلم تم سے ٹوٹ جاتا ہے۔

۳ : ضمیر کے بعد: وہ تم سے کب ملا؟ اس سے کو مجھ سے ملے۔

۴ : فعل کے بعد: اگر تم کھانے سے فارغ ہو گیا ہے۔ جمید کے جانے کے بعد تم آنا۔

۵ : تیز کے بعد: وہ چپکے سے رکھ کر چلا گیا، دروازہ آہستہ سے کھولا۔

پچند حروفِ جار کا استعمال

سے : ابتدا کے لیے آتا ہے مثلاً: صبح سے شام تک۔ سر سے پاؤں تک۔

۲ : "تبعیض یعنی" میں سے" کے معانی کے لیے استعمال ہوتا ہے مثلاً: اکبر شریف خاندان سے ہے۔

۳ : سبب یعنی سبب وجہ کے لیے آتا ہے مثلاً: وہ بیماری سے لاغر ہو گیا ہے، وہ بیضے سے مر گیا۔

۴ : تفضیل کے لیے مثلاً: اکبر اصغر سے بڑا ہے۔

۵ : ساتھ کے معنوں میں مثلاً: صابن سے کپڑے دھوئے۔

۶ : انتزاع و استبعاد یعنی علیحدگی اور دوری کے لیے مثلاً: تیر کمان سے نکل گیا۔ وہ اپنے قافلے سے بھٹک گیا۔

کا، کے، کی : یہ حروفِ اضافت کے لیے استعمال ہوتے ہیں۔ مثلاً: خالد کا گھر، حسن کی تلوار، زید کے بچے۔

کو : یہ عموماً مفعول کے ساتھ لگاتے ہیں مثلاً: حیدر کو کہو، جمید کو پڑھاؤ، میں نے والد کو خط لکھا ہے۔

اوپر، پار، پہ :

یہ حروفِ بلندی کے معنوں میں آتے ہیں خواہ بلندی حقیقی ہو یا غیر حقیقی۔ مثلاً: الماری کے اوپر رکھا ہے۔ خدا پہ بھروسہ رکھو، کو ادیوار پر بیٹھا ہے۔

میں، نیچ، اندر، درمیان :

یہ حروفِ ظرفیت کے لیے آتے ہیں۔ مثلاً: گھر میں کون ہے؟ دونوں

مکانوں کے بیچ ہمارا گھر ہے۔ کھلاڑی میدان کے درمیان میں کھیل رہے تھے۔ اندر سے حید نے جواب دیا۔ یہ تمام حروف حقیقت میں اسم ظرف ہیں۔

بے، بن، بغیر؛

۱: تعلق کے لیے مثلاً: روہ پیسوں کے بغیر بازار گیا۔

۲: غیر موجودگی کے لیے: مثلاً: بے کار کا آدمی، بن بادل برسات، بے پناہ، بے لگام، بن پیسوں کے گزارہ نہیں۔

علاوہ:

شمول و شرکت کے لیے بھی آتا ہے اور علیحدگی کے لیے بھی مثلاً:-

۱: فرحت کے علاوہ رابعہ بھی موجود تھی۔

۲: ان آموں کی قیمت علاوہ ٹوکڑے کے بیس روپے ہے۔

ہندی کے چند حروف ربط دو دو مل کر آتے ہیں اور ایک حرف کا کام دیتے ہیں مثلاً: وہ گھوڑے پر سے گر پڑا۔ ہم تم میں سے نہیں۔ وہ تالاب میں سے نکل آیا ہے۔

حروف عطف

حروف عطف وہ ہیں جو دو کلموں یا جملوں کو باہم ملائیں مثلاً:- آصف اور علی دونوں اسکول گئے ہیں، میں تمہارے پاس آؤں گا اور رقم لے کر جاؤں گا۔ اظہر آیا تھا مگر گڑ کا نہیں۔

حروف عطف کی اقسام

۱۔ حروف وصل:

وصل کے معنی ملانے کے ہیں۔ وصل کے حروف عطف دو لفظوں یا جملوں کو ایک جگہ جمع کرنے یا ملانے کے لیے آتے ہیں۔ اور، و، پھر، نیز، کہ، کہ، یا، کے حروف وصل ہیں۔

پچند حروف وصل کا استعمال

اور :

- ۱ : اور بہ معنی کچھ اور۔ مثلاً : چند روپے اور درکار ہیں۔
 - ۲ : بہ معنی اس کے سوا، اس کے علاوہ۔ مثلاً :۔ ابھی تو اور کام پڑا ہے۔
 - ۳ : بہ معنی مزید، زیادہ مثلاً :۔ حمید کو اور روٹی دو۔
 - ۴ : بہ معنی مختلف۔ مثلاً :۔ یہ تو کوئی اور کپڑا ہے۔
 - ۵ : دو جملوں یا دو لفظوں کو ملانے کے لیے۔ مثلاً :۔ تم جلدی آؤ اور کام کرو۔
- و : 'و' دراصل فارسی کے لفظوں یا جملوں کے درمیان آکر عطفی ترکیبوں کے کام آتا ہے، اردو کی نظموں میں کبھی دو جملوں کے درمیان بھی آجاتا ہے مثلاً :۔
روز و شب، دوست و احباب، شاہ و گدا وغیرہ۔
- پچھر : 'پچھر' کا حرف بھی وصل کے لیے آتا ہے لیکن اس میں ایک ترتیب پائی جاتی ہے۔ مثلاً : آگ لگی پچھر بجھ گئی، کام کر کے پچھر کھانا کھایا۔

۲ : حروف تردید :

دو چیزوں کے اجتماع کو روکنے یا دو میں سے ایک کے تعین کے لیے آتے ہیں۔ یعنی دونوں لفظوں یا جملوں میں سے کوئی ایک مراد ہو۔ یا، خواہ، نہ، چاہو، کہ، یا تو، چاہے وغیرہ حروف تردید ہیں۔ مثلاً :۔ تم مانو یا نہ مانو، ہمیں اس سے کیا۔ تم آؤ یا وہ آتے ہمارے لیے سب برابر ہیں۔

پچند حروف تردید کا استعمال

خواہ، چاہے، یا، یا تو، نہ، کہ :-

خواہ فارسی لفظ خواستن سے مشتق ہے جس کے معنی چاہنا کے ہیں خواہ عام طور پر ان دو فقرات میں استعمال ہوتا ہے جب دو امکانات کا ذکر ہو لیکن نتیجہ ایک ہو مثلاً :۔
خواہ اسکول جاؤ خواہ مسجد علم ہی حاصل کرنا ہے۔ خواہ مساوات کے لیے بھی آتا ہے۔
مثلاً :۔ خواہ یہ لو خواہ وہ لو۔

اردو میں چاہو بھی انہی معنوں میں استعمال ہوتا ہے مثلاً :- چاہو کھاؤ چاہو نہ کھاؤ۔ چاہے بھی حرفِ تردید ہے مثلاً :- چاہے جاؤ چاہے رہو۔ یا بھی حروفِ تردید کے لیے آتا ہے، یہ حرفِ عموماً دو چیزوں کے اجتماع کو روکنے اور دو میں سے ایک کے نعتین کے لیے آتا ہے مثلاً :- یہ جھوٹ ہے یا سچ خدا بہتر جانتا ہے۔ یا تو بھی حرفِ تردید ہے مثلاً :- یا تو تم آدابِ محفل سے آشنا ہو یا محفل میں مت بیٹھو۔ اس فقرے میں یا تو اور یا دونوں حروفِ تردید ہیں۔ نہ کا استعمال حرفِ تردید کی حیثیت سے کچھ اس طرح ہے۔ مثلاً :- نہ وہ آیا اور نہ تم۔

۳ : حروفِ استدراک :

استدراک کے معنی شبہ کا تدارک کرنا۔ جب پہلے جملے میں کسی طرح کا شک و شبہ پایا جاتے تو دوسرے جملے میں جن الفاظ کو لاکر اُس شبہ کو دور کیا جاتا ہے وہ حروفِ استدراک ہیں۔ مگر، مگر ہاں، پر، پر، لیکن، البتہ اور سو حروفِ استدراک ہیں۔

چند حروفِ استدراک کا استعمال

مثالیں :-

- ۱ : میں نے اسے بہت سمجھایا مگر اُس نے میری ایک نہ مانی۔
- ۲ : بات تو ٹھیک ہے پر وہ ماننا نہیں۔
- ۳ : محنت تو بہت کی ہے لیکن پاس ہونے کی امید کم ہے۔
- ۴ : میں نے یوں نہیں کہا البتہ یوں کہا تھا۔
- ۵ : ہم نے چاہا تھا کہ مرجائیں تو وہ بھی نہ ہوا۔

۴ - حروفِ استثناء :

وہ حروف ہیں جو ایک لفظ یا جملے کو دوسرے لفظ یا جملے سے علیحدہ کرتے ہیں، اللہ مگر، سوا، جز، علاوہ، لیکن اور نیز حروفِ استثناء ہیں۔

چند حروفِ استثناء کا استعمال

مگر :- مثلاً :- سب لوگ موجود تھے مگر تم نہ تھے۔

سوا : مثلاً : تمہارے سوا سب لوگ اس خبر سے خوش ہیں۔
جزر : یہ لفظ فارسی ہے اور عام طور پر اس کا استعمال نظم میں ہوتا ہے جز کی جگہ بحر بھی استعمال کیا جاتا ہے۔ مثلاً :-

۱ : جز قیس اور کوئی نہ آیا بروئے کار

۲ : بحر میرے گھر پر کوئی موجود نہیں۔

۵۔ حروف شرط و جزا :

جو حروف شرط کے موقع پر بولے جائیں۔ انہیں حروف شرط کہتے ہیں۔ حروف شرط آنے کے باوجود جملہ کو مکمل کرنے کے لیے ایک اور حرف کی ضرورت پڑتی ہے جو پہلے جملے کو دوسرے جملے سے ملائے۔ اس طرح ملنے والا دوسرا جملہ جزا کہلاتا ہے جن حروف سے جز یا نتیجہ کے معنی پیدا ہوں وہ حروف جزا کہلاتے ہیں۔ مثلاً :- اگر محنت کرو گے تو کامیاب ہو گے۔ اس جملے میں کامیاب ہونا مشروط ہے محنت کرنے پر، اگر اس جملے میں حرف شرط ہے اور تو حرف جزا ہے۔ اگر، جو، اگرچہ جب تک اور چونکہ حروف شرط ہیں۔ تو، سو، تب، اور، اس لیے حروف جزا ہیں

۶۔ حروف علت : وہ حروف جو کسی امر کا سبب ظاہر کریں حروف علت کہلاتے ہیں۔ کیونکہ، اس لیے کہ، اس واسطے کہ، کہ، تاکہ، تا، چونکہ اور بنا بریں حروف علت ہیں۔

چند حروف علت کا استعمال

مثالیں :-

۱ : میں نہیں آسکتی کیونکہ میں مصروف ہوں۔

۲ : محنت کرو اس لیے کہ محنت میں برکت ہے۔

۳ : میں تمہیں مزید رقم نہیں دوں گا۔ اس واسطے کہ تم خود محنت کر کے کمانے کی عادت ڈالو۔

۴ : چونکہ خدا کو یہ منظور نہ تھا اس لیے نہیں ہوا۔

۷۔ **حروفِ بیانیہ** : وہ حروف ہیں جو مفہوم واضح کرنے کے لیے دو جملوں کے درمیان استعمال ہوتے ہیں۔ ان حروف کے بغیر کلام بھیکا سا ہوتا ہے، حروفِ بیانیہ کے طور پر عموماً گہ آتا ہے۔ مثلاً:۔ تمہیں کتنی بار کہا ہے کہ مجھے پڑھنے دو۔ بعض اوقات لفظ یعنی بھی حرفِ بیان کا کام دیتا ہے۔ یعنی کے ملا کر بھی حرفِ بیان کے طور پر استعمال کیا جاتا ہے۔ مثلاً:۔ اس کا مطلب یعنی کہ تم نہیں آؤ گے۔

حروفِ تخصیص

حروفِ تخصیص ایسے حروف کو کہتے ہیں جو کسی اسم یا فعل یا ضمیر کے ساتھ آتے ہیں تو معنی میں ایک قسم کی خصوصیت پیدا کر دیتے ہیں وہ حروف یہ ہیں : 'ہی'، 'تو'، 'بھی'، 'سہی'، 'ہر'، 'ہر ایک'، 'محض'، 'اکیلا'، 'تنہا'، 'بس'، 'تنہا'، 'نرا' اور فقط وغیرہ۔

چند حروفِ تخصیص کا استعمال

ہی : نثر میں ہی فاعل اور علامت فاعل اور مفعول اور علامت مفعول اور مجرد اور جار کے بیچ میں آتا ہے مثلاً:۔ تم ہی نے تو بنایا تھا۔ کبھی دو منفی جملوں میں بھی ہی استعمال کیا جاتا ہے مثلاً:۔ نہ علی ہی آیا نہ حیدر۔

تو : مثالیں

- ۱ : آپ تو شروع کریں اگر کوئی نہیں آیا تو کیا ہوا۔
- ۲ : آپ بھی آئیں اور لوگ تو آئیں گے ہی۔

سہی، بھی، محض، اکیلا، بس، نرا

مثالیں :-

- ۱ : تم لاؤ سہی پھر دکھیں گے۔
- ۲ : تمہیں بھی انصاف سے کام لینا چاہیے۔
- ۳ : محض آپ کی موجودگی کافی نہیں۔
- ۴ : میں وہاں اکیلا پاکستانی تھا۔
- ۵ : بس وہ آتا ہی ہوگا۔

۶ : خالد نرا جاہل آدمی ہے۔

حروفِ فجائیہ

ایسے حروف جو جوش و جذبہ کی شدت، حسرت و تاسف، خوشی و غم، نفرت و تحسین، تاکید و تنبیہ کے موقع پر بے تحاشا زبان سے نکل جاتے ہیں حروفِ فجائیہ کہلاتے ہیں۔

حروفِ فجائیہ کی اقسام

حروفِ ندا : وہ حروف جو پکارنے کے لیے بولے جاتے ہیں مثلاً :

یا اللہ، اے خدا، ارے احمق، ارے میاں، اماں سنو تو سہی، اماں یار کہاں تھے؟ چند حروفِ ندا حسبِ ذیل ہیں :

یا، اے، او، اے، ارے، اجی، اماں۔

اسے اور یا کے سوا باقی سب حروفِ خلافِ تہذیب سمجھے جاتے ہیں اور

فضحا خلافِ تہذیب حروفِ کم بولتے ہیں۔ بعض اوقات اسم کے آگے "الف" کا اضافہ کر کے بھی حروفِ ندا کا کام لیتے ہیں۔ مثلاً: خدا یا۔

۲ - حرفِ تاسف :

یہ فجائیہ حروفِ تاسفِ افسوس، حسرت اور رنج کا اظہار کرنے کے لیے استعمال

ہوتے ہیں۔ عام طور پر اردو میں استعمال ہونے والے حروفِ تاسف حسبِ ذیل

ہیں۔ اُف، ہائے، آہ، افسوس، واہے، صد افسوس، چیف، ہائے رے۔

چند حروفِ تاسف کا استعمال

مثالیں

۱ : ہائے اللہ یہ کیسے گرا؟

۲ : آہ، آہ، وہ بھی کیا دن تھے۔ آہ وہ جراتِ فریاد کہاں۔

۳ : افسوس میں تمہاری مدد نہ کر سکا۔

۴ : واہے قسمت وہ ہمارے عقدہ مطلب بنے (ذوق)

۵ : واہے وہ دشمن اپنا ہو گیا سو واہے مال و جاہ چیف (حالی)

۳۔ حروفِ تحسین و آفریں :

وہ حروف جو تعریف کے مقام پر مُنہ سے نکلتے ہیں تحسین و آفرین کے حروف کہلاتے ہیں۔ جیسے آفرین، شاباش، خوب، بہت خوب، مرجا، واہ وا، واہ کیا کہنا، چشمِ بددور، واہ رے اور جزاک اللہ وغیرہ

۴۔ حروفِ نفرت و مذمت :

یہ حروفِ فجائیہ نفرت، مذمت اور بھٹکار کے موقع پر بولے جاتے ہیں اردو میں چند مشہور حروفِ نفرت و مذمت حسبِ ذیل ہیں: لعنت، مٹھو، دُر دُر، پھھی، ہشت، اُف، استغفر اللہ، نعوذ باللہ، لاحول ولا قوۃ الا باللہ۔

۵۔ حروفِ تعجب :

وہ حروف جو کسی عجیب چیز یا عجیب واقعہ کو دیکھ کر خوشی کی حالت میں بے اختیار زبان سے نکلتے ہیں۔ جیسے: اللہ اللہ رے۔ اللہ اکبر، افوہ، آہا، سبحان اللہ، اُف رے۔

۶۔ حرفِ انبساط :

وہ حروف جو خوشی کے موقع میں زبان پر آجاتے ہیں۔ اہا ہا۔ واہ۔ سبحان اللہ۔ اہوہو۔ اہاہ اور واہ واہ وغیرہ

۷۔ حروفِ تنبیہ :

وہ حروف جو تنبیہ یا خبردار کرنے کے لیے استعمال ہوتے ہیں جیسے: خبردار! ہیں، ہوں، دیکھو، دیکھنا۔

مشق

- ۱ : حروف کی جملہ اقسام تحریر کریں اور حروفِ جار کا محل استعمال بیان کریں۔
- ۲ : حروفِ عطف کی تعریف کریں اور اس کی اقسام بیان کریں۔
- ۳ : کوئی سے پانچ حروفِ نفرت و مذمت تحریر کریں۔
- ۴ : کوئی سے چار حروفِ تاسف کو جملوں میں استعمال کریں۔

مشتق اور مرکب الفاظ

(سابقہ لاحقہ)

اُردو زبان کی ایک بڑی خصوصیت اشتقاق ہے۔ یعنی ایک لفظ سے کئی دوسرے لفظ بنائے جاسکتے ہیں۔ اس اشتقاق کے بہت سے طریقے ہیں جن میں سے ایک سابقوں اور لاحقوں کا استعمال ہے۔

سابقوں لاحقوں کی تعریف

سابقے :

وہ علائق، حروف یا الفاظ کسی دوسرے مفرد لفظ یا کلمے کے پہلے آکر ایک نیا لفظ یا ایک نیا کلمہ بنا لیتے ہیں، سابقے کہلاتے ہیں۔ سابقے کی دو قسمیں ہوتی ہیں بے معنی اور بامعنی سابقے۔ بے معنی سابقے اپنے معنی اس وقت دیتے ہیں جب کسی لفظ یا کلمے کے ساتھ بطور سابقہ استعمال ہوں۔ اکیلے یہ اپنے کوئی معنی نہیں رکھتے جیسے 'الف' کے الگ کوئی معنی نہیں لیکن کسی کلمہ کے ساتھ مل کر معنی پیدا کرتا ہے۔ مثلاً:۔ اٹل، اچھوٹ اور اکارت وغیرہ۔

سابقے کی دوسری قسم بامعنی سابقے ہیں۔ یعنی جن کے اپنے مستقل معنی بھی ہوتے ہیں اور بطور سابقوں کے بھی استعمال ہوتے ہیں۔ جب بامعنی سابقے کی ماڈ سے کوئی نئے الفاظ یا کلمے بنتے ہیں تو یہ مشتق الفاظ، مرکب الفاظ یا کلمات

کھلاتے ہیں۔

لاحقے :

وہ علامتیں، حروف یا الفاظ جو کسی لفظ یا کلمہ کے بعد آکر ایک نیا لفظ یا ایک نیا کلمہ بنا دیتے ہیں، لاحقے کہلاتے ہیں، مثلاً:۔ دان سے قلمدان، قدر دان، نمک دان سابقے کی طرح لاحقے بھی بے معنی اور بامعنی ہوتے ہیں۔ بے معنی سابقوں یا لاحقوں کو تابع الفاظ کہتے ہیں اور بامعنی کو مرکب الفاظ کہتے ہیں۔

چند سابقوں کا استعمال

معنی	استعمال	سابقہ
نفی	انگ، اٹل، اچھوت، اکارت، امر، اکھنڈ	ا
سے	ازحد، ازغیب	از
نفی	ان پڑھ، ان گنت، انجان، انارٹی، ان دیکھا، ان مول	ان
ساتھ والا	بانجر، باضابطہ، بااثر، باوفا، باوقار، باتمیز، باوجود	با
..	بامعنی، باعزت	
بغیر	بے زبان، بے اختیار، بے سہارا، بے باک	بے
پہنچے	پس انداز، پس پا، پس ماندہ، پس منظر	پس
نیچے	تہ بنہ، تہ تیغ، تہ خانہ، تہ و بالا	تہ
چار	چوکور، چوراہا، چوپایہ	چو
بڑا	خرگوش، خرپوزہ، خرمن	خر
اندر	درپردہ، درکار، درپے، درپیش، درآمد	در
دالا	ذوالفقار، ذوالجلال، ذوالنورین، ذومعنی	ذو
اوپر	زبردست	زبر
پہنچے	زیر بار	زیر

معنی	استعمال	سابقہ
اوپر	سرور، سردار، سرپوش، سرپرست۔	سر
بڑا	شہتیر، شہنشاہ، شہرگ، شہباز۔	شہ
مالکِ موصوف	صاحب اختیار، صاحب دولت، صاحب کرامت۔	صاحب
پھول	گلغام، گلبدن، گلدان، گل قند۔	گل
نفی	لاوارث، لازوال، لاعلاج، لاچار۔	لا
نفی	نامناسب، نالائق، ناممکن، نادار، ناامید، ناروا۔	نا
ہر ایک	ہرول عزیز، ہرکارہ، ہر کوئی۔	ہر
برابر	ہم آغوش، ہم پلہ، ہم پیالہ، ہم ذات۔	ہم
ایک	یک جان، یک سو، یک طرفہ، یک مُشت، یک جا، یکبار	یک

چند لاحقوں کا استعمال

معنی	استعمال	لاحقہ
عربی علامت و وصف	روحانی، جسمانی، مہترانی، مُغلانی۔	انی
بند	پابند، دل بند، نظر بند، ازار بند، شہر بند۔	بند
اٹھانا	علم بردار، فرمانبردار، ناز بردار۔	بردار
پہننا	سرپوش، پلنگ پوش، میز پوش۔	پوش
بہنات	زرخیز، نوخیز، مردم خیز۔	خیز
جاننا	قدر دان، حساب دان، جغرافیہ دان۔	دان
نظرِ مکاں کے معنوں میں	مہ کردہ، ماتم کردہ، نعمت کردہ، دولت کردہ۔	کردہ
اسمِ فاعل کے معنوں میں	مددگار، خدمت گار، پرہیزگار، پروردگار۔	گار
،	ستم گر، کاریگر، سوداگر، بازی گر۔	گر
،	ضرورت مند، دولت مند، آرزو مند	مند
والا	شہر یار، ہوشیار۔	یار

علم نحو اور ترکیب نحوی

نحوہ علم ہے جس سے اجزائے کلام کو ترتیب و ترکیب دینے کا طریقہ آتا ہے اور کلمات کے ربط اور باہمی تعلق کا حال معلوم ہوتا ہے۔ اس کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ لکھنے والا درست لکھے اور بولنے والا صحیح بولے۔ علم نحو تحریر و تقریر میں غلطیوں کے امکان کو ختم کرتا ہے۔ اس کا موضوع کلام ہے۔

کلام یا مرکب :

کلام کے معنی ہیں بات چیت یا گفتگو۔ مُنہ سے نکلی ہوئی بات یا قلم سے لکھے ہوئے جملے یا فقرے کو کلام کہتے ہیں۔ کلام وہ مرکب ہے جو دو یا دو سے زیادہ کلموں سے بنا ہو۔ مثلاً:۔ کھانا ایک کلمہ ہے جسے کلمہ مفرد کہتے ہیں اگر بات مکمل کرنے کے لیے ایک کلمہ کھاؤ ساتھ ملایا، تو دونوں کے ملنے سے بات بن گئی۔ یعنی جب دو یا دو سے زیادہ کلمات ترکیب پائیں تو اس کو کلام یا مرکب کہتے ہیں۔

کلام کی اقسام

اردو قواعد کی رُو سے کلام کی دو اقسام ہیں ،
کلام ناقص — کلام تام

کلام ناقص :

جب دو یا دو سے زیادہ الفاظ کا مجموعہ سننے یا پڑھنے والے کو پورا پورا مفہوم ادا نہ کرے تو اسے کلام ناقص کہتے ہیں۔ مثلاً: سفید کپڑا، دوسو چالیس ،

میری کتاب - ان کلمات سے پورا مفہوم واضح نہیں ہو رہا - ایسے کلام کو مرکب ناقص کہتے ہیں اور وہ ہمیشہ جزو جملہ ہوتا ہے کیونکہ فارسی یا سنسنے والا پورا مطلب جاننے کے لیے منتظر رہتا ہے -

مرکب ناقص کی اقسام

① مرکب اضافی :

جب دو اسم آپس میں ملیں اور ان میں ایک ادھورا سا تعلق یا لگاؤ پیدا ہو جائے تو ایسے تعلق کو اضافت کہتے ہیں - جس اسم کا دوسرے کے ساتھ تعلق ظاہر کیا جائے، اس کو مضاف کہتے ہیں اور جس اسم کے ساتھ ظاہر کیا جائے اس کو مضاف الیہ کہتے ہیں - اور ان دونوں کے مجموعے کو مرکب اضافی کہتے ہیں - مثلاً :-
چندر کی سائیکل - اس جملے میں سائیکل مضاف ہے اور چندر مضاف الیہ - اردو میں مضاف الیہ پہلے اور مضاف بعد میں آتا ہے - جبکہ عربی اور فارسی میں مضاف الیہ بعد میں آتا ہے - مثلاً :- شاعر مشرق، بیت المقدس - مضاف اور مضاف الیہ کو پہچاننے کی بڑی علامت یہ ہے کہ سوال میں جس اسم کے ساتھ کس کا، کن کا اور ان الفاظ کے مطلوبہ صیغے آئیں وہ مضاف ہے اور جو اسم اس کے جواب میں واقع ہو وہ مضاف الیہ، مثلاً :- کس کا مکان؟ تو جواب ہوگا عابد کا مکان - اس جملے میں مکان مضاف اور عابد مضاف الیہ ہے -

② مرکب توصیفی :

جب دو اسم مل کر ایک موصوف اور دوسرا صفت ہو تو مجموعے کو مرکب توصیفی کہتے ہیں اردو میں صفت پہلے آتی ہے اور موصوف بعد میں جبکہ فارسی اور عربی میں موصوف پہلے آتا ہے اور صفات بعد میں - نیز موصوف کے نیچے زیر لگاتے ہیں - مثلاً :- مرد مومن -

③ مرکب عددی :

مرکب عددی عدد اور معدود سے مل کر بنتا ہے مثلاً :- ایک اللہ - چھ سال -

چودہ کتابیں۔ مرکب عددی میں عدد پہلے آتا ہے اور معدود بعد میں۔ عدد وہ کلمہ ہے جو کسی چیز کی تعداد کو ظاہر کرے اور جس چیز کی تعداد ظاہر کی جائے وہ معدود ہے۔

④ **مرکب عطفی** : وہ مرکب جو معطوف الیہ اور معطوف اور حرف عطف (و، اور) سے مل کر بنے مرکب عطفی کہلاتا ہے۔ مثلاً:۔ صبح و شام۔ زمین و آسمان۔ فصاحت و بلاغت۔ جدر اور علی۔ مذکورہ بالا مثالوں میں صبح، زمین، فصاحت اور جدر معطوف علیہ ہیں اور شام، آسمان، بلاغت اور علی معطوف ہیں معطوف علیہ اور معطوف کو ملانے والے حرف کو حرف عطف کہتے ہیں۔ مرکب عطف میں حرف عطف سے پہلے آنے والے اسم کو معطوف علیہ اور بعد میں آنے والے اسم کو معطوف کہتے ہیں۔

⑤ **مرکب ظرفی** :

وہ مرکب جو ظرف اور مخروف سے مل کر بنے، مرکب ظرفی کہلاتا ہے۔ مثلاً:۔ قلم دان، آتش کدہ، گل دان، باورچی خانہ۔ ان مرکبات میں قلم، آتش، گل، باورچی، مخروف ہیں اور دان، کدہ، دان اور خانہ ظرف ہیں۔

⑥ **مرکب امتزاجی** :

جب دو یا دو سے زیادہ اسم مل کر ایک اسم ہو جائیں تو ایسے مرکب کو مرکب امتزاجی کہتے ہیں۔ مثلاً:۔ بابا بٹے شاہ، علی احمد جعفری، سبزی منڈی، اسلام آباد وغیرہ یہ تمام مرکبات دو یا دو سے زیادہ اسموں کا مجموعہ ہیں۔

⑦ **بدل و تبدل منہ یا مرکب بدلی** :

وہ مرکب ہے جو بدل اور تبدل منہ سے مل کر بنے۔ مقصود بالذات کو بدل کہتے ہیں اور دوسرے لفظ جو صرف ابہام ہوتا ہے اور اس سے کوئی غرض نہیں ہوتی تبدل منہ کہتے ہیں جس کی بدل توضیح کرتا ہے۔ مثلاً:۔ عامر کا بھائی حسین آیا۔ اس جملے میں حسین سے وضاحت نہیں ہوتی کہ کون سا حسین مراد ہے۔ اس لیے عامر کا بھائی کہنے سے بات کھل کر

سامنے آگئی۔ اس لیے عام کا بھائی جو مقصود بالذات ہے، بدل ہے اور حسین، بدل منہ۔
 ⑧ تابع مہمل :

مہمل کے معنی بے معنی کے ہیں۔ اردو میں بہت سے الفاظ کے ساتھ ایک زائد لفظ بولا جاتا ہے جو بے معنی ہوتا ہے، ایسے لفظ کو تابع مہمل کہتے ہیں۔ مثلاً: مثال مٹول پانی والی، کونہ کھڈرا، لبا ترنگا۔ تابع مہمل جس لفظ سے پہلے آتا ہے اُس کو متبوع کہتے ہیں۔
 ⑨ تابع موضوع :

ایسا مرکب جس میں ایک با معنی لفظ کے ساتھ ایک اور با معنی لفظ لگا دیا جائے تابع موضوع کہلاتا ہے مثلاً: رونادھونا، چال ڈھال، کرنا کرانا۔ ان مرکبات میں ساتھ آنے والا دوسرا لفظ اگر جدا جدا دیکھا جائے تو اپنے اندر ایک خاص معنی رکھتا ہے لیکن دوسرے لفظ کے ساتھ مل کر اپنے اصل معنی کھو بیٹھتا ہے۔

۲۔ کلام تام

وہ مرکب ہے جس سے سننے والے کو پورا فائدہ حاصل ہو یعنی اُسے معلوم ہو جائے کہ کہنے والا کیا خبر دیتا ہے یا کیا کہتا ہے۔ مثلاً: پاکستان ایک اسلامی مملکت ہے۔ ہم سب مسلمان ہیں۔ امجد سے کہو نماز پڑھ لے۔ اوپر دی گئی ہر مثال چند الفاظ کا ایسا مرکب ہے جس کے پڑھنے یا سننے سے پورا مطلب سمجھ آ جاتا ہے۔ اس لیے ان مرکبات کو مرکب مفید کلام تام یا جملہ کہتے ہیں۔

جملہ کی اقسام (بمحاظ صورت)

۱۔ مفرد جملہ ————— ۲۔ مرکب جملہ

① مفرد جملہ : مفرد جملے میں صرف ایک مبتدا ہوتا ہے اور ایک خبر۔ ایسے جملے میں صرف ایک فعل ہوتا ہے اور اس کے ساتھ دوسرا جملہ نہیں آتا۔ مثلاً: عامر آیا ہے، عمران پڑھ رہا ہے۔ پہلے جملے میں عامر مبتدا ہے اور آیا ہے خبر۔

② مرکب جملہ : جب دو یا دو سے زیادہ مفرد جملے مل کر ایک مفہوم یا خیال کو

ادا کریں تو ایسے جملے کو مرکب جملہ کہتے ہیں۔ مثلاً: تم جاؤ، میں کھانا کھا کر آتا ہوں۔ اس جملے میں ایک سے زیادہ فعل ہیں اس لیے یہ جملہ مرکب کہلائے گا۔

مرکب جملے کی اقسام

۱۔ مطلق جملہ ————— ۲۔ ملطف جملہ

① مطلق جملہ :

جب کسی جملے میں ہر مفرد جملہ جداگانہ حیثیت کا مالک ہو اور اپنے معنوں کے لیے ایک دوسرے کا محتاج نہ ہو تو ایسا مرکب جملہ مطلق کہلاتا ہے۔ مثلاً: وہ دن کو سوتا ہے اور رات کو جاگتا ہے۔ یہ مرکب جملہ مطلق ہے کیونکہ اس میں دو مفرد جملے ہیں جن کے درمیان میں حروف عطف "اور" آیا ہے جو ان دونوں کو ملاتا ہے یہ دونوں جملے برابر کی حیثیت رکھتے ہیں اور معنوں کے لیے ایک جملہ دوسرے کا محتاج نہیں۔

② ملطف جملہ

ایسا مرکب جملہ جس میں ایک جملہ اصل ہو اور باقی جملے اس کے ماتحت ہوتے ہیں مرکب ملطف جملہ کہلاتا ہے۔ مثلاً: وہ لڑکا جو کل ملا تھا بہت اچھا کھلاڑی ہے؛ یہ مرکب ملطف جملہ ہے۔ اس میں اصل جملہ ہے، وہ لڑکا بہت اچھا کھلاڑی ہے۔ اور تابع جملہ ہے، جو کل ملا تھا، پوری بات کو سمجھنے کے لیے دونوں کا ہونا ضروری ہے۔ ملطف جملہ، مطلق جملے سے بالکل مختلف ہوتا ہے۔ مطلق جملے میں ہر جملہ آزاد ہوتا ہے اور اپنے پورے معنی رکھتا ہے۔ ملطف جملے میں ایک خاص جملہ ہوتا ہے اور باقی جملے اس کے تابع ہوتے ہیں۔ اور جب تک یہ خاص جملے کے ساتھ ملا کر نہ پڑھے جائیں اس وقت تک باقاعدہ مفہوم سمجھ میں نہیں آتا۔

جملے کی اقسام (معنوی لحاظ سے)

۱۔ جملہ خبریہ ————— ۲۔ جملہ انشائیہ

① جملہ خبریہ :

جملہ خبریہ وہ ہے جو کسی واقعہ یا حالت کی خبر دے۔ واقعہ یا حالت کی خبر سچ

بھی ہو سکتی ہے اور جھوٹ بھی مثلاً:۔ ٹھینہ آئی تھی۔ عذرا محنت نہیں کرتی۔ صادقہ کام پر لگتی ہے۔ یہ تمام جملے کسی بات کی خبر دیتے ہیں۔

جملہ خبریہ کی اقسام

جملہ اسمیہ _____ جملہ فعلیہ

۱۔ جملہ اسمیہ : جملہ اسمیہ میں مسند اور مسند الیہ دونوں اسم ہوتے ہیں۔ مثلاً:۔

خدا رحیم ہے، اکرم نیک دل ہے، حامد بیمار ہے، ان جملوں میں خدا، اکرم، حامد مسند الیہ ہیں جبکہ رحیم، نیک دل اور بیمار مسند ہیں۔ مسند اور مسند الیہ کے علاوہ جملہ اسمیہ میں ایک فعل بھی ہوتا ہے لیکن یہ فعل تام نہیں ہوتا بلکہ فعل ناقص ہوتا ہے۔ مسند الیہ کو اسم یا مبتدا کہتے ہیں اور مسند کو خبر کہا جاتا ہے اس طرح جملہ اسمیہ کے تین جز ہوتے ہیں۔ (۱) اسم (مبتدا) (۲) خبر (۳) فعل ناقص

۲۔ جملہ فعلیہ : جملہ فعلیہ وہ ہے جو کم از کم فعل تام اور فاعل سے بنا ہو، یعنی ایسا جملہ جس میں فاعل مسند الیہ ہوتا ہے اور فعل تام مسند ہو، جملہ فعلیہ کہلاتا ہے مثلاً:۔ شنناز اسکول جاتی ہے، جمیل سورا ہے، جاوید پڑھ رہا ہے۔

جمیلہ فعلیہ میں اگر فعل لازم ہو تو فعل اور فاعل مل کر مکمل جملہ بنا دیتے ہیں لیکن اگر فعل متعدی ہو تو مفعول کا ہونا بھی ضروری ہے جیسے کہ اوپر کی مثالوں سے واضح ہے اس طرح جملہ فعلیہ کے بھی تین جز ہیں لیکن وہ جملہ اسمیہ سے مختلف ہیں۔

۱۔ فاعل ۲۔ فعل ۳۔ مفعول

② جملہ انشائیہ :

معنوی لحاظ سے جملہ کی دوسری قسم جملہ انشائیہ ہے۔ وہ جملہ ہے جس سے کسی قسم کی خبر نہ ملے بلکہ اس جملے میں استفہام، دُعا، تحسین، امر نیز فجائیہ صورتیں پائی جائیں اس جملے میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہوتی اور ایسے جملوں کو سچا یا جھوٹا نہیں کہا جا سکتا۔ مثلاً:۔ خدا تمہیں نیک کام کا اجر دے، کاشس! تم بھی میرے ساتھ چلتے۔

جملہ انشائیہ کی اقسام

- ۱: ندا: وہ جملہ جس میں حرفِ ندا کا استعمال ہو یعنی کسی کو پکارنے کے لیے کوئی حرفِ ندا موجود ہو، جملہ ندا کہلاتا ہے۔ مثلاً: یا اللہ تو ہی ہمارا مالک ہے۔ اے بہادر قوم کے نوجوانوں ہمت کرو۔
- ۲: قسم: مثلاً: خدا کی قسم میں نے اُسے نہیں دیکھا۔
- ۳: عرض: جس جملے میں کسی سے درخواست کی جائے مثلاً: مہربانی کر کے مجھے بھی ٹکٹوری سہی جگہ دے دیں۔
- ۴: تشبیہ: وہ جملہ جس میں خبردار کرنے یا تشبیہ کرنے کا عنصر موجود ہو جملہ تشبیہ کہلاتا ہے مثلاً: خبردار آئندہ چوری مت کرنا، ہوں یہ کیا کرتے ہو۔
- ۵: تاسف: وہ جملہ جس میں افسوس کے معنی پائے جائیں۔ ہائے تمہیں چوٹ تو نہیں لگی۔ آہ بیچارہ جوانی ہی میں مر گیا۔ افسوس تو یہ ہے کہ تم میرے کسی کام نہ آسکے۔
- ۶: تضحیک: وہ جملے جو تعریف کے لیے منہ سے نکلتے ہیں مثلاً: سبحان اللہ کیا خوبصورت بچہ ہے۔ شاباش! آئندہ بھی ہمیشہ محنت کرنا۔ مرحبا! کیا خوب معرکہ مارا ہے آپ نے۔
- ۷: تعجب: کسی عجیب چیز کو دیکھ کر جب کسی جملے کا اظہار کیا جاتا ہے تو اسے جملہ تعجبیہ کہتے ہیں۔ اے آپ کب آئے؟ اہ آج تو جلد بھی موجود ہے۔
- ۸: انبساط: وہ جملہ ہے جو کسی خوشی کے اظہار کے معنی رکھتا ہے مثلاً: واہ سبحان اللہ کیا خوبصورت منظر ہے۔
- ۹: امر: جس جملے میں حکم دینے کا مفہوم پایا جائے۔ مثلاً: جلدی کرو۔ میرے ساتھ چلو۔ اپنا کام ختم کرو۔
- ۱۰: نہی: جیسے مت کھاؤ، نہ دیکھو، مت رکھو، مت رکو۔
- ۱۱: استفہام: وہ جملہ جس میں کسی چیز کے پوچھنے یا معلوم کرنے کے معنی پائے

جائیں جملہ استفہام کہلاتے ہیں۔ مثلاً:- کہاں سے آرہے ہو؟ یہاں کون بیٹھا تھا؟
۱۲: تمنا : وہ جملہ جس میں آرزو کے معنی پائے جائیں۔ مثلاً:- کاش میں امتحان
میں پاس ہو جاتا۔

ترکیبِ نحوی

قواعد کے رُو سے کسی جملے کے اجزا کے تجزیہ کرنے کا نام ترکیبِ نحوی ہے۔
ترکیبِ نحوی میں ہمیں بنانا پڑتا ہے کہ جملے کے اجزا کون کون سے ہیں اور کس قسم کے
ہیں اور یہ سب اجزا مل کر کس قسم کا جملہ بناتے ہیں۔ اس میں کسی بھی جملے کے تمام الفاظ
کو الگ الگ کر کے ان کے باہمی تعلقات کو ظاہر کیا جاتا ہے۔ پھر اس تجزیہ کا نتیجہ
چند اصولوں کی روشنی میں مرتب کر لیا جاتا ہے۔

ترکیبِ نحوی کے اصول

۱: سب سے پہلے جملے کی حیثیت صورت کے اعتبار سے معلوم کریں کہ یہ جملہ مفرد
ہے یا مرکب۔

۲: صورت کے اعتبار سے جملے کی حیثیت معلوم کرنے کے بعد معنوی اعتبار سے
جملہ کی اقسام کا تجزیہ کریں کہ آیا جملہ خبریہ ہے یا انشائیہ۔ اگر جملہ خبریہ ہے
تو یہ معلوم کرنا ضروری ہے کہ جملہ اسمیہ ہے یا فعلیہ اور اگر انشائیہ ہے تو
اس کی کون سی قسم ہے۔

۳: ہر جملے کے دو جزو ہوتے ہیں ایک مسند اور دوسرا مسند الیہ۔ جو کچھ کہا جائے
اُسے مسند کہتے ہیں اور جس کے متعلق کہا جائے وہ مسند الیہ کہلاتا ہے۔

۴: ہر جملے کے ہر جزو میں چند کلمے ہوتے ہیں۔ اگر کسی جزو میں ایک سے زیادہ
کلمے ہوں تو ان کے باہمی تعلق کا تجزیہ کیا جاتا ہے۔

۵: اگر جملے میں فعل ناقص ہے تو یہ جملہ اسمیہ ہوگا اور فعل ناقص معلوم کرنے کے بعد
جملے کے باقی دو حصے مبتدا اور خبر معلوم کریں۔

۶: اگر کسی جملہ میں فعل ناقص کے بجائے فعل تام موجود ہے تو یہ جملہ فعلیہ ہوگا۔

تو پھر اس جملے کے فاعل اور مفعول معلوم کریں۔
 ۷ : سب سے پہلے اس کی نشتر کریں، اُس کے بعد اس جملے کے اجزا معلوم کریں۔
ترکیبِ نحوی کا طریقہ :

اسم، فعل اور حرف کے مجموعے کو کلام کہتے ہیں۔ کسی جملہ کی ترکیبِ نحوی کرتے وقت پہلے اس کا فعل دیکھا جاتا ہے کہ فعل ناقص ہے یا فعل لازم یا فعل متعدی۔ فعل معلوم کرنے کے بعد خانہ پُری کی جاتی ہے۔ مثلاً:۔ اگر کسی جملہ میں 'تھا'، فعل ناقص استعمال ہوا ہے تو اسے یوں لکھیں گے۔

تھا فعل ناقص

اگر فعل لازم ہو تو یوں لکھو۔

آیا فعل لازم (فعل تام)

اگر فعل متعدی ہے تو یوں لکھیں۔

پکائی فعل متعدی

جب خانہ پُری کر لی جائے تو پھر دیکھا جاتا ہے کہ جملے میں اسم کا کیا مقام ہے اگر جملے میں فعل لازم ہے تو اس میں صرف فاعل ہوتا ہے مثلاً:۔ جمید رویا۔ لیکن اگر فعل متعدی ہے تو فاعل اور مفعول دونوں ہوتے ہیں۔ مثلاً:۔ خالدہ نے روٹی پکائی۔

ترکیب کی مثالیں

① رشید کی بہن بیمار ہے۔

جملہ اسمیہ خبریہ	{	فعل ناقص	ہے
		مضاف الیہ	رشید
		حرفِ اضافت	کی
		مضاف	بہن
	{	خبر	بیمار

(۲) یہ تین لڑکیاں بادشاہ کی بیٹیاں ہیں

جملہ اسمیہ خبریہ	فعل ناقص	ابتدا	اسم اشارہ	یہ
			اسم	تین
	خبر	مبتدا	مشارۃ الیہ	لڑکیاں
			مضاف الیہ	بادشاہ
			حرف اصناف	کی
			اضاف	بیٹیاں

(۳) وہ جوان محنتی نہیں تھا

جملہ اسمیہ	فعل ناقص	ابتدا	اسم اشارہ	نہیں تھا
			اسم	وہ
	خبر	مبتدا	مشارۃ الیہ	جوان
			مضاف الیہ	محنتی

(۴) ٹیمینہ تصویر بناتی ہے

جملہ فعلیہ خبریہ	فعل متعدی	بناتی ہے
	فاعل	ٹیمینہ
	مفعول	تصویر

(۵) آپ خیریت سے تھے؟

جملہ مفرد انشائیہ	فعل ناقص	تھے
	ابتدا	آپ
	خبر	خیریت سے

(۶) میرے بھائی نوید نے سستی سی قمیض دکان سے خریدی

}	جملہ فعلیہ	فعل	خریدی	
		فاعل	{ بدل { مضاف الیہ	میرے
			{ مضاف	بھائی
		مفعول	{ بدل منہ	نوید
			{ علامتِ فاعل	نے
		متعلق فعل	{ صفت	ستھی سی
{ موصوف	قمیض			
		{ جار	سے	
		{ مجرور	دکان	

مشق

- ۱۔ علم نحو کی تعریف بیان کریں اور مقصد بیان کریں۔
- ۲۔ کلام کی تعریف مثالوں کے ساتھ بیان کریں نیز قواعد کی رو سے اس کی اقسام تحریر کریں۔
- ۳۔ مرکب ناقص کی اقسام مثالوں کی مدد سے واضح طور پر بیان کریں۔
- ۴۔ کلام تام سے کیا مراد ہے۔ بلحاظ صورت اس کی اقسام بیان کریں۔
- ۵۔ معنوں کے لحاظ سے جملے کی اقسام بیان کریں۔
- ۶۔ جملہ انشائیہ سے کیا مراد ہے؟ نیز جملہ انشائیہ کی تمام اقسام مثالوں کی مدد سے واضح طور پر بیان کریں۔
- ۷۔ ترکیب نحو کی اصول بیان کریں۔

چند اہم اصطلاحات

حرکات و سکنات (اعراب)

جس آواز کے سہارے حروف ادا کیے جاتے ہیں اور جس کے ذریعے سے ایک دوسرے سے ملائے جاتے ہیں اس کو حرکت کہتے ہیں۔ مثلاً: زبر، زیر اور پیش وغیرہ۔

۱: زبرہ : اس کی علامت (—) ہے اور حرف کے اوپر لکھی جاتی ہے عربی میں زبر کو فتح یا فتحہ اور زبر والے حرف کو مفتوح کہتے ہیں۔ مثلاً: حَرَم میں ح اور ر مفتوح ہیں۔ یا رُشک میں ر مفتوح ہے۔

۲: زیرہ : زیرہ کی علامت (—) ہے۔ زیرہ کے معنی نیچے کے ہیں یہ علامت حرف کے نیچے لگائی جاتی ہے۔ زیرہ کو عربی زبان میں کسر یا کسرہ کہتے ہیں اور زیرہ والے حرف کو مکسور کہتے ہیں۔ مثلاً: اِمکان میں الف مکسور ہے۔

۳: پیش : اس کی علامت (۹) ہے یہ بھی حرف کے اوپر لکھی جاتی ہے اور خفیف واؤ کی آواز دیتا ہے اس کو ضم یا ضمہ کہتے ہیں اور پیش والے حرف کو مضموم کہتے ہیں۔ مثلاً: اُصول میں الف اور ص مضموم ہیں۔

۴: تشدید : تشدید کی علامت (۱۱) ہے حرف کے اوپر لکھی جاتی ہے۔ جب کوئی حرف دو دفعہ لکھنا مقصود ہو تو اسے دو دفعہ لکھنے کے بجائے صرف ایک بار لکھتے ہیں اور اس پر تشدید کی علامت ڈال دیتے ہیں۔ مثلاً: مدت، تحفظ، تکلف، اس طرح جو حرف بھی دو دفعہ پڑھا جائے تو اس حالت کو تشدید کہتے ہیں اور جس حرف کے اوپر تشدید آتی ہے مُشدّد کہا جاتا ہے مثلاً: انوت میں واو مُشدّد ہے۔

۵۔ الف ممدودہ : اس کی علامت (—) ہے جب الف کو کھینچ کر بولتے ہیں تو اس وقت اس پر یہ علامت 'سہ' لگا دیتے ہیں۔ مثلاً: آزاد، آتش، آم، آلو وغیرہ۔

۶۔ جزم : اس کی علامت (و) ہے اور حرف کے اُوپر لکھی جاتی ہے۔ عربی کی اصطلاح میں جزم کا نام سکون ہے اور جزم والے حرف کا نام ساکن ہے اور دہیں ہر لفظ کا آخری حرف ساکن ہوتا ہے۔ مثلاً: گرم۔ قصور۔ مفت۔ محبت۔ جس کسی حرف پر کوئی زیر، زبر، پیش نہ ہو تو اسے بھی ساکن کہتے ہیں۔

تنوین : اس کی علامت (ً، ِ، َ) ہے کبھی عربی لفظ کے آخر میں حرف کی حرکت کے بعد نون ساکن لگایا جاتا ہے۔ یہ نون کتابت میں نہیں آتا بلکہ تلفظ کے ذریعے ادا کیا جاتا ہے اسے دو زبر (ُ) دو زبر (ر) یا دو پیش (ِ) کے ذریعے ظاہر کیا جاتا ہے۔ تنوین فتح کی صورت میں لفظ کے آخر میں الف بڑھا دیتے ہیں مثلاً: قطعاً، فوراً، دفعتاً، فوقتاً، یقیناً۔ جس حرف پر تنوین آتی ہے اسے منون کہتے ہیں۔

رموزِ اوقاف

رموزِ رمز کی جمع ہے جس کے معنی اشارہ یا علامت کے ہیں اور اوقاف وقت کی جمع ہے جس کے معنی ٹھہرنے یا رکنے کے ہیں۔ چنانچہ رموزِ اوقاف ان علامتوں کو کہتے ہیں جو ہم پر یہ ظاہر کریں کہ ہمیں کس مقام پر رکنے اور کتنا رکنے ہے، ان اوقاف کا ایک بڑا فائدہ یہ ہے کہ سننے والا ہماری بات کو اچھی طرح سمجھ سکے اور پڑھنے والے کو ہر جملے یا جملے کے ہر جزو کا مطلب اچھی طرح سمجھ میں آجائے۔ تحریر میں ان علامتوں کے ہونے کی وجہ سے نظر کو سکون پہنچتا ہے اور وہ تھکنے نہیں پاتیں اور اس کے ساتھ ساتھ پڑھنے والے کو ٹھہرنے اور سانس لینے کا وقت بھی مل جاتا ہے۔

علامتِ اوقاف کا استعمال

ختمہ :

اس کی علامت (۱) ہے۔ یہ علامت کسی بھی مکمل جملے کے خاتمے پر لگائی جاتی ہے۔ یہ علامت تجارت کے ایک جملے کو دوسرے جملے سے علیحدہ کرتی ہے جہاں مکمل ٹھہراؤ ہوتا ہے۔ مثلاً:۔ اسٹیشن پر جوان اور بوڑھے سب نئے۔ گاڑی آئی اور چلی گئی۔ جس نے ہمت کی وہ گاڑی میں سوار ہو گیا باقی پیچھے رہ گئے۔ اوپر دی گئی تجارت نے ختمہ کا استعمال اور اس کی اہمیت واضح ہو جاتی ہے۔

بعض اوقات ختمہ محففات کے بعد بھی لگاتے ہیں لیکن جب صرف انگریزی محففات کو اردو میں لکھنا مقصود ہو۔ مثلاً:۔ ڈی۔ آئی۔ جی، ایف۔ آئی۔ اے، ایم۔ بی۔ اے، اردو یا عربی محففات کے بعد ختمہ کی علامت استعمال کرنے کے بجائے زیادہ تر سکتہ (۲) کا استعمال کرتے ہیں مثلاً:۔ ص، صلعم، ص۔

وقفہ کامل :

اس کی علامت (۳) ہے۔ یہ علامت کسی بھی پیرا گراف کے ختم ہونے پر لگائی جاتی ہے۔ لیکن یہ علامت اب زیادہ استعمال میں نہیں ہے۔ اس کے بجائے ختمہ ہی استعمال کرتے ہیں۔

وقفہ یا سکتہ :

اس کی علامت (۴) ہے یہ سب سے چھوٹا وقفہ ہے جس میں تھوڑا سا ٹھہر کر آگے جانا پڑتا ہے۔ یہ علامت جملے کے ایک جز کو دوسرے اجزاء سے جدا کرتی ہے۔ یہ علامت تجارت کی وضاحت کے لیے بہت ضروری ہے۔ اس کے استعمال کی مختلف صورتیں مندرجہ ذیل ہیں۔

- ۱: یہ تین یا تین سے زیادہ ایک ہی قسم کے کلموں کے درمیان آتا ہے جب کہ آخری دو لفظوں کے درمیان حروفِ عطف اور لاتے ہیں۔ مثلاً:۔
- ۲: پنجاب، سندھ، سرحد اور بلوچستان پاکستان کے صوبے ہیں۔

اذا - قائد اعظم بہت مدبراً وسیع النظر اور عنفتی انسان تھے۔

۲: کچھ عبارتوں میں یہ علامت ہم پلہ اور ہم تہہ جوڑا جوڑا الفاظ کے درمیان استعمال ہوتی ہے۔
مثلاً:-

۱: آندھی ہو یا طوفان، سردی ہو یا گرمی، بھوک ہو یا پیاس، ہمارے بہادر فوجی ہر حال میں سرحدوں کی حفاظت کرتے ہیں۔

۳: علامت وقفہ کا استعمال مسلسل نذایہ کلمات کے درمیان بھی ہوتا ہے۔ مثلاً:-
۱: سدر محترم، مومن و مومنات

اذا: یا اللہ، تو ہی ہمارا مالک ہے، رحم کر۔

۴: ایسے اجزائے جملہ جو تشریحی ہوں میں آتا ہے۔ مثلاً:-

۱: اس کمرے کی لمبائی دس فٹ، چوڑائی آٹھ فٹ اور اونچائی بارہ فٹ ہے۔

۵: ایسے چھوٹے چھوٹے جملوں کے درمیان جو ایک بڑے جملے کے جُز ہوں یہ علامت استعمال کی جاتی ہے۔ مثلاً:- خالد صبح سویرے اُٹھا، وضو کیا، نماز پڑھی اور سیر کرنے چلا گیا۔ دھوبی کا کتا، گھر کا نہ گھاٹ کا۔

۶: شرط اور جزا یا صلے اور موصول کو بیان کرنے والے جملوں کے درمیان بھی اس علامت کو استعمال کرتے ہیں۔ مثلاً:-

۱: جیسا کرو گے ویسا بھرو گے۔

۲: جو شخص مجھ سے آپ سے باتیں کرتا رہا، وہ کون تھا؟

۳: کاش وہ آجاتا، تو کچھ بات بنتی۔

تفصیلیہ :

اس کی علامت (نہ) ہے۔ علامت تفصیلیہ، لفظ تفصیل سے نکلا

ہے جس کے معنی علیحدہ کرنا، تشریح کرنا یا فہرست کے ہیں۔ اس کے استعمال کے

مواقع درج ذیل ہیں۔

۱:- کسی طویل آفتباس یا فہرست کو پیش کرتے وقت اس علامت کا استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً:- پاکستان کے بڑے بڑے شہر یہ ہیں :-

۱:- کراچی ii:- لاہور

iii:- راولپنڈی iv:- پشاور

v:- کوئٹہ

۲:- کسی عبارت میں جب مثال پیش کی جاتی ہے تو علامت تفصیلیہ کا استعمال کرتے ہیں۔ مثلاً:-

i: وہ حروف جو تعریف کے مقام پر منہ سے نکلتے ہیں۔ تخبین و آفرین کے حروف کہلاتے ہیں۔ مثلاً:- آفرین، شاباش، خوب، بہت اچھے وغیرہ۔

ii: کلام ناقص وہ مرکب ہے جس سے سننے والے کو پورا فائدہ نہ ہو بلکہ انتظار باقی رہے مثلاً:- رات کو، خدا کی، دن کا وغیرہ۔

۳: جب کوئی تفصیل پیش کی جاتی ہے تو بھی تفصیلیہ علامت استعمال کرتے ہیں مثلاً:-

اُس دن کے میچ کا حال سنو:- نونجے کا وقت تھا۔ تمام تماشائی اور کھلاڑی موجود تھے۔ میچ شروع ہی ہونے کو تھا کہ موسلا دھار بارش شروع ہو گئی۔ ہر شخص بارش سے پنچنے کے لیے بھاگ کھڑا ہوا۔

سوالیہ :

اس کی علامت (؟) ہے۔ یہ علامت اس جملے کے آخر میں لگائی جاتی ہے جس میں استفہامیہ ٹھہرنا مقصود ہو۔ اس کے استعمال سے ایک عام جملے اور سوالیہ جملے میں فرق واضح ہو جاتا ہے۔ وہ جملے جن میں حروف استفہام کا استعمال کیا گیا ہو۔ ان میں یہ علامت ضروری لگانا چاہیے۔ مثلاً:-

۱: تم کہاں سے آرہے ہو؟

۲۔ تمھاری کتاب کہاں ہے ؟

۳۔ کیا تم اکیلے آئے ہو ؟

اگر کسی استفہامیہ جملے میں حرف استفہام موجود نہ ہو تو یہ سوالیہ علامت کا استعمال اور بھی ضروری ہو جاتا ہے۔ مثلاً:۔ تم ریل سے آئے ہو ؟ ارشد بھی تمھارے ساتھ آیا ہے ؟ ان جملوں میں استفہامیہ علامت لگانے سے جملے کا مفہوم ہی بدل گیا ہے۔ علامت استفہامیہ لگانے کے بعد ختمہ کی ضرورت نہیں پڑتی کیونکہ استفہامیہ جملے میں یہ علامت ختمہ کا کام بھی دیتی ہے۔

قوسین : (.....)

قوسین جمع ہے قوس کی۔ قوس کمان کو کہتے ہیں۔ کسی بھی عبارت کے ایسے حصے کو جس کا تعلق زیر بحث مضمون سے نہیں ہوتا۔ اس کو ہم قوسین میں لکھتے ہیں۔ مثلاً :-

محمود صاحب (جن کے والد پولیس انسپکٹر ہیں) لاہور سے قصور چلے گئے ہیں۔
قوسین کے استعمال میں بہت احتیاط سے کام لینا چاہیے۔ اس کا بے وقت استعمال عبارت کو بے ربط بنا دیتا ہے۔ جس سے پڑھنے میں دقت ہوتی ہے۔

واوین : (.....)

جب کوئی اقتباس دیا جائے یا کسی قول کو اُسی کے الفاظ میں تفسیر کرنا مقصود ہو تو اُس کے اول اور آخر میں علامت واوین کا استعمال کرتے ہیں۔
مثلاً :- اقبال نے جواب دیا ” اقبال دیر سے آیا کرتا ہے “ ہمارے نبی کا فرمان ہے : ” علم حاصل کرو چاہے تمھیں چین جانا پڑے “
” علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت پر فرض ہے “

ندائیمہ یا فجا تیبہ :

اس کی علامت (!) ہے۔ یہ علامت عموماً ایسے الفاظ یا جملوں کے آخر میں لگاتے ہیں جن میں کسی جذبے مسرت، غم، غصہ، نفرت، تعجب، خوف،

- تبیہہ یا تحسین کا اظہار کیا جائے۔ مثلاً :-
 ا :- افسوس ! میں وقت پر موجود نہ تھا۔
 اُ :- خبردار ! ادھر مت جانا۔
 ا: : سبحان اللہ ! آپ کا صاحبزادہ تو بہت ذہین ہے۔
 ا: : ماشا اللہ ! آج تو بہت لوگ آئے ہیں۔

مشق

- ۱۔ حرکات و سکنات کی تعریف اقسام و علامات کے ساتھ بیان کریں۔
- ۲۔ رموزِ اوقاف سے کیا مراد ہے؟ کوئی سی پانچ علاماتِ اوقاف کا استعمال مثالوں کے ساتھ بیان کریں۔

اصلاح زبان و بیان

صحیح تلفظ

تلفظ	الفاظ	تلفظ	الفاظ
ایوان	ایران	أَدَبٌ	ادب
بابر	بابر	أَثَرٌ	اثر
بہبود	بہبود	أَمْنٌ	امن
باہر	باہر	أَجْرٌ	اجر
برف	برف	أَسَدٌ	اسد
برادر	برادر	أَخْوَاتٌ	اخوت
بچت	بچت	إِتِّجَا	التجا
باطل	باطل	أَسَاتِذَةٌ	اساتذہ
بیان	بیان	إِمْكَانٌ	امکان
باطن	باطن	أَبْرٌ	ابر
پلاؤ	پلاؤ	إِسْرَافٌ	اسراف
پروردگار	پروردگار	أَسْرَارٌ	اسرار
پرہیز	پرہیز	إِعْتِدَالٌ	اعتدال
پہر	پہر	إِمَارَاتٌ	امارت

تلفظ	الفاظ	تلفظ	الفاظ
حَاكِمٌ	حاکم	تَحَاكَيْفٌ	تَحَاكَيْفٌ
خَلَعَتْ	خلعت	تَهَوَّرَ	تہور
خَزَانٌ	خزان	تَيَمُّورٌ	تیمور
خِيَانَتٌ	خیانت	تَرَدُّدٌ	تردد
دَخَلَ	دخل	تَعَاقَبٌ	تعاقب
دَانِشٌ	دانش	تَرْجِيحٌ	ترجیح
دَرَسْتُ	درست	تَحْفِظٌ	تَحْفِظٌ
ذَكَرَ	ذکر	تَلْفِظٌ	تلفظ
ذَبَحَ	ذبح	تَصَادَمٌ	تصادم
ذِمَّةٌ	ذمہ دار	تَقَاتٌ	ثقافت
رِسَالَتٌ	رسالت	جِهَادٌ	جہاد
رَسْمٌ	رسم	جَوَانِبٌ	جوانب
رَابِطَةٌ	رابطہ	جَبْرُوتٌ	جبروت
رَجَبٌ	رجب	جَلُوتٌ	جلوت
رُخْشَنَدَةٌ	رخشنده	جِدْوِہْدٌ	جدوہد
زَمْرَدٌ	زمرد	جَبْشَنٌ	جشن
زَخْمٌ	زخم	حِرْصٌ	حرص
سَطُوتٌ	سطوت	حِمَاقَتٌ	حماقت
سَكْنَدَرٌ	سکندر	حَاظٌ	حافظ
سَكْتٌ	سکت	حُضُورٌ	حضور
سُرُورٌ	سرور	حَرِيرٌ	حریر
شِبَاعَتٌ	شجاعت	حَمْدٌ	حمد

تلفظ	الفاظ	تلفظ	الفاظ
عُرْوَةٌ	عزودہ	شُعُورٌ	شعور
فُرُوعٌ	فروع	شُعْبَةٌ	شعبہ
قُنْدِيلٌ	قندیل	صَاحِبٌ	صاحب
قُصُورٌ	قصور	صَحَابَةٌ	صحابہ
كِفَايَاتٌ	کفایت	صَدَقٌ	صدق
كُرْمٌ	گرم	صَالِحٌ	صالح
لَاغِرٌ	لاغر	صِفْتُ	صفت
مُسَافِرٌ	مسافر	ضَلَعٌ	ضلع
مُقَدَّمٌ	مقدم	ضُرُورَاتٌ	ضرورت
نَاخِنٌ	ناخن	ضَبَطٌ	ضبط
وَقْتٌ	وقت	طَبَقٌ	طبق
هَضْمٌ	ہضم	ظَفَرٌ	ظفر
يَتْرَبٌ	یثرب	ظَالِمٌ	ظالم
		عُذْرٌ	عذر

اعراب لگانے سے معانی میں فرق

معانی	الفاظ	معانی	الفاظ
ان پڑھ	اُمِّي	ماں/والدہ	اُمِّي
زہر	بِس	کافی	بِس
دوڑی	بَعْد	پیچھے	بَعْد
لمحہ، گھڑی	بِئَل	دریا یا نہر پر گزرگاہ	بِئَل
ترکی باشندہ	بِئُرْك	پھوڑنا	بِئُرْك

معانی	الفاظ	معانی	الفاظ
سکون، آرام	چین	ملک	چین
بھول	چوک	چوراہا	چوک
نام ہے بمعنی خوبی	حسن	خوبصورتی	حسن
زمانہ	دور	پدے	دور
جادو	سحر	صبح	سحر
وزن کا پیمانہ	سیر	گھومنا	سیر
دودھ	شیر	جانور	شیر
جھنڈا	علم	جاننا	علم
فرشتہ	ملک	بادشاہ	ملک
پندرہ	پینا	صراحی	مینا

متضاد الفاظ

متضاد	الفاظ	متضاد	الفاظ
کفر	اسلام	دیران	آباد
اصغر	اکبر	خیانت	امانت
اقرار	انکار	اعلیٰ	ادنیٰ
نیچ	اونچ	آخر	اول
ابد	ازل	رفت	آمد
یاس	آس	خرچ	آمدنی
مشکل	آسان	انتہا	ابتدا
شاگرد	استاد	بیگانہ، پرایا	اپنا

متضاد	الفاظ	متضاد	الفاظ
تخریب	تقریب	حیوان	انسان
باسی	تازہ	جنگ	امن
گند	تیز	بے ادب	با ادب
شُرک	توحید	ظاہر	باطن
بانہ	تانا	موٹا	باریک
جمع	تفریق	پستی	بلندی
عذاب / گناہ	ثواب	تندرست	بیمار
مزا	جزا	زرخیزند	بخر
سوال	جواب	فانی	باقی
جہنم / دوزخ	جنت	نیک	بد
اصلی	جعلی	برسی	بحری
سچ	جھوٹ	خزاں	بہار
عالم	جاہل	جوان	بوڑھا
آمریت	جمہوریت	چھوٹا	بڑا
گل	جزو	کھلا	بند
عُست	چُست	بھلائی	برائی
دُھوپ	چھاؤں	خوشبو	بدبو
حلال	حرام	دوزخ	بہشت
محکوم	حاکم	پلید / ناپاک	پاک
سکون	حرکت	مُربد	پیر
باطل	حق	آزاد	پابند
داخل	خارج	پیش منظر	پس منظر

متضاد	الفاظ	متضاد	الفاظ
مستقل	عارضی	عام	خاص
جاہل	عالم	مخدوم	خادم
صحیح	غلط	شہری	دیہی
باقی	فانی	دشمن	دوست
شکست	فتح	برآمد	درآمد
ضعیف	قوی	نزدیک	دور
کثرت	تقلت	باہاں	دایاں
رہائی	قیہ	سوت	ذلت
اسلام	کفر	دن	رات
نکما/ بے کار	کارآمد	تاریکی/ اندھیرا	روشنی
خار	گل	مردہ	زندہ
مشہور	گم نام	عروج	زوال
متزاد	متضاد	رحم دل	سنگ دل
حقیقی	مجازی	رذیل	شریف
موافق	مخالف	توجید	شرک
نظم	نثر	ناشاد	شاد
مادہ	نر	تلخ	شیریں
فراز	نشیب	گندا	صاف
نقصان	نفع	جنگ	صلح
سخت	نرم	شام	صبح
عدم	وجود	غروب	طلوع
جیت	ہار	باطن	ظاہر

متضاد	الفاظ	متضاد	الفاظ
ظن	یقین	قناعت	ہوس
		بھاری	ہلکا

مترادف الفاظ

مترادف	الفاظ	مترادف	الفاظ
ٹھوس	جامد	سہل	آسان
نیا	جدید	تمنا	آرزو
فتح	جیت	نکتہ چینی	اعتراض
محبت	چاہت	قصر	ایوان
گرمی	حرارت	بشر	انسان
دشمن	حریف	حکم	امر
موجود	حاضر	اوپنچا	بلند
گنج	خزینہ	پراننا	بوسیدہ
ڈر	خوف	شجاع	بہادر
ملازم	خادم	صاف	پاک
باہر	خارج	دیوانہ	پانگل
معمولی	نخیف	گرمی	تپش
عقل مند	دانا	لحد	ترتبت
مشکل	دشوار	عروج	ترقی
تکلیف	دکھ	بناوٹ	تکلف
ٹہنی	ڈالی	دوسرا	ثانی
تسل	ڈھارس	پھل	ثمر

مترادف	الفاظ	مترادف	الفاظ
جابر	ظالم	خواری	ذلت
بیر	عداوت	شوق	ذوق
دانش مند	عاقل	موسم / فصل	رُت
مُفلس	غریب	آرام	راحت
گدا	فقیر	بلندی	رفعت
حکمران	فرمانروا	اہلیہ	زوجہ
نزدیک	قرب	لشکر	سپاہ
کامیاب	کامران	ارزاں	ستا
گلستان	گلزار	ہار	شکست
ماہتاب	ماہ	عقل	شعور
شرمسار	نادم	وضع	صورت
فراق	ہجر	سچ	صدق
طمع	ہوس	لازمی	ضروری
		معالج	طیب

مشابہ الفاظ

معانی	الفاظ	معانی	الفاظ
جھنڈا	عَلَم	ہمیشہ	ابد
ایک پھل	آم	بندہ	عبد
یعنی ہر جگہ پانی جانیرالی	عام	تاثیر	اثر
امیری	امارت	نماز کا وقت	عصر
مکان	عمارت	رنج	الم

معانی	الفاظ	معانی	الفاظ
درست	صائب	نڈر	بیباک
صاحب/معزز	صاحب	حساب صاف کرنا	بیباقی
شکاری	ضاری	کسی	بعض
رونا	زاری	پرنده	باز
خالی	عاری	ٹکڑا	پارہ
چیرنے کا آلہ	آری	سفید دھات	پارا
کام	فعل	سوت کا دھات	تاننا
ناکام	فیل	طنز	طعنہ
غم	قلق	موشیوں کی خوراک	چارا
قلم	کلک	تدبیر، حل	چارہ
محل	قصر	حالت	حال
زیر، حصہ	کسر	بڑا کمرہ	ہال
ٹکڑا	قاش	دائرہ	حلقہ
صرف تنا	کاش	کم وزنی	ہلکا
سخت	کاری	روزہ	روزہ
پڑھنے والا	قاری	مقبوہ	روضہ
اسلحہ سے لیس	مُستح	عورت	زن
اصلاح کرنے والا	مُصلح	وہم، گمان	ظن
چوکور	مربع	چھاتی	سینہ
غذا چینی	مربہ	پھاڑ	سینا
رکن	ممبر	شکاف	شق
بیٹھنے کی جگہ	ممبر	شُبہ	شک

معانی	الفاظ	معانی	الفاظ
تحفہ	نذر	مشق	مشق
نظر (نگاہ)	نظر	پانی کی مشک	مشک
ندی	نالہ	مُقرّر	مامور
فریاد	نالہ	بھرا ہوا	معمور
صاف	واضح	ایک فعل	مُضارع
وضع کرنے والا	واضع	کاشتکار	مُزارع
جُدائی	ہجر	خاندان	نسب
پتھر	حجر	گاڑنا	نصب
بڑھاپا	ہرم	باریک بات	نکتہ
خانہ کعبہ	حرم	نشان	نقطہ

نامکمل فقرات کی تکمیل

مکمل فقرات	نامکمل فقرات
تیر کی طرح سیدھا۔	تیر کی طرح۔
برف کی مانند سفید (کھنڈا)۔	برف کی مانند۔
غصے سے لال پیلا ہونا۔	غصے سے ہونا۔
گاڑی فراٹے بھرتی ہوئی نظروں سے ادجھل ہو گئی۔	گاڑی بھرتی ہوئی نظروں سے ہو گئی۔
تم تو بکری کی طرح ڈر پوک ہو۔	تم تو بکری کی طرح ہو۔
نعلے کا انبار لگا ہوا ہے۔	نعلے کا لگا ہوا ہے۔
اچانک ہی مٹی کا تودہ گر پڑا۔	اچانک ہی مٹی کا گر پڑا۔
پاکستان کے چار صوبے ہیں۔	پاکستان کے صوبے ہیں۔

مکمل فقرات	نامکمل فقرات
پاکستان کے بانی قائد اعظم محمد علی جناح ہیں۔	پاکستان کے بانی ہیں۔
پاکستان کا یوم آزادی ۱۴ اگست ہے۔	پاکستان کا یوم آزادی ہے۔
پاکستان ایک اسلامی مملکت ہے۔	پاکستان ایک مملکت ہے۔
مسلمانوں پر پانچ وقت نماز فرض ہے۔	مسلمانوں پر وقت نماز فرض ہے۔
ہم آزاد قوم کے باشندے ہیں۔	ہم قوم کے باشندے ہیں۔
اپنے پاؤں پر آپ کلہاڑی مارنا۔	اپنے پاؤں پر آپ مارنا۔
اپنا اکتو سیدھا کرنا۔	اپنا سیدھا کرنا۔
ایڑی چوٹی کا زور لگانا۔	ایڑی کا زور لگانا۔
باوا آدم نرالا ہونا۔	باوا نرالا ہونا۔
اب پچھتائے کیا ہوت جب پڑیاں	اب پچھتائے کیا ہوت جب
چگ گیس کھیت۔	چگ گیس کھیت۔
آم کے آم گٹھلیوں کے دام۔	آم کے گٹھلیوں کے
اپنی گلی میں کتا بھی شیر ہوتا ہے۔	اپنی گلی میں بھی شیر ہوتا ہے
اندھوں میں کا ناراجہ۔	اندھوں میں راجہ
جس کی لاٹھی اس کی بھینس۔	جس کی لاٹھی اس کی
خدا کی لاٹھی بے آواز ہے۔ کی لاٹھی بے آواز ہے
کتا چلا ہنس کی چال اپنی بھی بھول گیا۔	کتا چلا کی چال اپنی بھی بھول گیا
جیسا بوڑھے ویسا کاٹو گے۔	جیسا ویسا کاٹو گے۔
چور چوری سے جاتے، ہیرا پھیری سے	چور سے جاتے، ہیرا پھیری
نہ جاتے۔	سے
ڈوبتے کرتکے کا سہارا۔	ڈوبتے کو کا سہارا
خدا گنے کو ناخن نہ دے۔	خدا کو ناخن نہ دے

مکمل فقرات

نامکمل فقرات

سر منڈاتے ہی اُدلے پڑنا۔
آسمان سے گرا کھجور میں اٹکا۔
آپ فیصلہ کرنے سے پہلے میری عرض
سُنیے۔

تمہارا بھائی حساب بیباق کر گیا ہے۔

.. ..

نیک کام کرنے میں عار کیسی؟
میرے پاس اور کوئی چارہ نہ تھا۔

میں نے روضہ رسول کی زیارت کی۔

تمہارا حلقہ اجاب اچھا نہیں ہے۔

.. ..

یہ صفر کا مہینہ ہے۔

کسرت کے بے شمار فوائد ہیں۔

تحریر ایسی ہونی چاہیے کہ قاری کو پڑھنے میں
دقت نہ ہو۔

یہ رقم تمہارے مقدر میں نہ تھی۔

کاش! میں پاس ہو جاتا۔

.. ..

اُس کا حسب نسب کیا ہے؟

.. ..

سر منڈاتے ہی ... پڑنا۔
آسمان سے گرا ... میں اٹکا۔

آپ فیصلہ کرنے سے پہلے میری ...
سُنیے۔ (ارض، عرض)

تمہارا بھائی حساب ... کر گیا ہے۔

(بیباق، بیباق)

نیک کام کرنے میں ... کیسی؟ (آر۔ عار)
میرے پاس اور کوئی ... نہ تھا (چارا، چارہ)

میں نے ... رسول کی زیارت کی (روضہ رسول)

تمہارا ... اجاب اچھا نہیں ہے۔

(ہلکا۔ حلقہ)

یہ ... کا مہینہ ہے (صفر، سفر)

... کے بے شمار فوائد ہیں۔

(کسرت۔ کسرت)

تحریر ایسی ہونی چاہیے کہ ... کو
پڑھنے میں دقت نہ ہو (کاری، قاری)

یہ رقم تمہارے ... میں نہ تھی۔

(مقدر۔ مکدر)

...! میں پاس ہو جاتا۔

(قاش، کاش)

اس کا حسب ... کیا ہے؟

(نصب، نسب)

مُجملوں کی تصحیح

املا یا ہجوں کی غلطیاں

جملے میں املا یا ہجوں کی غلطیوں سے مفہوم میں فرق آجاتا ہے یا مطلب سمجھ میں نہیں آتا۔ تحریر کو املا کی اغلاط سے پاک رکھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ تاکہ قاری کو پڑھنے میں دقت نہ ہو اور مفہوم صاف صاف سمجھ میں آجائے۔

غلط جملے	صحیح جملے
تم کس کی طاق میں یہاں بیٹھے ہو۔	تم کس کی تاک میں یہاں بیٹھے ہو۔
غریبوں کی مدد کرنا صواب کا کام ہے۔	غریبوں کی مدد کرنا ثواب کا کام ہے۔
مشق پانی سے بھر دو۔	مشک پانی سے بھر دو۔
بوجھ سے میری قمروٹ رہی ہے۔	بوجھ سے میری کمر ٹوٹ رہی ہے۔
یہاں سے منزل کتنے فوس ہے؟	یہاں سے منزل کتنے فوس ہے؟
یہ سوال حل کر کے لاؤ۔	یہ سوال حل کر کے لاؤ۔
مجھے یہ کام کرنے میں کوئی اعتراض نہیں۔	مجھے یہ کام کرنے میں کوئی اعتراض نہیں۔
اُس کے رنج و غم کی داستان سنی نہ جاتی تھی۔	اُس کے رنج و غم کی داستان سنی نہ جاتی تھی۔
یہ کپڑا سیاہ رنگ کا ہے۔	یہ کپڑا سیاہ رنگ کا ہے۔

تذکیر و تانیث اور واحد جمع کی غلطیاں

آج کی اخبار کہاں ہے۔	آج کا اخبار کہاں ہے؟
اس کے ناک پر چوٹ لگی ہے۔	اس کی ناک پر چوٹ لگی ہے۔
ہر طرف گھاس ہی گھاس نظر آتا ہے۔	ہر طرف گھاس ہی گھاس نظر آتی ہے۔

صحيح جملے	غلط جملے
میرے دہی میں چینی ڈال دو۔ اپنا املا درست کرو۔	میری دہی میں چینی ڈال دو۔ اپنی املا درست کرو۔
میرے سر میں درد ہو رہا ہے۔ یہ سائیکل بہت مہنگی ہے۔	میرے سر میں درد ہو رہی ہے۔ یہ سائیکل بہت مہنگا ہے۔
وہ آپ کا انتظار کر رہا ہے۔ دل کو دل سے راہ ہوتی ہے۔	وہ آپ کی انتظار کر رہا ہے۔ دل کو دل سے راہ ہوتا ہے۔
ہر ایک تمہاری راہ دیکھ رہا تھا۔ سینکڑوں لوگ وہاں موجود تھے۔	ہر ایک تمہاری راہ دیکھ رہے تھے۔ سینکڑوں لوگ وہاں موجود تھا۔
ہمارے فوجی بہادر ہیں۔ دو لڑکے اور تین لڑکیاں آئیں۔	ہمارے فوجی بہادر ہے۔ دو لڑکے اور تین لڑکیاں آتے۔
تمام طالب علم کمرہ جماعت میں ہیں۔ تمہارا دوست آکر چلا گیا ہے۔	تمام طالب علم کمرہ جماعت میں ہے۔ تمہارے دوست آکر چلا گیا۔

محاورات اور ضرب الامثال کی غلطیاں

آسمان سے گرا کھجور میں اٹکا۔ میری اور تمہاری لکھائی میں اُنیس بیس کا فرق ہے۔	آسمان سے گرا کیکر میں اٹکا۔ میری اور تمہاری لکھائی میں اٹھارہ بیس کا فرق ہے۔
پانچوں انگلیاں برابر نہیں ہوتیں وہ دن گئے جب خیل خاں فاختہ اڑایا کرتے تھے۔	سب انگلیاں برابر نہیں ہوتیں وہ دن گئے جب خیل خاں کوٹے اڑایا کرتے تھے۔
لاتوں کے بھوت باتوں سے نہیں مانتے۔ کوٹلوں کی دلالی میں منہ کالا۔	جوٹوں کے بھوت لاتوں سے نہیں مانتے۔ کوٹلوں کی دلالی میں ہاتھ منہ کالا۔

صحيح جملے	غلط جملے
جس کی لاٹھی اُس کی بھینس۔	جس کی لاٹھی اس کی بکری۔
مان نہ مان میں تیرا مہمان۔	مان نہ مان میں تیرا میزبان۔
ایک کربلا دوسرا نیم چڑھا۔	ایک کربلا دوسرا آم چڑھا۔
کالو تو بدن میں لہو نہیں۔	چیرو تو بدن میں لہو نہیں۔
ایک انار سو بیمار۔	ایک انار ہزار بیمار۔
اس نے ڈیڑھ اینٹ کی الگ مسجد بنالی۔	اس نے ڈیڑھ اینٹ کا الگ مکان بنالیا۔
وہ در در کی ٹھوکریں کھا رہا ہے۔	وہ در در کے دھکے کھا رہا ہے۔
وہ میرے خون کا پیاسا ہے۔	وہ میری جان کا پیاسا ہے۔
وہاں تو تیل دھرنے کی جگہ نہ تھی۔	وہاں تو پاؤں دھرنے کی جگہ نہ تھی۔

متفرق غلطیاں

عبادت کرنا کارِ ثواب ہے۔	عبادت کرنا کارِ ثواب کا کام ہے۔
آپ بڑے مہربانی یہاں سے چلے جائیں۔	آپ بڑے مہربانی کر کے یہاں سے چلے جائیں۔
تاج محل سنگِ مرمر کا بنا ہوا ہے۔	تاج محل سنگِ مرمر کے پتھر کا بنا ہوا ہے۔
وہ بڑھیا گر پڑی۔	وہ بڑھیا عورت گر پڑی۔
ہوش و حواس جاتے رہے۔	ہوش و حواس جاتا رہا۔
وہ آ رہی تھیں۔	وہ آ رہیں تھیں۔
ماہِ رمضان کا احترام کرو۔	ماہِ رمضان کے مہینے کا احترام کرو۔
آج شبِ برات ہے۔	آج شبِ برات کی رات ہے۔
ماشاء اللہ! آپ کا بچہ بہت ذہین ہے۔	انشاء اللہ! آپ کا بچہ بہت ذہین ہے۔
ہم مسلمان تمام انبیاء پر ایمان رکھتے ہیں۔	ہم مسلمان تمام انبیاءوں پر ایمان رکھتے ہیں۔

صحيح جملے	غلط جملے
آپ میرے غریب خانے پر تشریف لائے گا۔ انشاء اللہ میں امتحان میں پاس ہو جاؤں گا۔	آپ میرے دولت کدے پر حاضر ہوئیے گا۔ ماشاء اللہ میں امتحان میں پاس ہو جاؤں گا۔

مشق

۱- درج ذیل الفاظ کا تلفظ درست کر کے لکھیں :-

اخوت - برادر - پرہت - جدوجہد - خلعت - دانش - ذمہ دار - رابطہ - شعور - صلح - صفت - ظالم - غزوہ - فروغ - کفایت - مقدم -

۲- ذیل میں دیے گئے الفاظ کے معانی بیان کریں -

بُعد - بَعْد ، پَہل - پَہل ، چوک - چوک ، حُسن - حُسن ، سُر - سُر ،
عِلْم - عِلْم ، ہُلک - ہُلک ، مینا - مینا -

۳- مندرجہ ذیل الفاظ کے متضاد الفاظ لکھیے -

آس - امن - باطن - بلندی - بیمار - بنجر - بد - بُرائی - تیز - جزا -
جمہوریت - جُزؤ - در آمد - زوال - قلت - گل - ہوس - یقین -

۴- مندرجہ ذیل الفاظ کے مترادف الفاظ تحریر کریں -

آرزو - امر - پاگل - تہمت - جامد - حریف - نحیف - رُت - شعور -
ظالم - عداوت - کامران - ہوس -

۵- مندرجہ ذیل مشابہ الفاظ کے معانی تحریر کریں :-

أبد - عجد ، آم - عام ، بعض - باز ، سینہ - سینا ، شق - شک ،
قاش - کاش ، نقطہ - نکتہ -

ضربُ الأمثال

جب کوئی واقعہ بار بار تجربہ اور مشاہدے میں آتے تو ان تجربات اور مشاہدات کا پختہ پیش کرنے کے لیے چند الفاظ یا جملے استعمال کیے جاتے ہیں۔ جب یہ الفاظ یا جملے عرصہ دراز تک کسی خاص موقع پر استعمال کیے جاتے رہیں اور اپنے لفظی معنوں سے گزر کر کچھ اور معنی دیں تو ان کو ضرب المثل کہتے ہیں۔ ضرب المثل عموماً اپنی بات کو ذہنی اور شوثر بنانے کے لیے دورانِ گفتگو استعمال کرتے ہیں۔

چند مشہور زمانہ ضرب المثل

مطلب	ضرب المثل
جان بوجھ کر اگر مصیبت میں پڑے تو پھر گھبرانے کی کیا ضرورت ہے؟	او گھلی میں سردیا تو دھکیوں کا کیا ڈر؟
جو کام خود کیا جائے وہی بہتر ہوتا ہے۔	آپ کاج مہاکاج۔
اپنی تعریف خود کرنا۔	اپنے مُنہ میاں مٹھو۔
زندگی کا کوئی بھروسہ نہیں۔	آج مرے کل دوسرا دن۔
ناواقف آدمی اچھی چیز کی قدر نہیں جانتا۔	اندھا کیا جانے بسنت کی بہار۔
دوسروں کو نصیحت کرنا اور خود عمل نہ کرنا۔	ادروں کو نصیحت خود میاں فصیحت۔
جہاں کسی چیز کی افزائش ہو وہاں اس چیز کو بھیننا۔	اُلٹے بانس بریلی کو۔
اچھوں کو بُرا کہنے سے خود رسوائی اٹھانی پڑتی ہے۔	آسمان کا تھو کا منہ پر

مطلب	ضرب المثل
<p>ایک معاملہ سے دو فائدے اٹھانا۔ بھوک کی وجہ سے بیچارہ ہونا۔ بہت زیادہ بد نظمی ہونا۔</p>	<p>ایک پتھر دو کاج۔ آنتیں قل ہو اللہ پڑھ رہی ہیں۔ اندھیر نگری چوہا راج۔</p>
<p>ہر ایک کا شوق دوسرے سے مختلف ہونا۔ ہر قسم کا سکھ و چین نصیب ہونا۔ سب کے سب خراب ہیں۔ جاہلوں میں معمولی پڑھا لکھا سردار ہوتا ہے جس چیز کی خواہش ہو اس کی طرف</p>	<p>اپنی اپنی ڈفلی اپنا اپنا راگ۔ آنکھوں سکھ کیلئے ٹھنڈ۔ اوسے کا آواہی بگڑا ہوا ہے۔ اندھوں میں کاناراجا۔ بلی کو چھپھڑوں کے خواب۔</p>
<p>دھیان رہنا۔ بے موقع زیبا نش۔ بیوقوف کے ساتھ عقل کی باتیں کرنا۔ وقت گزر جانے کے بعد خیال آنا۔ ظاہر اچھا باطن خراب۔</p>	<p>بوڑھی گھوڑی لال لگام۔ بھینس کے آگے بین بجانا۔ ہا سی کرھی میں ابال آنا۔ بغل میں چھری منہ میں رام رام۔ پانچوں انگلیاں گھی میں۔</p>
<p>بڑے عیش میں ہیں مرنے ہی مرنے ہیں۔ ناممکن بات نہیں ہو سکتی سنگدل پر کوئی اثر نہیں ہوتا۔ بڑے آدمی پر نصیحت کا اثر نہیں ہوتا سوچ سمجھ کہ کام کرو۔ کسی کام کے لائق نہ ہونا۔</p>	<p>پتھر کو چونک نہیں لگتی۔ تیل دیکھو تیل کی دھار دیکھو۔ تین میں نہ تیرہ میں۔ تم ڈال ڈال میں پات پات۔ جیسی کرنی ویسی بھرنی۔</p>
<p>ہر شخص کی رائے الگ الگ ہے۔ آرام کے ساتھ دکھ بھی۔</p>	<p>جتنے مٹھ اتنی باتیں۔ جہاں پھول وہاں خار۔</p>

مطلب	ضرب المثل
<p>طاقت ورہی غالب آتا ہے۔ آمدنی کے مطابق خرچ کرو۔ اپنی حیثیت سے بڑھ کر بات کرنا چند دن کا آرام پھر وہی تکلیف فضول خرچ کے پاس دولت نہیں ٹھہرتی بجیل سے اتفاقیہ سعادت کا کوئی کام ہو جانا۔ ہر کام میں کوئی نہ کوئی سبب ہوتا ہے۔ آسان بات۔</p>	<p>جس کی لاکھی اس کی بھینس۔ جتنی چادر دیکھو اتنے پاؤں پھیلاؤ۔ چھوٹا مُنہ بڑی بات۔ چار دن کی چاندنی پھر اندھیری رات۔ جیل کے گھونسلے میں ماس کہاں۔ حاکم کی قبر پر لات مارنا۔ جیلے رزق بہانے موت۔</p>
<p>خدا ناگماں سزا دیتا ہے۔ نالائق آدمی کا مرجانا ہی بہتر ہے۔ روپیہ پیسہ ہو تو ہر کام ممکن ہے۔ جہاں رہنا وہیں کے لوگوں سے دشمنی رکھنا پورا پورا انصاف۔ مصیبت میں معمولی مدد بھی غنیمت ہوتی ہے۔</p>	<p>خالہ جی کا گھر خس کم جہاں پاک خدا کی لاکھی بے آواز ہے دام بنائے کام دریا میں رہنا، موٹر مچھ سے بیر۔ دودھ کا دودھ پانی کا پانی۔ ڈوبتے کو تنکے کا سہارا۔ ڈھاک کے تین پات۔</p>
<p>سدا ایک حال میں رہنا۔ دوسروں کی رائے سے اتفاق نہ کرنا۔ ظاہر میں ایمان داری باطن میں بے ایمانی۔ دولت و عزت جاتی رہی مگر خور نہ گیا۔ جو بات خلقت میں مشہور ہو جائے وہ سچ ہوتی ہے۔</p>	<p>ڈیڑھ اینٹ کی مسجد الگ بنانا۔ رام رام جینا، پرایا مال اپنا رسی جل گئی بل نہ گیا زبانِ خلق کو نفاہِ خدا سمجھو۔</p>
<p>ہمیشہ ایک سی حالت میں رہنا۔ بُرے آدمی کو سب بُرے ہی نظر آتے ہیں</p>	<p>ساون ہرے نہ بھادوں سُوکھے۔ ساون کے اندھے کو ہر ہی ہر سُوجھتا ہے</p>

مطلب	ضرب المثل
سوال کچھ جواب کچھ۔ کمزور کی سوچوٹیں زبردست کی ایک۔ جو آدمی کسی مصیبت میں گرفتار ہو چکا ہو وہ اس قسم کے ہر کام سے ڈرتا ہے۔ ظالم کی اولاد بھی ظالم ہوتی ہے۔ لین دین میں کیا لحاظ۔ اللہ تعالیٰ ہر شخص کو اس کی خواہش کے مطابق دیتا ہے۔ انصاف کا دور دورہ ہے۔ صبر کا نتیجہ اچھا ہوتا ہے۔ ضرورت کے وقت انسان کوئی نہ کوئی تدبیر نکال لیتا ہے۔ قصور وار کوئی اور سزا کسی کو۔ ظاہر اچھا باطن بُرا مغزور آدمی کو سزا ملتی ہے۔ عقل مند آدمی کے گھر کے ملازم بھی عقل مند ہوتے ہیں۔ موت سے پہلے ہی دہائی۔ بغیر سوچے سمجھے دوسروں کی تقلید کرنے سے نقصان ہوتا ہے۔ بڑے کام سے بدنامی حاصل ہوتی ہے۔ کسی شمار میں نہ ہونا	سوال گندم جواب چنا۔ سوسنار کی ایک لوہار کی۔ سانپ کا کاٹا رستی سے ڈرتا ہے۔ سانپ کا بچہ سپویا۔ شرع میں شرم کیا؟ شکر خورے کو خدا شکر دیتا ہے۔ شیر بکری ایک گھاٹ پر پانی پیتے ہیں۔ صبر کا پھل میٹھا ہوتا ہے۔ ضرورت ایجاد کی ماں ہے۔ طویلے کی بلا بندر کے سر۔ ظاہر حسن کا باطن شیطان کا۔ غور کا سر نیچا۔ قاضی جی کے گھر کے چڑھے بھی سیانے۔ قبل از مرگ واوبلا کو اچلا ہنس کی چال اپنی بھی بھول گیا کوٹلوں کی دلالی میں مومنہ کالا کیا پڑی کیا پڑی کا شور بہ

بڑا گناہ کرنا اور چھوٹے سے پرہیز۔
 ایک مشکل کام سے بچنا چاہا اور دوسرا گلے پڑ گیا
 مصیبت پر مصیبت
 خود غافل دوسرے ہوشیار
 ہر شخص اپنی حیثیت کے مطابق کوشش
 کرتا ہے۔

نیکی کر کے بھلا دینا چاہیے۔
 نا تجربہ کار آدمی سے ہمیشہ نقصان ہوتا ہے
 اچھے دن گزر گئے ہیں

ظاہر بات کے لیے ثبوت کی ضرورت نہیں
 گہری محبت
 انوکھی دُنیا، عجیب و غریب بات

گڑ کھانا کلکلوں سے پرہیز۔
 گئے تھے نماز بخشوانے روزے گلے پڑ گئے
 مغسی میں آٹا کیلا۔
 مدعی سست گواہ چیت
 مٹا کی دور مسجد تک

نیکی کر دریا میں ڈال
 نیم حکیم خطرہ جان
 وہ دن گئے جب خلیل خاں فاختہ
 اڑایا کرتے تھے۔

ہاتھ لنگن کو آرسی کیا؟
 یک جان دو قالب
 یہاں کا باوا آدم ہی نرالا ہے

مجاورات

اور اُن کا استعمال

۱

معانی	مجاورات	جملے
جان بوجھ کر	آگ میں کودنا	بڑے لوگوں کی صحبت اختیار کر کے حمید جان بوجھ کر
مصیبت میں پھینسا	..	آگ میں کودا ہے .
بہت تھوڑی	آٹے میں نمک ہونا	پاکستان میں غیر مسلم آٹے میں نمک کے
تعداد	..	برابر ہیں ۔
شرمندہ ہونا	آب آب ہونا	اپنے بیٹے کی نااہلی کے باعث زاہد کے والد
..	..	آب آب ہو گئے .
بہت اُدبچا ہونا	آسمان سے باتیں کرنا	مینار پاکستان آسمان سے باتیں کرتا ہے ۔
عزت کرنا	آنکھیں پچھانا	اپنے قائد کے آگے ہم آنکھیں پچھاتے ہیں .
عزت گنوانا	آنکھوں سے گرنا	اس جھوٹ کی وجہ سے تم سب کی آنکھوں سے
..	..	گر گئے ہو ۔
ناگوار گزرنا	آنکھوں میں کھٹکنا	پاکستان کا وجود دشمنوں کی آنکھوں میں کھٹکتا رہتا ہے
فریب دینا	آنکھوں میں خاک	ہر ایک کی آنکھوں میں خاک ڈالنا تو اس کی
..	ڈالنا	عادت ہے ۔

مجاورات	معانی	جملے
آن کی آن میں	پل بھر میں	آن کی آن میں بادل آسمان پر نمودار ہوئے اور بارش شروع ہو گئی
آٹھ آٹھ آنسو رونا	بہت رونا	اپنی ناکامی پر راسخا آٹھ آٹھ آنسو رو دیا۔
اٹھکیاں کرنا	ناز خڑے کرنا	کام کرو اور جاؤ، میں نے تمہیں یہاں اٹھکیاں کرنے کے لیے نہیں بلایا۔
آنہیں قل ہوا اللہ	سخت جھوک	پہلے کچھ کھانے کو دو میری تو آنہیں قل ہوا اللہ
بڑھنا	لگنا	بڑھ رہی ہیں۔
اُلٹی گنگا بہنا	دستور کے خلاف	آج کل تو ہر جگہ اُلٹی گنگا بہ رہی ہے۔
..	کام کرنا	..
آگ پرتیل ڈالنا	غصہ کو اور	اکرم میرے سے پہلے ہی ناراض ہے اور اب تم مزید آگ پرتیل ڈالنے آگئے ہو۔
..	بڑھانا	..
آج کل کرنا	ٹال مٹول کرنا	میری رقم سیدھی طرح واپس کرو، آخر کب تک آجکل کرتے رہو گے؟
..
آڑے آنا	مصیبت پر کام آنا	ایسے دوست کا کیا فائدہ جو آڑے نہ آئے۔

ب

بازی لے جانا	بڑھ جانا	اسلم کا بھائی چھوٹا ہونے کے باوجود ہر میدان میں اسلم سے بازی لے گیا۔
..
بات بنانا	بہانہ کرنا	خالد کو تو بائیں بنانے کی عادت ہے تم اس کے چکر میں مت آنا۔
..
بغلیں جھانکنا	شرمندہ ہونا	چوری کرتے ہوئے پکڑے جانے پر بیچارہ راشد بغلیں جھانکنے لگا۔
بٹہ لگنا	ساکھ بگڑنا	تمہاری معمولی سی غلطی نے میری کمی کو بٹہ لگا دیا۔

معانی	جملے	مخاورات
سیدھا کرنا	تمہارے تو میں ایسے بل نکالوں گا کہ ساری عمر یاد کرو گے۔	بل نکالنا
خوش ہونا	عرصے بعد پسینے والہ دین کو دیکھ کر زہد باغ باغ ہو گیا۔	باغ باغ ہونا
کام پورا ہونا	اب تو خدا ہی تمہارا بیڑا پار لگاتے گا۔	بیڑا پار ہونا
بے بنیاد بات	میں تو آج ہی لاہور آیا ہوں۔ اختر کی توبے پر	بے پر کی اڑانا
مشہور کرنا	کی اڑانے کی عادت ہے۔	..
پوری تفتیش کرنا	تم اپنی چوری کی اطلاع پولیس میں دے دو۔	بال کی کھال
..	پولیس دالے تو چور پکڑ کر بال کی کھال کھینچ لیں گے۔	کھینچنا

پ

تبادلہ کرنا	وہ زمانہ گزر گیا جب شاگرد استاد کا پانی بھرتے تھے	پانی بھرنا
بہکانا، ورغلانا	محمود خود تو نکمہ ہے لیکن عام کو بھی چٹی پڑھاتا رہتا	پٹی پڑھانا
..	ہے کہ تعلیم چھوڑ دے۔	..
ناممکن کام سرانجام	تم جیسے اُن پڑھ کو اتنی اچھی نوکری ملنا گویا پانی	پانی میں آگ
دینا	میں آگ لگانے کے برابر ہے۔	لگانا
غصہ آجانا	اپنے شاگردوں کو نازیبا حرکات کرتے دیکھ کر	پارہ چڑھنا
..	استاد کا پارہ چڑھ گیا۔	..
ضائع کر دینا	اس نے سالانہ امتحان میں فیل ہو کر اپنے استاد	پانی پھیر دینا
..	اور والدین کی محنت پر پانی پھیر دیا۔	..
بہت مصیبت آنا	خاندان کے سربراہ کی اچانک موت سے	پہاڑ ٹوٹ پڑنا
..	اہل کنبہ پر پہاڑ ٹوٹ پڑا۔	..

ت

غیر مستقل مزاج آدمی	اپنی جماعت میں راشد جیسے تھالی کے بینگن کو	تھالی کا بینگن
..	رکھنا سرسرهاقت ہے۔	..

مجاورات	معانی	جملے
تختہ اُلٹا	برباد کر دینا	وزیر نے بادشاہ کی حکومت کا تختہ اُلٹ دیا۔
تیکہ کرنا	بھروسہ کرنا	دوسروں پر تیکہ کرنا چھوڑو اور خود ہمت سے کام لو۔

ٹ

ٹیرھی کھیر	سخت مشکل کام	یہ مسئلہ تو ایک ٹیرھی کھیر بن گیا ہے۔ حل ہونے کا نام ہی نہیں لیتا۔
ٹھو کریں کھانا	درد برد ذلیل مہوار ہونا	اپنے والد کی وفات کے بعد بے سہارا بچے ٹھو کریں کھاتے پھر رہے ہیں۔
ٹسوے بہانا	جھوٹ موٹ	اگر پہلے ہی محنت کرتے تو آج ٹسوے بہانے کی نوبت نہ آتی
ٹھکانے لگانا	مار ڈالنا	ڈاکوؤں نے غریب چوکیدار کو ٹھکانے لگا دیا۔
ٹٹی کی آڑ میں	چھپ کر بڑا	رشوت خور ہمیشہ ٹٹی کی آڑ میں شکار کھیلتے ہیں۔
شکار کھیلنا	کام کرنا

ج

جوتیاں چٹھانا	مارے مارے پھرنا	نوکری کی تلاش میں امجد جوتیاں چٹھانا پھر رہا ہے۔
جوتیاں سیدھی کرنا	اتحرام کرنا	آج بھی بہت سے ایسے شاگرد ہیں جو استاد کی جوتیاں سیدھی کرتے ہیں۔
جی اچاٹ ہونا	کیس دل نہ لگنا	ہرمیدان میں ناکامی کے بعد اصغر کا دُنیا سے جی اچاٹ ہو گیا ہے۔
جان میں جان	اطمینان ہونا	طوفان میں گھری ہونے لگی تھی جب ساحل سمندر پر پہنچی تو سب کی جان میں جان آئی
جوتے شیر لانا	مشکل کام کرنا	تم جیسے سست آدمی کے لیے تو میرٹک کرنا ہی جوتے شیر لانا ہے

ج

چکمہ دینا	دھوکہ دینا	فریبی شخص مسافروں کو چکمہ دے کر ان کی قیمتی اشیاء لے کر فرار ہو گیا۔
چلتی گاڑی میں	کام میں رکاوٹ	آپ اللہ کا نام لے کر اپنا منہ جاری رکھیں، میں اعظم کو دیکھ لوں گا۔ اس کا کام ہی چلتی گاڑی میں روڑا اٹکانا ہے۔
روڑا اٹکانا	ڈالنا	روڑا اٹکانا ہے۔
چھاتی پر سانپ	دکھ ہونا	اُن لمحات کو یاد کرتا ہوں تو آج بھی چھاتی پر سانپ لوٹ جاتا ہے۔
لوٹنا
چوکڑی بھولنا	بدحواس ہو جانا	پاکستان کی فوج کو دیکھ کر بھارت کی فوج کے سپاہی چوکڑی بھول گئے۔
..	ہوشیاری ختم ہونا	اسجکل اس خبر کا گھر گھر چرچا ہے۔
چرچا ہونا	شہرت ہونا	جس شخص کو سنگریٹ نوشی کی چاٹ پڑ جائے اس کا اللہ ہی مالک ہے۔ بُری صحبت کی چاٹ لگ جانے سے اکرم کا خاندان پریشان ہے۔
چاٹ لگنا	عادت پڑنا	..
..

ح

حرف گیری کرنا	نکتہ چینی کرنا	رحیم کو حرف گیری سے فرصت ملے تو وہ کوئی کام کرے۔
حشر برپا کرنا	کھرام بچ جانا	زلزلے کے نقصانات کے باعث پورے شہر میں حشر برپا ہے۔
..

خ

خاک میں ملانا	برباد کرنا	حادثے نے اپنے والد کی عمر بھر کی کمائی خاک میں ملا کر رکھ دی ہے۔
..
خدا لگتی کہنا	سچی بات کہنا	میں تو خدا لگتی بات کہوں گی کہ قصور تمہارے بیٹے ہی کا ہے۔
..

زیادہ نے کچھ کرنا کرنا ہے نہیں وہ بس ہر وقت خیالی پلاؤ پکاتا رہتا ہے۔	فضول منصرفے بنانا	خیالی پلاؤ پکانا
رشید اپنے بچے کے لیے در در کی خاک چھانتا پھرا مگر اس کا کچھ پتہ نہ چلا۔
میں نے تو ایسا خیا زہ بھگتا ہے کہ ساری عمر کے لیے لڑائی سے توبہ کر لی۔	بہت تلاش کرنا	خاک چھانا
..
..	بڑے کاموں کا	نھیازہ بھگتنا
..	نتیجہ ملنا	..

د

دیہاتی مسافر سفر کے دوران چال باز کے دام میں آکر اپنی بوجبخی کھو بیٹھا۔	فریب میں آنا	دام میں آنا
اپنے بیٹے کی نازیبا حرکتوں سے دق ہو کر باپ نے اسے عاق کر دیا۔
معصوم بچے کو نوکری کرتے دیکھ کر ماں کا دل بھرا آیا۔	تنگ پڑ جانا	دق ہونا
..
اس کاروبار کی داغ بیل تو ہمارے بزرگوں نے ہی ڈالی تھی۔	آنسو آ جانا	دل بھرا نا
..
تمھاری مدد کرنے میں شاہد نے کوئی دقیقہ اٹھانا رکھا۔	بنیاد رکھنا	داغ بیل ڈالنا
..
زاہد کے والد اس دنیا میں دو دن کے مہمان نظر آتے ہیں۔	کوئی کسر نہ	دقیقہ اٹھانا
..	پھوڑنا	رکھنا
..	زیادہ دیر زندہ	دو دن کا مہمان
..	نہ رہنا	..

د

دولت تو دھلتی چھاؤں ہے اس کا کیا بھروسہ۔	ختم ہونی والی چیز	دھلتی چھاؤں
زیادہ ڈینگیں مارنے کی ضرورت نہیں ہمیں تمھاری اہلیت کا علم ہے۔	شیخی مارنا	ڈینگ مارنا
..

ٹھکانہ لینا	مضمم کر جانا	رشید نے اپنے بھائی کی تمام جائیداد پر قبضہ کر کے ٹھکانہ نہ لی۔
ڈھیر ہو جانا	مر جانا	چار منزلہ عمارت سے گرتے ہی وہ ڈھیر ہو گیا۔
ڈنکے کی چوٹ کھنا	گھٹلم کھلا کھنا	پسچی بات ہمیشہ ڈنکے کی چوٹ پر کسی جاسکتی ہے۔

ر

رائی کا پہاڑ بنانا	بات کو بڑھا کر	جو لوگ رائی کا پہاڑ بناتے ہیں ان کی باتوں کا کیا اعتبار۔
رام کرنا	بیان کرنا	انسان کا حسن سلوک ایسا ہو کہ دشمن بھی رام ہو جائے۔
رنگ میں بھنگ	مطیع کر لینا	موسلا دھار بارش نے پارٹی کے رنگ میں بھنگ ڈال دیا۔
ڈانا	خوشی میں بے لطفی	ہر بیٹھی چیز کو دیکھ کر راشد کی رال ٹپکنے لگتی ہے۔
رال ٹپکنا	پیدا کرنا	دولت کی ریل پیل نے احمد کو سست اور کاہل بنا کر رکھ دیا ہے
ریل پیل ہونا	جی لچانا	..
..	کھرت ہونا	..
..

ز

زمین میں گر جانا	سخت شرمندہ	اپنی اولاد کی بے راہ روی پر والدین شرم سے زمین میں گر جاتے ہیں۔
..
زبان درازی کرنا	گالی دینا	میں تو شرافت سے بات کر رہا ہوں مگر آپ زبان درازی پر اتر آتے ہیں۔
..
زندہ درگور ہونا	بہت دکھی ہونا	جوان بیٹے کی اچانک موت نے حنیف کو زندہ درگور کر دیا ہے۔
..	مرنے کے قریب ہونا	..
زمین پر پاؤں	بہت زیادہ	جب سے تمہارے والد نے باہر سے چار پیسے کھا کر کیا بھیجے ہیں تم زمین پر پاؤں نہیں رکھتے۔
نہ رکھنا	اترانا	..
زبان کو لگام دینا	چپ ہو جانا	دیکھو راشد اپنی زبان کو لگام دو۔ اپنے بزرگوں کے

سامنے ایسے بات نہیں کرتے۔

س س

دو دنوں بھائیوں نے ساز باز کر کے بہن کو جائیداد سے عاق کر دیا۔	سازش کرنا	ساز باز کرنا
جب سے اکرم کو نوکری کیا ملی ہے وہ سیدھے منہ نہ کرنا	بے رنجی سے پیش آنا	سیدھے منہ بات نہ کرنا
رضیہ کو کون سا مہر خاب کا پر لگا ہے جو صفائی کا کام وہ نہیں کر سکتی۔	انوکھی بات ہونا	سرخاب کا پتہ لگانا
پولیس کو دیکھتے ہی ڈاکو سر پر پاؤں رکھ کر بھاگے۔	بہت تیز بھاگانا	سر پر پاؤں رکھ کر بھاگانا
وہ شخص اس کام میں ماہر ہے اس کو اس کام کے بارے میں بتانا سوج کو چراغ دکھانا ہے۔	قابل آدمی کو دانائی کی بات بتانا	سورج کو چراغ دکھانا
جمید کو تو سوائے شوشہ چھوڑنے کے کچھ آتا ہی نہیں۔ ہر عادل حکمران کے دُور میں شیر اور بگڑی ایک گھاٹ پر پانی پیتے ہیں۔	فساد انگیز بات کہنا عدل و انصاف قائم ہونا	شوشہ چھوڑنا شیر بگڑی کا ایک گھاٹ پر پانی پینا
جو لوگ شہد کی چھری ہوتے ہیں ان سے خدا ہی بچائے۔	دوست نا دشمن	شہد کی چھری
اکرم کا قلعہ نا عظیم الشان مکان دیکھ کر غریب مسلم ششدر رہ گیا۔	حیران رہ جانا	ششدر رہ جانا
سلیم ڈرا گیا ہوا ہے شیطان کے کان کاٹنے لگا ہے۔	فسادی ہونا	شیطان کے کان کاٹنا

ص

صلواتیں سنانا شریفوں کا شیوہ نہیں آپ یہ بات آرام سے بھی کر سکتے ہیں۔	گالیاں دینا	صلواتیں سنانا
آپنے کام نہیں کرنا تو بتادیں صبح شام کرنے سے کیا فائدہ۔	ٹال ٹال کرنا	صبح شام کرنا

صاحبِ فراش	بیمار	جب سے شاہد کے والد صاحب فراش ہیں وہ بیچارہ پریشان پھرتا ہے۔
صورت پیدا کرنا	تندبیر کرنا	جب تک آپ اپنے بزرگوں سے مشورہ نہیں کر لیتے اس مسئلہ کے حل کی کوئی صورت پیدا ہوتی نظر نہیں آتی۔
صاحبِ سلامت ہونا	جان پہچان ہونا	حکیم صاحب سے میرے والد کی صاحبِ سلامت ہی نہیں تھی بلکہ وہ میرے والد کے عزیز دوست تھے۔

ض

ضرب المثل	مشہور کہاوت	حضرت علیؑ کی بہادری دُنیا میں ضرب المثل ہے۔
ضیق میں جان ہونا	مصیبت میں ہونا	بُرے لوگوں سے دوستی کر کے زاہد کی ضیق میں جان آگئی ہے۔

ط

طوطا چیشتم	بے مروت	مجھے تو پہلے ہی معلوم تھا کہ خالد طوطا چیشتم ہے۔
طاقِ نسیاں میں رکھنا	بھول جانا	شاگرد عموماً اپنے اساتذہ کی نصیحت طاقِ نسیاں میں رکھ دیتے ہیں
طرارے بھرنا	تیز بھاگنا	گھوڑا طرارے بھرتا ہوا نظروں سے اوجھل ہو گیا

ظ

ظرف پیدا کرنا	حوصلہ پیدا کرنا	دوسروں کے کام آنے اور بھلائی کرنے کے لیے ظرف پیدا کرنا پڑتا ہے۔
..

ع

عقدہ وا ہونا	مشکل حل ہونا	افغانستان کا عقدہ وا ہوتا نظر نہیں آتا۔
عقل کے ناخن لینا	ہوش کی بات کرنا	کچھ تو عقل کے ناخن لو اپنے والد کے سامنے کیسے بول رہے ہو۔

عصفا ہونا	نایاب ہونا	نیک لوگوں کا تو اس جہاں میں عصفا ہو گیا ہے۔
-----------	------------	---

ع

عصہ تھوک دینا	عصہ چھوڑ دینا	چلو بھٹیٰ عصہ تھوک دو اور صلح کر لو۔
غضب ڈھانا	بہت سختی کرنا	یقین پیچے پر غضب ڈھاتے ہوئے خدا سے ڈرنا چاہیے۔
غم کھانا	دُکھ اٹھانا	پہلے ہی رضوان نے کیا کم غم کھاتے ہیں جو اسکے
..	..	اب والد بھی اچانک فوت ہو گئے

ف

فتی ہونا	دنگ رہ جانا	مداری کے کرتب دیکھ کر تمام تماشائی فتی رہ گئے۔
فلک لڑٹ پڑنا	خدا کا تہ نازل ہونا	کون سانک ٹوٹ پڑا ہے جو یوں چیخ و پکار
..	..	مچا دی ہے۔
فاختہ اڑانا	عیش کرنا	ماں باپ کی زندگی میں تو فاختہ اڑا لو پھر
..	..	بعد میں رو گے۔

ق

قلم بند کرنا	تخریب میں لے آنا	اتنے خوبصورت قلم کو آپ قلم بند کر لیں۔
قدموں پر گرنا	منت سماجت کرنا	بینکی کا دامن مضبوطی سے پکڑے رہو زمانہ خود بخود
..	..	تمہارے قدموں پر آگرے گا۔
قیامت ڈھانا	تباہی مچانا	اس سال سیلاب نے بنگلہ دیش میں قیامت ڈھا دی۔

ک

کانوں پر جھون نہ	اثر نہ ہونا	عامر کو جتنا مرضی سمجھا لو اس کے توکان پر چڑوں تک
رینگنا	..	نہیں رینگتی۔
کانوں کان خبر نہ ہونا	بالکل خبر نہ ہونا	آپ کی ترقی کی کسی کو کانوں کان خبر نہ ہوئی۔
..
کمر سیدھی کرنا	آرام کرنا	تھوڑی دیر کمر سیدھی کر لوں پھر آپ کی مدد کروں گا۔

گ

۱۴ اگست کو ہم لوگ جتنے بھی گھی کے چسراغ جلائیں کم ہیں۔	بہت خوشی کرنا	گھی کے چراغ جلانا
جی میں گیدڑ بھکیوں میں آنے والا نہیں اپنی رقم واپس لے کر جاؤں گا۔	جھوٹی دھکی دینا ڈراوے دینا	گیدڑ بھکی دینا ..
جس شخص نے تمہارا مال چرایا ہے اس کے گلے پٹو، میرا تو کوئی قصور نہیں۔	بچھے پڑجانا ..	گلے پڑنا ..

ل

رشید کی لگائی بھائی کی عادت سے ہر دست اس سے خائف رہتا ہے۔	لڑائی جھگڑا کرنا/کر دانا	لگائی بھائی کرنا کروانا
ایک بدکردار فرد نے پورے خاندان کی لٹھیا ڈبو کر رکھ دی ہے۔	پیڑ غرق کرنا یا عزت خاک میں ملانا	لٹھیا ڈبونا ..
ماسٹر صاحب کو غصے میں دیکھ کر زاہد کے لب پر مہر لگ گئی۔	خاموش ہونا ..	لب پر مہر لگانا ..

م

نااہل اولاد کی غلطی کی وجہ سے ارشد کی ساری عزت مٹی میں مل گئی۔	تباہ و برباد ہونا ..	مٹی میں ملنا ..
چور ملازم کو مالک نے منہ کالا کر کے نکال دیا۔	ذلیل کرنا	منہ کالا کرنا
اسلم کو نوکری کیا ملی گویا اس کی مراد برائی۔	حاجت پوری ہونا	مراد برآنا

ن

پولیس کو سامنے دیکھ کر چور کی نبضیں ٹھپنے لگیں۔	گھبرا جانا	نبض چھوٹنا
بیٹے کو کالج میں داخلہ نہ ملتے دیکھ کر ظفر کی نیندیں حرام ہو گئی ہیں۔	متفکر کرنا ..	نیند حرام کرنا ..

وایسے تو جمیل صاحب کے گھر ہُن برستا ہے ، لیکن بچوں کو تعلیم نہ دے سکے ۔ اپنے مالک پر ہاتھ صاف کرتے شرم آئی چاہیے ۔ جب افتخار کو اپنے اچھے دن یاد آتے ہیں اس کے ہوک سی اٹھتی ہے ۔ تھکاری اپنی کوئی رائے نہیں جو ہر ایک کی ہاں میں ہاں ملتا ہے ہو ۔	دولت کی افراط ہونا لوٹ لینا پہلو میں درد ہونا اتفاق کرنا ..	ہُن برستا ہاتھ صاف کرنا ہوک اٹھنا .. ہاں میں ہاں ملانا
---	---	---



خطوط نویسی

خیالات کا اظہار دو طریقوں سے کیا جاتا ہے تقریر اور تحریر۔ جب مخاطب حاضر ہو تو ہم تقریر یعنی گفت و شنید سے ایک دوسرے کو پیغام دے سکتے ہیں اور لے سکتے ہیں لیکن اگر مخاطب موجود نہیں ہے تو اس صورت میں ہمیں اپنا پیغام دوسرے تک پہنچانے کے لیے اسے تحریری شکل دینا ہوگی۔ تحریر کی شکل موقع کی مناسبت سے مختلف ہوتی ہے مثلاً: خط، رقعہ، چٹھی، دعوت نامہ اور درخواست وغیرہ۔

خطوط نویسی ایک فن کی حیثیت رکھتی ہے اس کی بدولت ہم اپنے سے میلوں دور عزیزوں، رشتہ داروں اور دوستوں سے رابطہ قائم رکھ سکتے ہیں۔ انہیں اپنے خیالات حالات سے آگاہ کر سکتے ہیں اور خود ان کے حالات سے واقف ہو سکتے ہیں۔ ایک دلچسپ خط پڑھ کر یوں محسوس ہوتا ہے کہ مکتوب نگار ہمارے سامنے بیٹھا مہکام ہے یوں بھی خط پڑھ کر آدمی کو ملاقات کا گمان ہوتا ہے۔

خط کو دلچسپ بنانے کے لیے زبان آسان اور سادہ ہونی چاہیے۔ جو کچھ بھی لکھا جائے اُس کو بے تکلفی، بے ساختگی اور فطری انداز سے ایک تسلسل کے ساتھ بیان کیا جائے۔

خط لکھتے وقت یہ بھی خیال رکھا جائے کہ طویل خط بے کیف اور غیر دلچسپ بن کر رہ جاتا ہے۔ خط خوبصورت کاغذ پر صفائی کے ساتھ لکھا جائے تو پڑھنے والے کو گونہ مسرت محسوس ہوتی ہے۔

خطوط کی اقسام

خطوط کی مختلف اقسام مندرجہ ذیل ہیں :

① نجی خطوط :- عزیزوں، رشتہ داروں، دوستوں اور اساتذہ کو جو خطوط

نجی کاموں، ذاتی ضروریات یا مسائل کے بارے لکھے جاتے ہیں وہ نجی خطوط کہلاتے ہیں۔ ان خطوط میں بے تکلفی کی فضا پائی جاتی ہے۔ نجی خطوط کی ایک اہم قسم دعوتی خطوط یا دعوت نامے بھی ہوتے ہیں۔ جو خطوط کسی تقریب میں شمولیت کی غرض سے دوسروں کو مدعو کرنے کے لیے لکھے جاتے ہیں، ان کو عام نجی خطوط کی صورت میں لکھا جاتا ہے۔ مضمون کے اختتام پر بائیں طرف منگھل یا نیا زمند لکھ کر اس کے نیچے مدعو کرنے والے کا نام اور پتہ ہونا ہے اس کے دائیں طرف ج۔ س۔ م۔ ف بھی لکھا جاتا ہے جس کا مطلب ”جواب سے مطلع فرمائیں“ ہوتا ہے۔

② کاروباری خطوط : ایسے تمام خطوط جو کسی کاروبار کے سلسلے میں کسی فرم، دکان دار یا ادارے کے نام لکھے جائیں وہ کاروباری خطوط کہلاتے ہیں۔

③ اخباری خطوط : وہ خطوط جو اخبارات کے تاریخین ایڈیٹر کے نام لکھتے ہیں اور اخبارات میں چھپتے ہیں ان کے لیے موضوع کی کوئی پابندی نہیں ہوتی۔ ان میں سماجی، سیاسی، تعلیمی ہر قسم کے موضوعات کا اظہار خیال کیا جاسکتا ہے۔

④ سرکاری خطوط : ایک محکمے سے دوسرے محکموں کو یا افسروں اور ماتحتوں کے نام جو خطوط لکھے جاتے ہیں، وہ سرکاری خطوط کہلاتے ہیں ان میں خاص نوعیت کے قواعد و ضوابط کی پابندی لازمی سمجھی جاتی ہے۔ یہ سنجیدہ اور سنگھٹا نہ نوعیت کی خط و کتابت ہوتی ہے۔

خط کے حصے

خط کے مندرجہ ذیل حصے ہوتے ہیں :-

① پیشانی : اس حصے میں مقام روانگی اور خط لکھنے کی تاریخ لکھی جاتی ہے۔ جو کہ خط کے دائیں کونے پر تحریر کرتے ہیں۔ بے تکلف خطوط میں پورا پتہ تحریر کرنے کے بجائے صرف مقام روانگی لکھ دیا جاتا ہے۔ جبکہ عام طور پر پورا پتہ لکھا جاتا

ہے۔ مثلاً:-

گلبرگ لاہور

کراچی

۱۴ جون ۱۹۸۵ء

۱۵ اپریل ۱۹۸۵ء

(۲) **القاب** : اس حصے میں دو سطروں کی جگہ چھوڑ کر سطر کے عین درمیان میں مکتوب الیہ کو مرتبہ اور عمر کے لحاظ سے مناسب الفاظ سے مخاطب کیا جاتا ہے

مثلاً:- محترم والد صاحب ، برادر محترم وغیرہ

(۳) **آداب** : اس حصے میں نسبی سطر سے مکتوب الیہ کے مرتبہ اور عمر کے مطابق سلام یا دعا لکھی جاتی ہے۔ عام طور پر "السلام علیکم" کا رواج ہے۔ اس کے علاوہ آداب ، خوش رہو ، سلام سنون بھی لکھتے ہیں۔

(۴) **نفس مضمون** : اس حصے میں مکتوب نگار اپنا مدعا اور خط لکھنے کا مقصد واضح کرتا ہے۔ یہ حصہ سلیس اور مختصر ہونا چاہیے۔ فقرے موزوں ، شگفتہ اور برجستہ ہونے چاہئیں جو سادہ اور عام گفتگو کی زبان میں لکھے گئے ہوں تاکہ مکتوب الیہ کو مطلب سمجھنے میں دقت نہ ہو۔ لکھائی صاف اور واضح ہو ، املا کی غلطیوں سے گریز کیا جائے خط لکھنے وقت مکتوب الیہ کے مرتبہ اور عمر کا خاص خیال رکھنا چاہیے۔ البتہ ہم مرتبہ لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے تحریر میں بے تکلفی اور شوخی کا انداز اختیار کر کے تحریر کو دلچسپ بنایا جاسکتا ہے۔

(۵) **دُعائیہ کلمے** : خط کے خاتمے پر جو الفاظ و کلمات لکھے جاتے ہیں انھیں دُعائیہ کلمات کہتے ہیں مثلاً:- زیادہ دعا ، والسلام وغیرہ

(۶) **اختتام** : دُعائیہ کلمات کے بعد ایک یا دو سطریں چھوڑ کر بائیں کونے میں خط کے اس حصے میں کوئی موزوں کلمہ لکھا جاتا ہے جو کہ مکتوب الیہ کی حیثیت کے مطابق ہو۔ مثلاً:- دعاگو ، مخلص ، نیاز مند ، خیر اندیش وغیرہ۔

(۷) **پتہ** : جب خط مکمل ہو جائے تو خط یا الفاظ پر مکتوب الیہ کا نام اور پورا پتہ لکھا جائے۔ اگر مکتوب الیہ شہر میں رہتا ہے تو مکان کا نمبر ، گلی اور محلے کا نام بھی

لکھنا چاہیے۔ اگر گاؤں میں رہتا ہے تو ڈاک خانہ، تحصیل اور ضلع لکھنا ضروری ہے۔

اچھے خط کی خصوصیات

- ۱: خط لکھنے کے لیے کاغذ صاف، قلم عمدہ اور سیاہی ایک ہی رنگ کی ہونی چاہیے۔
- ۲: خط لکھنے سے پہلے مضمون کی ترتیب اور ڈھانچہ سوچ لیں۔
- ۳: خط کے مختلف حصے مناسب طور پر لکھیں۔
- ۴: ہمیشہ حفظ مراتب کا خیال رکھیں۔
- ۵: مکتوب الیہ کی لیاقت کا خیال رکھ کر زبان استعمال کی جائے۔
- ۶: مضمون اس طرح سے لکھیں گویا آپ مکتوب الیہ سے باتیں کر رہے ہیں۔
- ۷: فقرے نہایت آسان اور چھوٹے چھوٹے ہوں۔
- ۸: فضول خوشامد اور مبالغے سے پرہیز کریں۔
- ۹: جہاں تک ہو سکے خط خوشخط اور صاف لکھیں۔



نمونے کے خطوط

والد کے نام خط

(مزاج پرسی)

لاہور کینٹ

۳ جنوری ۱۹۸۵ء

جناب آبا جان

آداب :

ابھی ابھی بھائی جان کا خط موصول ہوا جس میں انھوں نے تحریر کیا ہے کہ آپ تقریباً ایک ہفتہ سے بیمار ہیں اور مرض میں کوئی افاقہ نہیں ہو رہا۔ یہ خط پڑھ کر میں شدید پریشان ہوں۔ خدا کرے جب میرا خط آپ کو ملے تو اس وقت تک آپ کی طبیعت سنبھل گئی ہو۔ آپ اپنی صحت کا خیال رکھیں اور مجھے خط ملتے ہی اپنی صحت کے بارے میں تحریر کریں تاکہ میری پریشانی دور ہو۔ خداوند کریم سے میری دعا ہے کہ وہ جلد ہی آپ کو صحتِ کاملہ عطا فرمائے اور آپ کا پُرشنیت سایہ ہمارے اوپر قائم رہے۔ آمین۔

میری تعلیم اور صحت کے بارے میں بالکل فکر نہ کریں۔ میں نے تیلی میڈیاں میں کبھی کوتاہی نہ کی ہے اور نہ انشاء اللہ کروں گا۔ باقی سب خیریت ہے۔ اسکول میں جب بھی چھٹیاں ہوں میں ضرور آپ کی خدمت میں حاضر ہو جاؤں گا۔

والدہ صاحبہ کی خدمت میں میرا سلام۔ باقی اہل خانہ کو

درجہ بدرجہ سلام و پیار۔

آپ کا فرمانبردار بیٹا

خیل احمد

بڑے بھائی کے نام خط

(پاس ہونے پر انعام کی یاد دہانی)

۱۳ مناز محل سٹریٹ - نینگ کالونی، ملتان

۳ اپریل ۱۹۸۵ء

پیارے بھائی جان

آداب،

آپ کو یہ پڑھ کر بچہ خوشی ہوگی کہ آپ کی نصیحت کے بعد میں نے خوب دل لگا کر محنت کی اور سکول کے سالانہ امتحان میں اپنی جماعت اول رہا ہوں تمام اساتذہ اور دوست میری اس کامیابی پر بہت خوش ہیں اور یہ خبر تمام گھر والوں کے لیے بھی باعث مسرت ہے۔ یہ سب گھر والوں کی دُعاؤں کا نتیجہ ہے۔

بھائی جان اب وقت آ گیا ہے کہ آپ اپنا کیا ہوا وعدہ پورا کریں۔ جیسا کہ آپ نے کہا تھا کہ اگر میں سالانہ امتحان میں اچھی پوزیشن لے کر پاس ہوا تو آپ میری پسند کی کتابوں کا تحفہ ارسال کریں گے۔ اُمید ہے آپ مجھے یا پس نہیں کریں گے۔

آپ مجھے پہلی فرصت میں مہربانی کر کے کتابیں روانہ کر دیں گے تو زیادہ لطف رہے گا کیونکہ ابھی اگلی جماعت کی پڑھائی شروع نہیں ہوئی ہے اور میں اپنے فارغ وقت میں کتابوں سے لُطف اندوز ہونا چاہتا ہوں۔ گھس پر ہر طرح کی خیریت ہے۔

امی اور ابا کی طرف سے آپ کو سلام و دعا۔

آپ کا پیارا بھائی

افتخار احمد

پھوٹے بھائی کے نام خط (بڑی صحبت سے بچنے کے لیے)

۱۵ مایوں روڈ لاہور

۲۳ اگست ۱۹۸۵ء

پیارے بھائی وقار علی

خوش رہو!

بعد دعا کے واضح ہو کہ کل ہی تمہارے ہیڈ ماسٹر صاحب کا خط ملاحظہ میں آئی ہے۔
تمہاری حالت کا ذکر کیا ہے اور یہ شکایت کی ہے کہ تعلیم میں کمزوری کی وجہ تمہاری
بڑے لوگوں سے صحبت ہے۔ یہاں تک کہ تم نے سگریٹ نوشی بھی شروع کر دی
ہے اور عموماً اسکول سے غیر حاضر رہتے ہو۔

عزیم یہ غلط پڑھ کر گھر کے ہر فرد کو سخت صدمہ پہنچا ہے۔ ایسا ہونے کی وجہ
سمجھ نہیں آتی۔ ہمارے آباؤ اجداد نے ہمیشہ بڑے لوگوں کی صحبت سے یہ سوچ کر
پرہیز کیا کہ خربوزے کو دیکھ کر خربوزہ رنگ بدلتا ہے۔ یہ مت بھولو کہ انسان اپنے
دوستوں سے پہچانا جاتا ہے، سونے کے ٹکڑے کو پتیل کے ڈھیر میں رکھ دو
تو وہ پتیل نظر آنے لگتا ہے لہذا ابھی وقت ہے اور تمہاری عمر بھی کم ہے۔ تم
کوشش کر کے جلد از جلد پہلے تو اپنے آپ کو بڑی صحبت سے نجات دلاؤ۔ تمہارا
پرانے دوست اور ہم جماعت تو بہت اچھے ہیں ان سے دوستی کر کے تمہیں فائدہ
ہو سکتا ہے۔ اچھے بچوں کی صحبت میں رہو، اچھے لوگوں کی صحبت سے جلد کامیابی
پالو گے اور بہت سی اچھی باتیں محنت اور کوشش کے بغیر سیکھ جاؤ گے۔ ہر شخص
تمہیں قدر کی نگاہ سے دیکھے گا اور تمہیں پیار کرے گا۔

مجھے امید ہے کہ ان سب باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے اور خاندان کی خوشیوں کو
مقدم جانتے ہوئے تم جلد ہی بڑی صحبت سے نجات پالو گے۔ گھر میں موجود ہر شخص تمہیں
سلام و پیار کہہ رہا ہے۔ امی جان کی دعائیں تمہارے ساتھ ہیں۔

تمہارا بھائی

عمران علی

دوست کے نام خط
(امتحان میں کامیابی پر مبارکباد)

۱۰ شہزاد کالونی

۲۳ اپریل ۱۹۸۵ء

عزیز دوست ممتاز خان

السلام علیکم!

یہ جان کر مجھے دلی مسرت ہوئی ہے کہ ساتویں جماعت میں اسکول کے سالانہ امتحان میں تم نے پہلی پوزیشن حاصل کی ہے مجھے یقین تھا کہ تمہاری محنت کا پھل ایک نہ ایک دن ضرور تمہیں ملے گا۔ اور آخر وہ دن آ گیا کہ تمہاری دن رات کی محنت کام آئی۔ تمہاری کامیابی پر میں تمہیں دلی مبارکباد پیش کرتا ہوں۔

میری دعا ہے کہ یہ کامیابی تمہاری آئندہ کامیابیوں کا پیش خیمہ ثابت ہو اور محنت جاری رکھو تاکہ مڈل کے امتحان میں وظیفہ حاصل کر سکو۔ اپنے والد اور والدہ کی خدمت میں میری طرف سے مبارکبادی کا پیغام پہنچا دینا۔

والسلام
آپ کا مخلص دوست
خالد اعوان

Talhar
Talhar

(Handwritten signature)

دوست کے نام والد کے وفات پر تعزیتی خط

۲۵ بی عظمیٰ ٹاؤن لاہور

۱۰ نومبر ۱۹۸۵ء

پیارے دوست رضوان

سلام سنون۔

آج ہی اسلم سے ملاقات ہوئی جس نے مجھے یہ المناک خبر سنانی کہ تمہارے والد ماجد اس جہان فانی سے کوچ کر گئے ہیں، یہ خبر مجھ پر بجلی بن گری۔ اور مرحوم کا پیر شفیق چہرہ میری نظروں میں گھوم گیا جو نہ صرف تمہیں بلکہ تمہارے دوستوں کی بھی بوقت ضرورت رہنمائی کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت میں جگہ دے اور تمہیں تمہارے گھر والوں کو صبر جمیل عطا فرمائے اور حالات کا مقابلہ کرنے کی ہمت اور طاقت دے۔ آمین۔

خدا کے سامنے ہم سب بے بس اور مجبور ہیں۔ دنیا کی ہر چیز فانی ہے۔ لہذا صبر کرو اور اپنے پھوٹے بہن بھائیوں کی دلجوئی کرو، والدہ کو سہارا دو تاکہ وہ والد محترم کی محرومی سے شکستہ دل نہ ہو جائیں۔ آپ اب گھر کے بڑے فرد ہونے کی حیثیت سے دل کو مضبوط رکھو اور خدا کی رضا پر راضی ہو جاؤ۔ جب بھی اداس ہو تو مرحوم کے لیے دُعا کرو دل کو سکون ملے گا۔

آپ کا شریکِ غم

ناصر پرویز

مالک مکان کے نام خط (مکان کی مرمت کے بارے میں)

ٹپیل روڈ

۱۸ اگست ۱۹۸۵ء

مکرمی عنایت اللہ صاحب !

تسلیم !

اس سے پہلے میرے والد صاحب نے آپ کو مکان کی مرمت کے بارے میں لکھا تھا لیکن آپ نے کوئی توجہ نہیں دی۔ بڑے دکھ کے ساتھ لکھ رہا ہوں کہ آپ کرا یہ وصول کرنے میں ایک دن کی بھی تاخیر نہیں ہونے دیتے جب کہ مکان تقریباً تین سال سے مرمت طلب ہے۔ تمام دیواریں برسات کی وجہ سے بوسیدہ ہو چکی ہیں۔ چھتوں میں سے مٹی جھڑتی رہتی ہے، برسات کے دنوں میں تو بہت زیادہ تکلیف ہوتی ہے۔ جب بارش کے بعد چھت مسلسل کمی گھنٹے تک ٹپکتی رہتی ہے۔ غرضیکہ پورا مکان بوسیدہ ہو چکا ہے اور قابل مرمت ہے۔ اس کے علاوہ پورے مکان میں سفیدی کرانے کی بھی اشد ضرورت ہے۔ اگر آپ اس وقت مرمت کرانے سے قاصر ہیں تو ہمیں اس بات کی اجازت دیجیے کہ ہم خود مرمت اور سفیدی کروالیں اور اس پر خرچ ہونے والی رقم اگلے مہینے کے کرائے سے کاٹ لیں۔

امید ہے میرے خط کا جواب جلد از جلد دے کر ہمیں مشکلات سے نجات دلائیں گے۔

نیاز مند

توفیق احمد

گت فزوش كے نام خط

گورنمنٹ ہائی سکول شیخوپورہ

۲۳ اپریل ۱۹۸۵ء

مکرمی جناب مینجر صاحب

فیروز سنز لیٹڈ لاہور

السلام علیکم

آپ کی فرست گت موصول ہوئی۔ براہ کرم مندرجہ ذیل کتب میرے نام
بدریعدوی پی پی ارسال فرما کر ممنون فرمائیں۔

۱ : اردو قواعد و انشا پردازی - حصہ دوم

۲ : سائنٹیفک انگلش گرامر حصہ دوم

۳ : اسکول اٹلس

۴ : فیروز سنز انگلش ڈکشنری

۵ : فیروز اللغات جیبی

تمام کتابیں ایک ہفتہ کے اندر مل جائیں تو نوازش ہوگی اور ایک
طالب علم کا قیمتی وقت ضائع ہونے سے بچ جائے گا۔

نیاز مند

محمد علی ہشتم بی رول نمبر ۳۸

گورنمنٹ ہائی اسکول شیخوپورہ

شادی کی تقریب پر دعوت نامہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مکرمی و محترمی جناب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
بتقریب سعید شادی خانہ آبادی
عزیزم سعید احمد سلمہ
آپ کی شرکت حسب پر دگرام میرے لیے باعثِ مسرت ہوگی

متمنی شرکت
بیگم و خواجہ شارق حسین
ڈیوس روڈ لاہور

ج۔ س۔ م۔ ف
نور محمد
ڈیوس روڈ۔ لاہور

پر وگرام

۲۰ دسمبر ۱۹۸۵ء ————— بروز جمعۃ المبارک

سہرا بندی ————— ۱۰ بجے صبح

روانگی برات ————— ۱۱ بجے صبح

دعوت و لیمہ

۲۱ دسمبر ۱۹۸۵ء

تناولِ ماحضر ————— ۱۲ تا ۲ بجے

درخواستیں

5/10/22
97

ایسی تحریر کو جس کے ذریعے کسی خاص مقصد یا ضرورت کے پیش نظر ماتحت یا عام آدمی کسی افسر کو اپنی التجا پیش کرتا ہے، درخواست کہتے ہیں۔

درخواست لکھنے کے طریقے

- ① افسر یا حاکم کا نام ہرگز نہ لکھا جائے صرف اس کا عہدہ لکھا جائے، جو کاغذ کے اوپر کے حصے میں درج کرنا چاہیے۔
- ② دوسری سطر کے درمیان میں "جناب عالی" کے الفاظ لکھنے چاہئیں۔
- ③ تیسری سطر میں درخواست کا مضمون ادب سے شروع کرنا چاہیے۔
- ④ جو کچھ کہنا ہو اُسے مختصر لفظوں میں اس طرح لکھیں کہ حقیقت حال پوری طرح واضح ہو جائے۔
- ⑤ آخر میں چند مؤدبانہ اور دُعائیہ الفاظ لکھ کر درخواست کو ختم کر دینا چاہیے۔
- ⑥ سب سے آخر میں ایک سطر چھوڑ کر "العارض یا نیاز مند یا درخواست گزار" لکھ کر اس کے نیچے اپنا نام اور پتہ درج کرنا چاہیے۔ طالب علم اپنا نام، جماعت، فزیت، رول نمبر اور اسکول کا نام تحریر کریں۔
- ⑦ نام اور پتے کے نیچے تاریخ ضرور تحریر کرنی چاہیے۔

5/10/22
97

درخواست برائے رخصت

بخدمت جناب ہیڈ ماسٹر صاحب سنٹرل ماڈل ہائی اسکول لاہور

جناب عالی

گزارش ہے کہ کل رات سے مجھے شدید بخار ہے جس کی وجہ سے میں اسکول حاضر نہیں ہو سکتا۔ مہربانی فرما کر دو دن کی رخصت عنایت فرمائیں۔
عین نوازش ہوگی۔

العارض

آپ کا تابع دارشاگرد

نعیم احمد ہشتم سی رول نمبر ۴۱

سنٹر ماڈل ہائی اسکول - لاہور

۱۳ مئی ۱۹۸۵ء

کریئر سٹیفیکٹ حاصل کرنے کے لیے اسکول کے ہیڈ ماسٹر کے نام درخواست لکھیں

بخدمت جناب ہیڈ ماسٹر صاحب گورنمنٹ ماڈل اسکول، لاہور

جناب عالی

مودبانہ گزارش ہے کہ فدوی آپ کے سکول میں ۱۹۷۸ء سے ۱۹۸۵ء تک زیر تعلیم رہا ہے۔ اس سال رول نمبر..... کے تحت ماڈل کا امتحان فرسٹ ڈویژن میں پاس کیا ہے، اب چونکہ فدوی کو جماعت نہم میں کسی دوسرے اسکول میں داخلہ لینا ہے جس کے لیے کریئر سٹیفیکٹ کی ضرورت ہے۔

جناب والا! آج تک میرا چال چلن کسی شک و شبہ سے پاک رہا ہے، اور اس بات کی تصدیق میرے اساتذہ گرامی فرمائیں گے جو کہ میری کارکردگی سے ہمیشہ خوش رہے۔ تعلیم کے علاوہ میں اسکول کا اچھا کھلاڑی، ایک اہم مہتر اور کلاس کا مانیٹر رہا ہوں۔ آپ سے درخواست ہے کہ ان امور کا ذکر میرے کریڈیٹ

سرٹیفکیٹ میں کردیجیے اور سرٹیفکیٹ عنایت فرما کر ممنون فرمائیں۔

عوض

آپ کا تابعدار

محمد رمضان

۳۰ اگست ۱۹۸۵ء

اسکول کے ہیڈ ماسٹر کے نام معافی فیس کے لیے
درخواست لکھیں

بخدمت جناب ہیڈ ماسٹر صاحب گورنمنٹ مسلم ہائی اسکول
ایپرس روڈ، لاہور

جناب عالی!

گزارش ہے کہ میرے والد ایک ریٹائرڈ سرکاری ملازم ہیں۔ آمدنی کے ذرائع
بہت قلیل ہیں اس لیے وہ میرے تعلیمی اخراجات برداشت کرنے سے قاصر ہیں
مجھے تعلیم حاصل کرنے کا بے حد شوق ہے۔ تعلیمی اور غیر تعلیمی سرگرمیوں میں میری
کارکردگی قابل تعریف رہی ہے۔ اگر میری فیس معاف کر دی جائے تو میں اپنی تعلیم
کو جاری رکھ سکوں گا۔ بصورت دیگر مجھے اسکول چھوڑنا پڑے گا۔
آراہ نوازش میری پوری فیس معاف کر کے ممنون فرمائیں۔
عین نوازش ہوگی۔

العارض

محمد رمضان

سلیم اختر جماعت ہشتم سی
گورنمنٹ مسلم ہائی اسکول ایپرس روڈ لاہور

۱۰ مئی ۱۹۸۵ء

آپکی سائیکل چوری ہوگئی ہے، اپنے علاقے کے پولیس آفیسر کو اس کی اطلاع بذریعہ درخواست دیں

بخدمت جناب آفیسر پنچارج صاحب تھانہ نو لکھا۔ لاہور

جناب عالی

گزارش ہے کہ کل دوپہر میں اردو بازار سے چند کتب خرید کر سائیکل پر
واپس آیا اور گھر کے باہر گلی میں سائیکل کھڑی کر کے اندر چلا گیا۔ جب شام
کو سودا سلف لانے کے لیے گھر سے باہر نکلا تو سائیکل موجود نہ تھی جبکہ اس میں
تالا بھی لگا ہوا تھا۔ سائیکل سہراب کمپنی کی بنی ہوئی اس کا نمبر ۱۱۶۴۹۳ L E تھا
سائیکل کا رنگ سرخ ہے۔ یہ سائیکل دو سال پہلے خریدی گئی تھی جس کی رسید
میرے پاس موجود ہے۔

مہربانی فرما کر رپورٹ درج کی جائے اور مسرورہ سائیکل کی بازیابی
کے لیے مناسب بندوبست فرمائیں۔

العارض

نذیر حسین

دولت رام سٹریٹ

نکلسن روڈ لاہور

پوسٹ ماسٹر کے نام گمشدہ منی آرڈر کی برآمدگی کے لیے درخواست لکھیں

بخدمت جناب پوسٹ ماسٹر صاحب لاہور

جناب عالی

گزارش ہے کہ بندہ نے ۱۲ ستمبر ۱۹۸۵ء کو ایک منی آرڈر مبلغ ۵۰۰ روپے بنام مختار احمد ۲۸/۱۲۸۵ قدیر آباد ملتان سب آفس سے بھیجا تھا جس کی وصولی کی رسید مجھے آج تک نہیں ملی۔ آج مختار احمد مذکور کا خط آیا ہے کہ انھیں مبلغ ۵۰۰ روپے کا منی آرڈر نہیں ملا۔ اس لیے التماس ہے کہ جلد از جلد مناسب کارروائی کر کے بندہ کو اطلاع دی جائے۔ شکریہ

مورخہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۸۵ء

فدوی نور احمد خان

رحمان پورہ لاہور

اسٹیشن ماسٹر کو پارسل کی گمشدگی کی شکایت کے لیے درخواست لکھیں

بخدمت جناب اسٹیشن ماسٹر صاحب ریلوے اسٹیشن ملتان

جناب عالی

گزارش ہے کہ میرے دوست خلیل احمد نے ۲۲ اگست ۱۹۸۵ء کو لاہور سے چند کتابوں اور ضروری دستاویزات کا ایک پارسل بذریعہ ریلوے میرے نام سے روانہ کیا تھا جس کی بلٹی مجھے ۲۳ اگست کو بذریعہ ڈاک مل گئی تھی۔ بلٹی نمبر ۷۹۴ مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۸۵ء ہے۔ اسٹیشن پر متعلقہ عملہ سے برابر

دریافت کرنے کے باوجود مذکورہ پارسل مجھے موصول نہیں ہوا۔ آخر کار آپ سے درخواست کرتا ہوں کہ براہ کرم معاملہ کی تحقیقات کروا کر پارسل دلوانے میں میری مدد کی جائے۔

نیاز مند

محمد اکرام
۲۸ اے گلگشت کالونی ملتان

رسید وصولی کرایہ مکان

مبلغ ایک ہزار روپے نصف جن کے پانچ سو روپے ہوتے ہیں بابت کرایہ مکان ماہ دسمبر ۱۹۸۵ء ازاں جناب چودھری نذیر احمد صاحب وصول پاکر رسید لکھ دی ہے تاکہ سند رہے۔ تاریخ تحریر یکم جنوری ۱۹۸۶ء فقط

مرزا رحمت علی لاہور

رسید فروخت

مبلغ چھ سو روپے نصف جن کے مبلغ تین سو روپے ہوتے ہیں، بابت ایک عدد سہراب سائیکل نمبر ۶۸۴۱ ایل ای ازاں حیدر علی ولد امیر علی ساکن باغیا نیورہ لاہور وصول پاکر رسید لکھ دی ہے کہ سند رہے اور بروقت ضرورت کام آئے۔

تاریخ تحریر ۲۱ نومبر ۱۹۸۵ء

العب

حاکم خاں ولد رحمت خاں

نونے کی کہانیاں

آج کا کام نہ رکھو کل پر

ایک دفعہ کسی گاؤں کا ایک چودھری سودا لینے شہر میں آیا تو دیکھا، کسی جگہ لوگ ایک وکیل کی بڑی تعریف کر رہے ہیں کہ وہ تو سو سو روپے کی ایک ایک بات بتاتا اور ہزار ہزار روپے کا ایک نکتہ سمجھاتا ہے۔

”چودھری نے دل میں کہا“ ہم بھی چل کر اُس کی کوئی بات سُن آئیں تو بہت اچھا ہو۔ یہ سوچ کر وہ وکیل کے مکان پر پہنچا اور کہا: وکیل صاحب! میں نے آپ کی باتوں کی بہت تعریف سنی ہے۔ کوئی بات مجھے بھی سنا دیجئے۔

وکیل صاحب نے چند روپوں کے عوض ایک کاغذ پر یہ مصرع لکھ دیا۔
”آج کا کام نہ رکھو کل پر“

چودھری واپس آیا تو مزدوروں نے کھیت کاٹ کر بہت سا غلہ نکال رکھا تھا۔ شام کو وہ چودھری سے مزدوری لینے آئے تو اُس نے کہا: اسی اناج کو گودام میں پہنچاؤ گے تو مزدوری ملے گی۔

مزدوروں نے کہا، اب دقت گزر چکا ہے۔ کل دن نکلتے ہی رکھوا لینا۔ دو مڑوں کے اناج بھی تو سب باہر پڑے ہیں!“

”چودھری بولا، بھائیو! میں نے آج ہی روپوں کے عوض یہ بات سیکھی ہے بس میں تو اسی وقت رکھوادیں گا“

آخر مزدوروں کو اناج گودام میں رکھنا ہی پڑا۔ اتفاق سے اسی رات اس زور کی بارش ہوئی کہ سارے گاؤں والوں کا غلہ پانی میں بہہ گیا یا خراب ہو کر رہ گیا۔ مگر چودھری کا غلہ بالکل بچ گیا۔ اور اس کو بے انتہا منافع ہوا۔ اس کہانی سے یہ سبق ملتا ہے کہ آج کا کام کل پر نہیں چھوڑنا چاہیے۔

سچائی کا انعام

ایک کسان کے کھیت میں کسی امیر آدمی کے گھوڑے گھس گئے جنہوں نے کھیت کا سنیا ناس کر دیا۔ کسان امیر آدمی کے پاس گیا اور کہا کہ آپ کے گھوڑوں نے میرا کھیت تباہ کر دیا ہے۔ امیر نے پوچھا کہ کتنا نقصان ہوا ہو گا؟ کسان نے کہا ”پچاس روپے کا ہو گا“ امیر نے اسی وقت کسان کو پچاس روپے دے کر کہا: ”اگر نقصان کچھ زیادہ ہوا ہو تو میں دینے کو تیار ہوں“

کسان پچاس روپے لے کر گھر آ گیا۔ لیکن وقت آنے پر جب کھیت تیار ہوا تو پہلے سے بھی زیادہ قیمت پر پرک گیا۔ جس پر ابماندار کسان نے امیر کے پچاس روپے لے جا کر کہا جناب عالی! فضل کٹ گئی اور نقصان کے بجائے کچھ فائدہ ہی ہو گیا ہے۔ پس اب آپ اپنے روپے واپس لے لیں۔

یہ سن کر امیر نے اُن پچاس روپوں کے ساتھ پچاس روپے اور ملا کر کسان کو پورے سو روپے دے کر کہا۔ یہ نقصان کا بدلہ نہیں تمہاری سچائی کا انعام ہے اسی طرح ہمیشہ سچائی پر قائم رہنا۔ اس کہانی سے ہمیں یہ سبق ملتا ہے کہ سچ بول کر انسان کو ہمیشہ فائدہ پہنچاتا ہے۔

کیا وقت پھر ہاتھ آتا نہیں

ایک کسان کا بیٹا کھیل کود میں وقت کو بے فائدہ گنوا دیا کرتا تھا۔ باپ نے بہت سمجھا با مگر اُس نے اپنی عادت نہ بدلی۔ آخر باپ نے سوچ کر ایک ترکیب نکالی۔ ایک دن صبح کے وقت بیٹے کو اپنے ساتھ کھیت پر لے گیا اور کہا: ”بیٹا آج کے دن جن سب سے اچھی بالوں کے دانے ہم کھیت میں سے توڑ کر رکھ لیں گے تو اُس ایک دانے سے کسی کسی پورے ہو جائیں گے مگر شرط یہ ہے کہ کھیت میں سے سیدھے نکلنے اور توڑتے چلے جاؤ۔ پیچھے مڑ کر توڑنے کا حکم نہیں اب تم کھیت میں

جا کر سات آٹھ سب سے اچھی بالیں توڑ لاؤ“

لڑکا شوق سے کھیت میں چلا گیا۔ جہاں بہت سی پتی ہوئی بالیں آنے سامنے
دائیں بائیں موجود تھیں۔ مگر اُس نے یہ سمجھ کر کہ ”آگے اس سے بھی اچھی ملیں گی
کوئی بال نہ توڑی یہاں تک کہ دوسرے کنارے تک جا پہنچا۔ جہاں ابھی کچی بالیں تھیں
جی میں آیا کہ پھر کھیت میں جا کر اچھی بالیں توڑ لاتے۔ مگر پیچھے مُرد کر نہ دیکھنے کی شرط ہو
چکی تھی۔ اس لیے پشیمانی کے ساتھ خالی ہاتھ پلٹنا پڑا۔ باپ نے کہا۔ بیٹا! کیا کوئی بھی
اچھی بال تمھیں نظر نہیں آئی۔“ اس نے جواب دیا ”کھیت کے اس کنارے کے
بالوں میں تو ایک سے ایک اچھی تھی۔ مگر میں نے یہ سمجھ کر کہ آگے اس سے بھی
اچھی مل جائیں گی، اُنھیں نہیں توڑا اور اس طرف کی بالیں ابھی کچی تھیں۔“

باپ نے کہا: ”نادان لڑکے! تو نے نادانی سے ناحق وقت کھو دیا۔ اب
تو دوبارہ جا کر بالیں توڑ نہیں سکتا“

بیٹے نے اپنی نادانی پر شرم اور افسوس کے ساتھ سر جھکا لیا تو باپ نے کہا۔
”بس یہی وقت کی مثال ہے جو ایک دفعہ جا کر پھر کبھی ہاتھ نہیں آتا۔ دانا وہی
ہے جو ہر وقت خوشتر چھیننے کے لیے تیار رہے اور بے فائدہ اُمیدوں میں کبھی وقت
نہ کھوئے۔ اس کہانی سے نتیجہ نکلتا ہے کہ
گیا وقت پھر ہاتھ آتا نہیں

دیانت داری

کہتے ہیں نوشیروان عادل اکثر راتوں کو بھیس بدل کر رعایا کا حال دیکھا کرتا تھا۔
ایک رات وہ کسی زمیندار کے گھر پہنچا جو مہمان نوازی میں بہت مشہور تھا۔
نوشیروان نے سوداگروں کے لباس میں اس کے گھر جا کر دستک دی، تو
شریف زمیندار خوشی کے ساتھ دروازہ کھول کر اُسے اندر لے گیا اور پورے شوق
کے ساتھ مہمان کی خدمت کرنے لگا۔ کھانا کھلایا، بستر دے کر چار پائی پر سلا یا۔

صبح بادشاہ نے چلنے کی تیاری کی تو اس نے چائے کے ساتھ ناشتہ لاکر
 وہاں سے پوچھا۔ کسی اور چیز کی خواہش ہو تو فرما دیجیے تاکہ وہ بھی حاضر کی جائے۔
 بادشاہ دیکھ چکا تھا کہ اس شخص کے مکان کے ساتھ پختہ انگوروں کا ایک
 عمدہ باغ موجود ہے مگر نہ رات کو اور نہ اب اس نے انگور کھلائے۔ اس لیے
 فرمایا: ”مجھے انگور بہت پسند ہیں ہو سکے تو وہ بھی منگوا لیجیے۔“

یہ سن کر زمیندار نے اپنے لڑکے سے کہا: ”تم فلاں زمیندار کے پاس جاؤ
 اور میرا سلام دے کر کہو کہ ایک دو سیر پختہ انگور اُدھار کے طور پر دے دیجیے۔“
 بادشاہ نے پوچھا: ”آپ نے اپنے باغ میں سے انگور کیوں نہیں منگوائے۔“
 زمیندار نے کہا: کہ ابھی سرکاری آدمی انھیں دیکھ کر سرکاری حصہ نہیں لے
 گیا اور جب تک وہ اپنا حق نہ لے جائے مجھے ایک دانہ بھی کھانا اور کھلانا
 حرام ہے۔

بادشاہ اول تو اس کے برتاؤ ہی سے خوش تھا اب یہ ایمان داری اور
 دیانت داری جو دیکھی تو اور بھی خوش ہو گیا اور ہمیشہ کے لیے باغ کا مالیہ
 معاف کر دیا۔
 اس کہانی سے یہ سبق ملتا ہے کہ ایمان داری کا پھل ضرور ملتا ہے۔

لاچ بڑی بلا ہے

ایک فقیر نے کسی جنگل میں اتنا بڑا خزانہ دیکھا جس کے اٹھالے جانے کی
 اس میں طاقت نہ تھی۔ تھوڑے دنوں میں ایک سوداگر کا بھی اس جنگل سے گزر ہوا
 جو کہیں اپنا مال بیچ کر آٹھ خالی اُونٹ گھر کو واپس لیے جا رہا تھا۔ فقیر نے دیکھا
 تو سوداگر سے کہا: ”میں تمہیں اس شرط پر ایک بہت بڑے خزانے کا پتا دے
 سکتا ہوں کہ جتنے اُونٹ اس خزانے سے بھرو ان میں سے آدھے یا چوتھائی مجھے
 بھی دے دو۔“

سوداگر سنتے ہی آدھے اُونٹ دینے پر راضی ہو گیا۔ جس پر فقیر نے خزانے کا پتادے کر اس کے آٹھوں اُونٹ تو دولت سے بھر دیتے اور ایک تھوٹی ڈبیا جس میں ایک بہت قیمتی لعل تھا خود اٹھالی۔

سوداگر نے روپے اور اشرفیوں سے بھرے ہوئے چار اُونٹ پہلے تو خوشی سے فقیر کے حوالے کر دیے مگر دل میں خیال آیا کہ فقیر تو جو تھائی پر بھی راضی تھا میں نے خواہ مخواہ نصف کہہ دیا۔ اب بھی پوچھوں تو شاید ہی ڈالے۔ یہ سوچ کر فقیر سے کہا: ”سائیں صاحب! بے شک میں نے آدھے اُونٹ دینے کو کہا تھا مگر آپ نے تو خود جو تھائی ہی مانگی تھی۔ پس آپ اپنی بات پر قائم رہیں تو دو اُونٹ مجھے اور ملنے چاہئیں۔“

فقیر نے کہا: بابا! تم چاہو تو اب بھی دو اُونٹ اور لے لو، مجھے دو ہی بہت ہیں۔“

سوداگر نے اپنے چار اُونٹوں میں یہ دو بھی ملا لیے۔ مگر لالچ نے اس کو پھر آن گھیرا اور فقیر کو کہا کہ یہ دولت آپ کے کس کام کی، میرے بال بچے ہیں مجھے دے دیں وہ آپ کو دعائیں دیں گے۔

فقیر نے وہ دو اُونٹ بھی سوداگر کو دے دیے۔ سوداگر آٹھوں اُونٹ لیکر خوشی خوشی گھر کو چل دیا۔ مگر راستے میں خیال آیا کہ فقیر کے پاس جو ایک مال رہ گیا ہے اگر وہ بھی مل جاتا تو بڑا لطف ہوتا۔

اس خیال کے آتے ہی اس نے اُونٹوں کو تو نوکروں سمیت آگے روانہ کر دیا اور خود فقیر کی تلاش میں چل پڑا۔ سارا دن فقیر کو ڈھونڈتا رہا لیکن فقیر نظر نہ آیا۔ سورج ڈوبنے لگا تو بہت گھبرایا کہ جنگل میں کہاں رہوں اور کیا کھاؤں؟ اتنے میں پاس کی جھاڑی سے ایک شیر نکلا اور جب تک کہ یہ کہیں بھاگے وہ بُو پا کر سر پیر آپہنچا اور دم بھر میں سوداگر کے ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالے۔ کسی نے سچ کہا ہے کہ لالچ بُری بلا ہے۔

اللہ کی راہ میں جہاد

مسلمانوں اور کافروں کے درمیان ایک جنگ میں حضرت علیؑ کا مقابلہ ایک کافر پہلوان سے ہوا۔ یہ پہلوان اپنی طاقت کی وجہ سے بہت مشہور تھا مگر حضرت علیؑ نے اُسے زمین پر گرایا اور اس کی چھاتی پر چڑھ بیٹھے۔ ابھی آپ اس کو قتل کرنے کا ارادہ کر ہی رہے تھے کہ اس نے آپ کے چہرے پر ٹھوک دیا۔ چہرے پر ٹھوک پڑنے سے کسی بھی کمزور سے کمزور شخص کو غصہ آ جاتا ہے۔ مگر حضرت علیؑ نے غصے میں آ کر اسے قتل نہیں کیا، آپ فوراً اس کی چھاتی سے اتر آئے، یہ دیکھ کر کافر بہت حیران ہوا اور کہنے لگا: اے علیؑ یہ تم نے کیا کیا؟ میں نے تو تمہارے مُٹھ پر ٹھوکا اور تم نے مجھے چھوڑ دیا۔ حضرت علیؑ نے جواب دیا: پہلے تو تجھے اس لیے قتل کرنا چاہتا تھا کہ تو اللہ کا دشمن تھا لیکن جب تُو نے میرے چہرے پر ٹھوک دیا تو مجھے غصہ آ گیا ایسی حالت میں اگر میں تجھے قتل کرتا تو میرا یہ کام اللہ کے لیے نہیں اپنی ذات کے لیے ہوتا۔ اور اپنی ذات کے لیے میں بدلہ لینے کو تیار نہیں۔ میں اللہ کی راہ میں جہاد کے لیے نکلا ہوں اور اس ثواب سے محروم ہونا نہیں چاہتا۔ کافر پہلوان حضرت علیؑ کا یہ جواب سُن کر فوراً مسلمان ہو گیا۔ اُسے یقین ہو گیا تھا کہ اسلام ایک سچا دین ہے اور اس کے ماننے والے جو بھی کر رہے ہیں فقط اللہ کی رضا کے لیے کر رہے ہیں۔

اس کہانی سے ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ جہاد کرتے وقت ذاتی مقصد کو سامنے نہیں رکھنا چاہیے۔

بڑوں کا ادب

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ رسول خدا کے نواسے حضرت حسنؑ اور حضرت حسینؑ

— مسجد نبوی میں بیٹھے تھے کہ ایک بزرگ شخص مسجد نبوی میں نماز پڑھنے کے لیے داخل ہوا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب ہر آدمی کو دین کی ہر بات معلوم نہ تھی۔ لوگ نئے نئے مسلمان ہوئے تھے۔

اس بزرگ کا بھی یہی حال تھا جب وہ وضو کرنے لگا تو حضرت حسنؑ اور حسینؑ نے دیکھا کہ وہ شخص وضو صحیح طریقے سے نہیں کر رہا تھا۔ دونوں بھائیوں نے ضروری سمجھا کہ اس شخص کو وضو کا درست طریقہ سکھانا چاہیے مگر یہ بھی سوچ رہے تھے کہ وہ بزرگ ہیں اور ہم بچے ہیں ہماری اس بات کا وہ بُرا زمانہ جائے اور اس کو شرمندگی نہ اٹھانی پڑے۔ یہ بات بزرگوں کے آداب کے خلاف ہے۔ آخر انھیں ایک ترکیب سُو بھی۔ دونوں اُس بزرگ کے پاس جا کر بیٹھ گئے اور حضرت حسنؑ نے کہا "بابا آپ ہمارا فیصلہ کر دیں۔ بزرگ آدمی نے حیران ہو کر پوچھا: "کس بات کا فیصلہ؟" حضرت حسنؑ نے کہا: "میں حسن ہوں اور یہ میرا بھائی حسینؑ ہے۔ یہ کہتے ہیں کہ میرا وضو کا طریقہ درست ہے اور میں کہتا ہوں کہ میرا طریقہ صحیح ہے۔ اب ہم دونوں آپ کے سامنے وضو کرتے ہیں، آپ دیکھ کر فیصلہ کر دیجیے کہ کس کا وضو صحیح ہے؟"

یہ کہہ کر حضرت حسن اور حضرت حسینؑ اس شخص کے سامنے وضو کرنے بیٹھ گئے۔ بزرگ ان دونوں کو غور سے دیکھتے رہے۔ اور جب وضو ختم ہوا تو شفقت سے ان دونوں کے سر پر ہاتھ پھیر کر کہا کہ: "بیٹو! تم دونوں کے وضو کا طریقہ درست ہے میرا ہی طریقہ غلط تھا۔ اس طریقے سے دونوں بچوں نے بڑے ادب سے بزرگ آدمی کو درست وضو کا طریقہ سکھا دیا۔

اس کہانی سے یہ سبق ملتا ہے کہ ہم سب کو ہر حال میں بزرگوں کی عزت کرنی چاہیے۔



دُشمن پر رحم

ایک دفعہ کسی کافر قبیلے نے مدینے پر چڑھائی کی، رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو جب خبر ہوئی تو آپ مسلمانوں کی فوج لے کر مقابلے کے لیے روانہ ہوئے۔ دشمن ڈر کر پہاڑ کے پیچھے پھپھپ گئے۔ مسلمان میدان میں ٹھہر کر دشمن کا انتظار کرنے لگے۔ رسول اللہؐ اپنے لشکر سے ہٹ کر ایک درخت کے نیچے جا کر آرام فرمانے لگے۔ کفار قبیلے کے سردار نے جب آپ کو درخت کے نیچے اکیلے سوتے دیکھا تو تلوار لے کر اکھڑا ہوا اور آپ کو جگا کر کہنے لگا: "اے محمد! اب تجھے میرے ہاتھ سے کون بچائے گا۔" آپ نے بڑے اطمینان سے جواب دیا "اللہ"۔ یہ سنتے ہی سردار کا بدن کا پینے لگا اور تلوار اس کے ہاتھ سے گر گئی۔ رسول اللہ نے تلوار جھٹ اٹھالی اور اس سے پوچھا: "اب بتا، تجھے مجھ سے کون بچائے گا۔" سردار شرمندہ ہو گیا اور بولا: "کوئی نہیں۔" رسول اللہ نے تلوار پھینک دی اور فرمایا: "رحم کرنا مجھ سے سیکھ۔" رسول اللہ کا یہ اخلاق دیکھ کر سردار مسلمان ہو گیا۔ نتیجہ: بلند اخلاق سے دشمنوں کا دل بھی نرم کیا جاسکتا ہے۔



خاکے کی مدد سے کہانی مکمل کرنا

..... عنوان

پیا سا کوآ ----- مٹی کا لوٹا دیکھتا ہے ----- پانی کم ہے
----- ترکیب نکالتا ہے ----- کنکریاں اٹھا اٹھا کر لوٹے میں
ڈالتا ہے ----- پانی اُوپنچا ہوتا ہے ----- پیتا ہے
----- نتیجہ -----



مکمل کہانی

سوچ بچار کا فائدہ

ایک کوٹے کو پیاس لگی۔ وہ پانی ڈھونڈنے لگا۔ ادھر ادھر اُڑتے اُڑتے جب وہ مایوس ہو گیا تو اس کی نظر ایک مٹی کے لوٹے پر پڑی۔ گواہمت خوش ہوا اور پانی پینے کے لیے چرچ اس میں ڈالی تو لوٹے میں پانی تھوڑا تھا۔ یہاں تک کہ کوٹے کی چوچ پانی تک نہ پہنچ سکی۔ یہ حال دکھ کر کوٹے کو سوچنے لگا "اب کیا کرنا چاہیے۔ پانی ملا بھی مگر نہ ملنے کے برابر، کسی طرح پانی اوپر اُٹھ آئے تو بات بنے۔"

گواہمت سیانا تھا۔ اُس نے سوچنا شروع کیا اور آخر ایک ترکیب نکال ہی لی۔ لوٹے کے پاس ہی کنکروں کا ایک ڈھیر بڑا تھا۔ کوٹے نے چوچ سے ایک کنکری اُٹھائی اور پانی میں ڈال دی۔ اب پانی اُوپنچا ہونا شروع ہو گیا۔ کوٹے کنکریاں ڈالتا جاتا اور پانی اوپر اُٹھنے لگا۔ آخر کار پانی لوٹے کے مُنہ کے پاس آ گیا، کوٹے نے مزے سے پانی پیا اور اُڑ گیا۔

نتیجہ : اس کہانی سے ہمیں یہ سبق ملتا ہے کہ سوچ بچار سے کام لینے میں ہمیشہ فائدہ ہوتا ہے۔

مضمون نگاری

کسی بھی واقعہ، چیز یا شخصیت کے بارے میں اپنے خیالات کا اظہار تحریری طور پر کرنا مضمون نگاری کہلاتا ہے۔ مضمون نگاری ایک فن ہے اور کوئی بھی فن مسلسل مشق اور محنت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا اس لیے مضمون نگاری کے لیے مندرجہ ذیل چند اصولوں کا خیال رکھنا ضروری ہے۔

① خیالات

عموماً یہ دیکھنے میں آیا ہے کہ مضمون کے عنوان پر ایک سرسری سی نگاہ ڈال کر فوراً لکھنا شروع کر دیا جاتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دو چار فقرے لکھ لینے کے بعد اگلا فقرہ سمجھ میں نہیں آتا۔ اس مشکل کا سبب سادہ حل یہ ہے کہ جو بھی عنوان مضمون نویسی کے لیے دیا جائے اس پر ممکنہ حد تک غور کیا جائے اور جب خیالات پیدا ہو جائیں تو انھیں ترتیب دے کر ایک خاکہ بنا لیا جائے۔ مضمون نویسی کے لیے خیالات بنیادی اہمیت کے حامل ہیں۔ جتنے خیالات ارفع اور اعلیٰ ہوں گے اتنا ہی مضمون اعلیٰ درجے کا مانا جائے گا۔ خیالات میں وسعت اور بلندی صرف وسیع واقفیت، غور و خوض، مطالعہ اور مشاہدہ سے پیدا ہوتی ہے۔

② صحتِ زبان

کسی قسم کے خیالات و نظریات، خواہ وہ تقریر ہو یا تحریر، کے اظہار کا سب سے بڑا ذریعہ زبان ہوتی ہے۔ مضمون نویسی کے لیے زبان پر عبور حاصل کرنا ضروری ہوتا ہے۔ خیالات کے اظہار کا تصور الفاظ کے بغیر ممکن نہیں اگر الفاظ کا استعمال درست ہوگا اور مناسب، موزوں اور شیریں الفاظ استعمال کیے گئے ہوں گے تو تحریر قاری کو متاثر کرتی چلی جائے گی اور پڑھنے والا مضمون کو دلچسپی سے پڑھے گا۔ صحتِ زبان پر عبور حاصل کرنے کے لیے لغت اور زبان کی صرف و نحو

کا بغور مطالعہ کرنا چاہیے۔ اس کے علاوہ اہل زبان کے مشہور و معروف لوگوں کے مضامین و کتب کا مطالعہ کرنے سے بھی زبان اور اس کی صحت پر عبور حاصل کیا جاسکتا ہے۔ عبارت میں رنگینی اور جدت پیدا کرنے کے لیے اختصار، سریع الغصی اور الفاظ کے انتخاب میں احتیاط برتنے کی اشد ضرورت ہے، اطوار کی غلطیوں سے پرہیز کرنا چاہیے۔

۳) ترتیبِ مضمون

مضمون کی عمدگی کا انحصار حسن ترتیب پر ہے۔ مضمون میں موجودہ خیالات خواہ کتنے ہی ارفع اور اعلیٰ ہوں لیکن اگر ان خیالات کو منطقی ترتیب میں پیش نہیں کیا گیا تو قاری کے دماغ میں ان بے سرو پا خیالات کے لیے جگہ نہیں بنتی تو نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ پڑھنے والا مضمون کو ادھورا ہی چھوڑ دیتا ہے۔ مضمون کی ترتیب میں درج ذیل باتوں کا خیال ضروری ہے۔

- ۱۔ خیالات میں باہمی تعلق ہونا چاہیے۔
- ۲۔ تمثیلات و توضیحات موقع محل کے مطابق ہوں۔
- ۳۔ بے جا طوالت سے پرہیز کیا جائے۔
- ۴۔ اختتامِ مضمون مختصر اور پُر زور ہونا چاہیے۔

۴) محسنِ بیان

مضمون نگار کو مضمون اس انداز میں تحریر کرنا چاہیے کہ قارئین کی دلچسپی قائم رہے۔ اس لیے مضمون کو پُر لطف، نازا اور اچھوتا ہونا چاہیے۔ موضوع اور موقع محل کے مطابق مضمون میں سادہ مزاج بھی پیدا کیا جاسکتا ہے۔ الفاظ کا استعمال قارئین کی عمر اور علمی قابلیت کو مد نظر رکھ کر کیا جائے تاکہ پڑھنے والے کی دلچسپی قائم رہے۔ ورنہ قاری الفاظ کے معانی اور محل استعمال کے گرداب میں پھنس کر اپنی دلچسپی قائم نہ رکھ سکے گا۔

قائد اعظم

قائد اعظم محمد علی جناح ۲۵ دسمبر ۱۸۷۶ء کو کراچی کے ایک متوسط گھرانے میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد پونجا جناح چمڑے کی تجارت کرتے تھے۔ قائد اعظم کا اصلی نام محمد علی جناح تھا۔ مسلمان قوم کی خاطر انتھک محنت اور کوششوں کی وجہ سے قوم نے آپ کو عظیم قائد تسلیم کرتے ہوئے قائد اعظم کے لقب سے پکارا۔

قائد اعظم نے ابتدائی تعلیم سندھ مدرسۃ الاسلام کراچی سے حاصل کی، اور ۱۸۹۲ء میں میٹرک پاس کرنے کے بعد قانون کی تعلیم کے لیے انگلستان روانہ ہو گئے۔ وہاں سے قانون کی ڈگری لے کر وطن واپس لوٹے تو آپ کے والد کا کاروبار نباہ ہو گیا تھا اور وہ کئی مقدمات میں پھنسے ہوئے تھے۔ محمد علی نے سب سے پہلے اپنے والد کے مشکل وقت میں ان کا ساتھ دیا اور ان کو مشکلات سے آزاد کرایا۔ پھر وکالت کرنے کے لیے بمبئی چلے گئے۔ کچھ ہی عرصہ بعد آپ کا تقرر بمبئی میں بحیثیت مجسٹریٹ ہوا۔ لیکن ملازمت آپ کی آزاد طبیعت کے خلاف تھی۔ آخر چھ مہینے بعد ہی ملازمت ترک کر کے پھر سے وکالت شروع کر دی۔ آغاز میں چند ناکامیوں کا سامنا کرنا پڑا۔ لیکن قائد اعظم کے استقلال مسلسل نے ان ناکامیوں کو کامیابیوں میں بدل دیا اور جلد ہی آپ کا شمار چوٹی کے وکیلوں میں ہونے لگا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب برصغیر پاک و ہند پر انگریزوں کی حکومت تھی اور انگریز اور ہندو دونوں قومیں مل کر مسلمانوں کو نیست و نابود کر دینا چاہتی تھیں۔ قائد اعظم کو شروع ہی سے سیاست سے دلچسپی تھی اور قوم کی خدمت کرنے کا بے حد شوق تھا۔ اس وقت ہندوستان میں کانگریس واحد سیاسی جماعت تھی، یہ اس زمانے کی بہت بڑی سیاسی جماعت تھی جو ہندوستان کو انگریزوں کی غلامی سے نجات دلانے کی جدوجہد کر رہی تھی۔ آپ ۱۹۰۰ء میں کانگریس میں شامل ہو گئے۔ آپ ہندو مسلم اتحاد کے

زبردست حامی تھے مگر جلد ہی آپ کو احساس ہو گیا کہ کانگریس کے پیش نظر صرف ہندوؤں کا مفاد ہے۔ اس تلخ حقیقت کے احساس کے بعد آپ نے کانگریس سے علیحدگی اختیار کر لی اور انگلستان چلے گئے۔

۱۹۱۳ء میں مولانا محمد علی جوہر اور سید وزیر حسین پر مشتمل ایک وفد مسلم لیگ کی طرف سے مسلمانوں پر کی جانے والی زیادتیوں کی وضاحت کے لیے انگلستان بھیجا گیا۔ وہاں پر مولانا محمد علی جوہر نے قائد اعظم سے ملاقات کی اور مسلم لیگ میں شمولیت کے لیے دعوت دی جسے قائد اعظم نے قبول کر لیا۔ مسلمانوں نے اتفاق رائے سے آپ کو مسلم لیگ کا صدر منتخب کر لیا۔ آپ نے مسلم لیگ کو منظم کیا اور مسلمانوں کو ایک مرکز پر جمع کیا۔ سوئی ہوئی قوم کو جھنجھوڑ کر جگایا، اور آزادی کے لیے کوششیں زور شور سے شروع کر دیں۔ آخر کار ۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء کو اقبال پارک لاہور میں قائد اعظم کی صدارت میں مسلم لیگ کا سب سے اہم اور تاریخی اجلاس منعقد ہوا جس میں مسلمانوں کے عظیم رہنماؤں اور لاکھوں مسلمانوں نے شرکت کی اور متفقہ طور پر پاکستان کی قرارداد منظور کی۔ اس قرارداد کا مقصد یہ تھا کہ مسلم اکثریت کے صوبے ہندوستان سے علیحدہ کر دیے جائیں جہاں مسلمان خالص اسلامی طرز زندگی گزار سکیں۔ ہندوؤں نے اس مطالبہ کی شدید مخالفت کی۔ انگریزوں نے مضحکہ اڑایا، اپنوں نے ساتھ چھوڑ دیا۔ لیکن ناممکن کا لفظ قائد اعظم کی لغت میں نہ تھا، آپ مخالفت کے سامنے چٹان کی طرح ڈٹ گئے اور پاکستان کے قیام کے لیے انتہائی جدوجہد کی۔ آپ کی کوششوں میں آزادی کی اُمتگ تھی، خلوص تھا۔ اس لیے خدا نے بھی آپ کی مدد کی اور دشمن کو نیچا دکھایا اور آخر کار پاکستان نے قائد اعظم کی کوششوں سے اپنا وجود تسلیم کر لیا۔ اور سرزمین ہند "قائد اعظم زندہ باد" پاکستان پابند باد" کے نعروں سے گونج اُٹھی اور ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کو مسلمانوں کو آزادی نصیب ہوئی۔

قائد اعظم صحیح معنوں میں عظیم قائد تھے۔ آپ کے سینے میں ایسا دل تھا جو

عزم و استقلال سے لبریز تھا۔ پاکستان بننے کے بعد پاکستان کے پہلے گورنر جنرل بنے دن رات کی محنت سے آپ کی صحت خراب ہوئی، ڈاکٹروں کے مشورے پر تیسری رات آپ کو ہوا کے لیے کوئٹہ تشریف لے گئے لیکن وہاں بھی بیماری نے آپ کو چین نہ لینے دیا۔ چنانچہ آپ کو واپس کراچی لایا گیا اور ۱۱ ستمبر ۱۹۴۸ء کو ہمارا عظیم قائد اور بانی پاکستان اس جہان سے رخصت ہو گیا۔ آپ کا مقبرہ کراچی میں ہے، جہنگ پاکستان قائم سے اور پاکستانی زندہ ہیں قائد اعظم زندہ ہیں ان کا نام اور یاد ہمیشہ ہر پاکستانی کے دل میں رہے گی۔

حُبِ الوطنی

انسان جس ماحول میں آنکھ کھولتا ہے اور نشوونما پاتا ہے وہ ماحول اور فضا بچپن ہی سے اس کے خیالات اور جذبات میں رچ بس جاتی ہے جس کی وجہ سے اسے اپنے جائے پیدائش سے محبت و وابستگی ہو جاتی ہے اور انہیں فضاؤں میں بسنے والے لوگوں سے اُسے ایک گہرا جذباتی لگاؤ پیدا ہو جاتا ہے۔ پھر وسعتِ فکر و نظر کے ساتھ یہی محبت اور انیسیت وسیع ہو کر حُبِ الوطنی کی صورت اختیار کر لیتی ہے۔ جذبہ حُبِ الوطنی ایک محکمہ اور اس میں رہنے والے افراد سے محبت کا نام نہیں ہے بلکہ وطن کے ہر خطے اور ہر فرد سے محبت کرنا ہر محبتِ وطن کا فرض ہے۔ محبتِ وطن پورے ملک کے مفاد کو اپنے ذاتی مفاد پر ترجیح دیتا ہے۔ وطن کی محبت اُس میں لگن اور محنت سے کام کرنے کا جذبہ پیدا کرتی ہے۔ محبتِ وطن اپنے ملک کی ترقی کے لیے کوشاں رہے گا۔ اس کے دل میں یہ خواہش رہے گی کہ اس کا وطن ترقی کی دوڑ میں سب سے آگے نظر آئے تاکہ اس کے ملک کو اور اس ملک کے باشندوں کو سب عورت و احترام اور قابلِ رشک نظروں سے دیکھیں جب تمام اہل وطن متحد ہو کر ملک کی ترقی کے لیے کوشاں ہوں گے تو وطن محفوظ رہے گا۔

وطن کو ماں سے تشبیہ دی جاتی ہے ماں سے محبت کی طرح وطن سے محبت کا جذبہ بھی نہایت قابل احترام اور قابل قدر ہے۔ ہر شخص کا فرض ہے کہ اس جذبہ کو زیادہ سے زیادہ ابھارے۔ حب الوطنی کے جذبے کو ابھارنے کے لیے ہمارے درس و تدریس کے ادارے نمایاں کردار ادا کر رہے ہیں۔ اہل وطن کی گفتار و کردار میں حب الوطنی کی جھلک نظر آنی چاہیے

ملک میں پُر امن رہنے کے لیے حب الوطنی نہایت ضروری ہے حب الوطنی کی وجہ سے ملکی استحکام اور معاشرتی توازن برقرار رہے گا۔ لاقانونیت، معاشرتی ناانصافی، طبقاتی کشمکش اور تمام اخلاقی و سماجی مسائل کا خاتمہ ہوگا۔ اندرونی انتشار ختم ہونے کی وجہ سے بیرونی ریشہ دوانیوں کو مواقع میسر آئیں گے۔ جب دینا کو معلوم ہوگا کہ اس ملک کے باشندے اپنے وطن عزیز سے بے انداز محبت کرتے ہیں تو وہ نہ صرف اپنے بڑا زادے ترک کر دیں گے۔ بلکہ ہماری طرف دوستی کا ہاتھ بڑھائیں گے۔

حب الوطنی کے ساتھ ساتھ اسلام قوم پرستی کی بھی تلقین کرتا ہے۔ قومیت اور وطنیت ایک دوسرے کے ساتھ لازم و ملزوم ہیں۔ مختلف ممالک میں رہنے والے مسلمان ایک قوم ہیں اور ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو بھائی تصور کرتے ہوئے اس کی بھلائی و فلاح کے لیے کوشاں رہتا ہے۔ پھر یہی قوم پرستی تمام حدود کا خاتمہ کر کے انسانیت کے حقوق کو اہم سمجھتی ہے۔ اور انسانی حقوق کو نظر انداز کرنے سے گریز کرتی ہے۔ اس طرح حب الوطنی کا جذبہ وسیع سے وسیع تر ہو کر جزو ایمان بن جاتا ہے جہاں حقوق العباد پر زور دیا جاتا ہے۔

سینما

سینما موجودہ دور کی سب سے زیادہ دلچسپ اور حیرت انگیز ایجاد ہے جو ٹھیسٹر کی ترقی یافتہ شکل ہے۔ سینما انیسویں صدی میں ایجاد ہوا اور دوسری جنگ عظیم کے

بعد برصغیر پاک و ہند میں بھی متعارف ہو گیا۔ شروع میں صرف خاموش تصاویر دکھائی جاتی تھیں پھر انہیں زبان دی گئی اور آج کے دور میں رنگین اور سینما اسکوپ فلمیں بھی بنتی ہیں۔ سینما نے ہماری معاشرتی، مجلسی، سیاسی، اقتصادی اور اخلاقی زندگی پر بے بہا مثبت و منفی اثرات چھوڑے ہیں۔

سینما بذاتِ خود تو ایک سائنسی ایجاد ہے لیکن اس کو استعمال کرنے کا طریقہ اس کو تعمیری یا تخریبی قوت بنا دیتا ہے۔ سینما ایک بہترین تفریح بھی ہے اور اعلیٰ ذریعہ تعلیم بھی ہے۔ سماجی، ثقافتی اور تمدنی امور کو اجاگر کرنے کا آلہ بھی ہے اور اخلاقی تباہی و بربادی اور تہذیبی قدروں کو بگاڑنے کا سبب بھی۔

تفریحی نقطہ نظر سے سینما کی افادیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ بے پناہ مصروفیت کے بعد تھکے ہوئے ذہن کے لیے سینما مسرت اور سکون مہیا کرنے کا بہترین ذریعہ ہے۔

انسانی زندگی میں تفریح بہت اہمیت رکھتی ہے لیکن سینما کی ایجاد سے پہلے اس قسم کی تفریحات کے مواقع صرف ریسوں اور جاگیر داروں کو ہی میسر تھے۔ اُمراء اپنے محلات میں فن کاروں کو بلا لیتے اور معاوضہ دے کر ان کے فن سے لطف اندوز ہوتے۔ غریب اور متوسط طبقے کا آدمی اس قسم کی تفریح کا تصور بھی نہیں کر سکتا تھا۔ سینما کی ایجاد نے انسانیت کی خدمت کچھ اس انداز میں کی ہے کہ اب غریب یا متوسط طبقے کا آدمی بھی معمولی رقم خرچ کر کے ان فن کاروں کے فن سے لطف اندوز ہو سکتا ہے۔

تعلیمی نقطہ نظر سے اگر دیکھا جائے تو سینما کی اہمیت کچھ کم نہیں ہے۔ کوئی بھی شخص بغیر پاسپورٹ ویزے کے دنیا کی سیر کر سکتا ہے، وہ صحرا اور ریگستان جن سے ہمارے بزرگ صرف نام سے ہی واقف تھے ہماری نظروں کے سامنے ہوتے ہیں اور چند گھنٹوں میں تمام کے تمام صحرا کا تفصیلی جائزہ لیا جاسکتا ہے۔ سینما کبھی سمندروں میں بسنے والے جان داروں سے ہمارا تعارف کرتا ہے تو کبھی امریکہ

اور روس کے خلا بازوں کے ہمراہ خلا کی سیر کراتی ہے۔ کبھی قربانی اور ایثار کی لازوال داستانوں کو دہرا کر، ہمیں ہمت اور جرات کا عملی درس دیتی ہے۔ غرضیکہ فلم، تاریخ، جغرافیہ، سیاست، سائنس اور اخلاقیات وغیرہ تمام مضامین کے طلباء کے لیے بہترین ذریعہ تعلیم بننے کی صلاحیت رکھتی ہے۔

سینما کو تخریبی قوت بنانے کا بڑا سبب ہماری فلموں کا ناقص معیار ہے۔ ہمارے ملک میں بننے والی سوائے چند فلموں کے تمام کی تمام اخلاقی اور فنی اعتبار سے بالکل مایوس کن ثابت ہوتی ہیں۔ بے ہنگم رقص اور عشقیہ گانوں پر مبنی ان فلموں کی کہانیاں عموماً اخلاق سے گری ہوئی ہوتی ہیں جو ہمارے اسلامی معاشرے کی اقدار سے ٹکراتی ہیں اور دیکھنے والوں کے ذہن میں اپنی پاکیزہ اقدار کی وقعت ختم ہونے لگتی ہے۔ کیونکہ بُرائی میں زبردست کشش ہوتی ہے اس طرح فلم بینی کے شوقین گمراہی کے راستے پر نکل جاتے ہیں۔

ضرورت اس امر کی ہے کہ فلم ساز اخلاقی اور تاریخی فلیس دکھا کر عام لوگوں کو اچھا شہری اور ذمہ دار انسان بننے کی ترغیب دیں۔ بچوں اور طلباء کے لیے مختلف نوعیت کی علمی اور تفریحی فلمیں تیار کی جائیں جس سے ہمارے ملک کے بچوں اور نوجوانوں کی اصلاح ہو معیاری تقریحات پیش کر کے قوم کو بلند کرداری کی طرف راغب کیا جاسکتا ہے۔

سینما ایک سائنسی قوت ہے اس کی اہمیت اور افادیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ مگر اس کا غلط استعمال اس کو تخریبی قوت بنا دیتا ہے۔

گداگری

گداگری ایک اہم سماجی مسئلہ ہے جو کسی بھی مہذب معاشرے کے ماتھے پر بدنام داغ ہے۔ کیونکہ کوئی قوم بھی ترقی یافتہ، مہذب یا باشعور کہلانے کا حق نہیں رکھتی جب تک اُس کے افراد عزت نفس کی دولت سے مالا مال نہ ہوں۔ آزاد

قدموں کے افراد مر جانا قبول کر لیتے ہیں لیکن کسی کے سامنے دستِ سوال پھیلا نا اپنی توہین سمجھتے ہیں۔ اُن کی قومی غیرت انہیں مانگنے سے باز رکھتی ہے۔ ان میں معذور افراد کی کفالت حکومت کرتی ہے۔ جہاں اُن کو بیٹھ وارانا تربیت دے کر انہیں اپنے پاؤں پر کھڑا کرتے ہیں۔ تاکہ ایسے افراد معاشرے پر بوجھ نہ بن سکیں۔ پس ماندہ اقوام خودداری اور قومی غیرت کے جذبے سے عاری ہوتی ہیں۔ اُن کے لیے بھیک مانگنا ایک عیب کے بجائے ایک پیشہ ہے۔ جس کے ذریعے بغیر کسی محنت کے پیسہ بنایا جاسکتا ہے۔

اس مسئلے کی نوعیت جاننے کے لیے گداگری کے اسباب جاننا ضروری ہے۔ گداگری کی سب سے بڑی وجہ مالی بد حالی ہے۔

ہمارے ملک میں بہت سے کنبے ایسے ہیں جن کے دس یا اس سے بھی زیادہ افراد کی کفالت ایک فرد کے ذمہ ہوتی ہے۔ اگر وہ شخص بد قسمتی سے بیمار ہو جائے یا کسی اتفاقیہ حادثے کا شکار ہو جائے تو تمام افراد خانہ پر مصائب کا پہاڑ ٹوٹ پڑتا ہے اور ان کے پاس بھیک مانگنے کے سوا اور کوئی چارہ نہیں ہوتا کیونکہ ایسے کنبوں میں یا تو بچے ہوتے ہیں جو کسی کام کرنے کے قابل نہیں ہوتے یا پھر عورتیں جن کا کام کرنا معیوب سمجھا جاتا ہے جب کہ اُن کو بھیک مانگنے میں کوئی عار نہیں۔

بعض لوگ بُری عادتوں کا شکار ہو کر اپنا اثاثہ کھو بیٹھتے ہیں یا منشیات کے عادی ہو کر کام کرنے کے قابل نہیں رہتے اور بھیک مانگنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ جو لوگ پیدائشی اباہج ہوتے ہیں۔ وہ گداگری کو اپنا پیدائشی حق سمجھتے ہیں۔ اس کے علاوہ فقیر خاندان میں پیدا ہونے والا سچے فقیر بنا ہی پسند کرتا ہے۔ کیونکہ اُن کو بچپن ہی سے بھیک مانگنے کے لیے ذمہنی طور پر تیار کیا جاتا ہے۔ اب تو نوعیت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ اس کو ایک منظم پیشہ کی حیثیت حاصل ہو گئی ہے۔ ان تنظیموں کے سرغنہ گل ملنے سے بچوں کو اغوا کر کے اُن کے اعضاء کو توڑ مروڑ کر مفلوج بنا دیتے ہیں اُن کی باقاعدہ تربیت کرتے ہیں۔ اُن کو خوفزدہ کر کے چند جملے رٹا دیئے جاتے ہیں۔

یہ جملے انسانی نفسیات کے عین مطابق ہوتے ہیں۔ جن کو سن کر راگھیروں کا دل بیچ جاتا ہے اور وہ بھیک دینے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ یوں گداگری کی وبا پھیلتے پھیلتے ایک اہم مسئلہ بن گئی ہے۔

اس مسئلے کو ختم کرنے کے لیے ہر حکومت نے کچھ نہ کچھ اقدامات ضرور کیے ہیں۔ لیکن ابھی تک اس لعنت سے چھٹکارا حاصل نہیں کیا جاسکا اس مسئلہ کا ایک بڑا حل یہ ہو سکتا ہے کہ عوام اور حکومت دونوں مل کر گداگری کو ختم کرنے کے لیے باقاعدہ منصوبہ بندی کریں۔ عوام گداگروں کو بھیک دینے سے گریز کریں۔ حکومت گداگری کو قانوناً ممنوع قرار دے۔ ایجنٹ اور معذور افراد کے لیے ادارے کھولے جائیں۔ جہاں ان کے علاج اور تربیت کی سہولتیں موجود ہوں۔ ان اداروں کے اخراجات غیر لوگوں سے جمع شدہ زکوٰۃ، خیرات اور صدقات سے پورے کیے جائیں۔

اصلاحی، مذہبی اور اخلاقی تعلیم کے ذریعے مثبت معاشرتی قدریں کو مضبوط بنایا جائے تاکہ لوگوں میں عزت نفس بیدار ہو اور گداگری بھیک مانگنے سے گریز کریں اور معاشرے میں معزز شہری کی حیثیت سے زندگی گزاریں۔ بزرگوں کو گھر میں باعزت مقام دیا جائے اور ان کی ضروریات زندگی پوری کرنا اولاد اپنا فرض سمجھیں تاکہ بوڑھے والدین بھیک مانگنے پر مجبور نہ ہو جائیں۔ جو لوگ بے روزگاری کی وجہ سے بھیک مانگتے ہیں انہیں حکومت روزگار مہیا کرے۔ جب تک وہ بیکار رہیں انہیں مناسب روزینہ دیا جائے۔ یتیم اور بے سہارا بچوں کی سرپرستی مکمل طور پر حکومت کرے تاکہ وہ بھی معاشرے کے معزز شہری بن سکیں اور گداگری کا خاتمہ ہو جائے۔

تعلیم نسواں

”علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد اور عورت پر فرض ہے۔“ ہمارے پیارے رسول اکرمؐ کے اس فرمان سے ظاہر ہوتا ہے کہ تعلیم ہر انسان کے لیے ضروری ہے۔ چاہے وہ مرد ہو یا عورت۔ دنیا کی کوئی قوم اُس وقت تک ترقی نہیں کر سکتی جب

تک اس کے تمام افراد تعلیم یافتہ نہ ہوں۔ ہمارے ملک میں مرد کی تعلیم کو تو بہت اہمیت حاصل ہے لیکن تعلیم نسواں کے لیے لوگوں کی مخالفت ابھی تک ختم نہیں ہوئی۔ جبکہ کسی بھی معاشرے کی اقدار کو محفوظ رکھنے، نسل انسانی کو ترقی دینے اور مہذب قوم بنانے کے لیے عورت کی تعلیم و تربیت لازمی امر ہے۔

تعلیم نسواں کے مخالفین کی طرف سے یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ جب حصول معاش مردوں کے ذمہ ہے تو عورتوں کو تعلیم دلوانے کی کیا ضرورت ہے؟ تو اس کے جواب میں صرف یہ کہنا ہی کافی ہوگا کہ بے شک حصول معاش زندگی کا بنیادی مسئلہ ہے مگر وہ مرد بھی موجود ہیں جو اپنے دستخط کرنا بھی نہیں جانتے اور تعلیم یافتہ لوگوں سے کہیں زیادہ دولت مند ہیں۔ دراصل تعلیم کا مقصد حصول معاش نہیں، علم کا مقام اس سے کہیں زیادہ بلند ہے۔ علم تو انسان کے ذہن اور دماغ کو وسعت بخشتا ہے۔ علم ایک مشعل ہے جس کی روشنی میں زندگی کے نشیب و فراز طے کیے جاتے ہیں۔ علم انسان میں خود آگاہی پیدا کرتا ہے۔ علم کے ان فوائد کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ نتیجہ نکالنا دشوار نہیں ہے کہ اس کی ضرورت ہر انسان کو یکساں ہے خواہ وہ مرد ہو یا عورت۔ بلکہ مردوں کے بجائے عورتوں کے لیے تعلیم کی زیادہ ضرورت ہے۔ کیونکہ عورتوں کے ذمہ ایک اہم فریضہ نسل انسانی کی تربیت ہوتی ہے۔ یہ مثل مشہور ہے کہ پہلا سبق ماں کی گود۔ کیونکہ پیدائش سے لے کر زندگی کے ہر مرحلے پر باپ کی نسبت ماں کے ساتھ بچے کا تعلق زیادہ قریبی اور گہرا ہوتا ہے، وہ اپنے بچے کی تربیت اسی صورت میں احسن طریقہ سے کر سکتی ہے جبکہ وہ خود بود و باش کے طریقوں سے واقف ہوگی۔ صفائی اور پاکیزگی کے متعلق علم رکھتی ہوگی۔ مذہبی تعلیم سے بہرہ ور ہوگی اور جدید دور کے تقاضوں سے واقف ہوگی۔ ایک جاہل عورت کے پاس اس قسم کی تربیت دینے کا سلیقہ نہیں ہوگا۔ اس کے برعکس ایک تعلیم یافتہ اور روشن خیال ماں اپنے بچے کی پرورش و تربیت کسی اصول کے تحت کرے گی۔ وہ اپنے بچوں کو نہ صرف اسلام کے ذریعے اصولوں سے روشناس کرائے گی بلکہ اپنے بچوں کی تربیت اس طریقہ سے کرے گی

کہ وہ جدید تقاضوں کو پورا کر سکیں۔ لیکن بعض لوگوں کا خیال ہے کہ پچھلے زمانوں میں بھی تو پچھے جاہل ماؤں کی گود میں تربیت پا کر عظیم کارنامے سرانجام دیتے رہے ہیں تو یہاں یہ کہنا بجا ہوگا کہ یہ تو تصویر کا ایک رُخ ہے۔ اگر غور کیا جائے تو پہلے کی دُنیا موجودہ دور کے تقاضوں سے نا آشنا تھی اور اُن کی زندگی جدید ایجادات نہ ہونے کی وجہ سے سادہ تھی۔ اُس زمانے کی ضروریات زندگی موجودہ دور کی ضرورتوں سے مختلف تھیں۔ مگر موجودہ دور جدید تقاضے اور نت نئی ضرورتیں لے کر آیا ہے جن کو پورا کرنے کے لیے بچوں کی تربیت نئے اصولوں پر کرنا ضروری ہے اور اس فرض کو ایک تعلیم یافتہ ماں سے زیادہ بہتر طریقے سے کوئی اور ادا نہیں کر سکتا۔

نہ صرف بچوں کی نگہداشت و تربیت کے لیے تعلیم ضروری ہے بلکہ زندگی کے ہر مرحلے پر عورت کے لیے تعلیم کی ضرورت ہے۔ جیسا کہ عورت و مرد زندگی کی گاڑی کے پہیے ہیں۔ صرف ایک طاقت ور پہیے سے گاڑی نہیں چل سکتی جب تک کہ دوسرا پہیہ بھی مضبوط نہ ہو۔ ایک جاہل عورت کی ذہنی سطح کسی صورت بھی ایک تعلیم یافتہ مرد کی ذہنی سطح کے برابر نہیں ہو سکتی۔ اس وجہ سے وہ کبھی بھی اپنے مرد کے لیے عمد و معاون ثابت نہیں ہوگی اور نہ ہی مرد کسی بھی مسئلے کے حل کے لیے اس سے مشورہ طلب کر سکتا ہے کیونکہ ایک جاہل عورت سود مند مشورہ دینے کی اہل نہیں ہو سکتی۔ اس کے علاوہ ایک تعلیم یافتہ عورت ہر قسم کے معاملات کو خوش اسلوبی سے سرانجام دے سکتی ہے اور زندگی میں کسی کی محتاج نہیں رہتی ❖



مشق

درج ذیل خاکوں کی مدد سے مضمون تحریر کیجئے۔

① اپنی مدد آپ

اپنی مدد آپ کا مفہوم ----- حضور اکرم ﷺ کے افعال و ارشادات اپنی مدد آپ کے مفہوم کی وضاحت کیلئے ----- علامہ اقبالؒ کا خودی کا فلسفہ ----- خود اعتماد لوگوں کی کامیاب زندگی ----- دوسروں کے سہارے زندہ رہنے والوں کی زندگی کی کمزوریاں، مجبوریاں اور نقائص ----- طفیلی زندگی گزارنے میں مدد کرنے والے عناصر ----- آباؤ اجداد کی دولت ----- والدین کا بے جالا ڈپیار ----- عیش اور سستی کی زیادتی ----- اپنے کام خود کرنے کے فوائد ----- صحت ----- عمر ----- دولت ----- عزت و شہرت ----- سست قوموں کا کردار اور حشر ----- پاکستانی قوم کا موجودہ کردار ----- پاکستانی قوم کے کردار میں ممکنہ حد تک تبدیلی کی ضرورت ایک اسلامی معاشرے کے افراد کی حیثیت سے -----

② موسم سرما

سردی کا موسم ستمبر کے آخر اور فروری کے مہینے تک رہتا ہے ----- بارش ہونے کے بعد سردی اپنے عروج پر ہوتی ہے ----- راتیں عموماً اندھیری اور طویل اور دن مختصر ہوتے ہیں ----- سردی کی وجہ سے ہر جاندار اور بے جان متاثر ہوتا ہے ----- درخت ٹنڈ ٹنڈ ہوتے ہیں پتے جھڑ جاتے ہیں جس سے درختوں کا سسُن نائل ہو جاتا ہے ----- پہاڑی مقامات پر برف باری ہوتی ہے ----- برف پوش پہاڑوں کے مناظر سے لطف اندوز

۲۰۰۸ - ۲۰۰۹
۰۹۶۶
۴۴۴
۲۰۰۸

دَرسی کُتب

فیروز سنٹر کی یہ خوبصورت اور دیدہ زیب درسی کتب ممتاز ماہرین تعلیم نے، جدید تعلیمی نفسیات کو مد نظر رکھ کر، مرتب کی ہیں اور

تعلیمی اداروں میں بے حد مقبول ہیں۔

الف آم، بے بی (زنگین قاعدہ)

۱۔ ب (زنگین قاعدہ)

۱۔ ب۔ پ (پلاسٹک کوٹڈ۔ زنگین)

۱۔ ب۔ ج (زنگین قاعدہ)

کنول اُردو قاعدہ (زنگین)

سائنٹی فک اُردو قاعدہ

بولچی الف بے (منظوم زنگین۔ قاعدہ)

پھول اور کلیاں (زنگین قاعدہ)

پھول اور کلیاں حصہ دوم (پہلی کتاب)

اُردو کی پہلی کتاب (زنگین)

یہ کیا ہے؟ (زنگین۔ بکس بورڈ)

پالوڑ جانور (زنگین۔ بکس بورڈ)

جدید اُردو خوش خطی چوتھا حصہ

تعلیم و تربیت نوٹ بک 1 2 3

(گنتی کھنے کی مشق)

میری گنتی کی پہلی کتاب

(پلاسٹک کوٹڈ۔ زنگین)

ایک دو تین (دس تک گنتی۔

منظوم۔ زنگین۔ بکس بورڈ)

یہ پیارے پیارے جانور (دس تک گنتی۔

منظوم۔ زنگین۔ بکس بورڈ)

آؤ حساب سیکھیں۔ ابتدائی

(دس تک گنتی)

آؤ حساب سیکھیں پہلا حصہ

آؤ حساب سیکھیں دوسرا حصہ

رنگ بھرنے کی کتابیں۔ مع کلر سکیم

رنگ بھریے پہلا حصہ

رنگ بھریے دوسرا حصہ

رنگ بھریے تیسرا حصہ

رنگ بھریے چوتھا حصہ

کیا، کیوں، کیسے؟

(آسان سوالی سوال اور جواب)

80 سوال 80 جواب

(دلچسپ معلوماتی سوال اور جواب)

اسلام (ابتدائی دینی معلومات)

ایمان (ابتدائی دینی معلومات)

بچوں کے لیے قرآن

بچوں کے لیے حدیث

اسلامی رسمیں اور آوار

اُردو کے مشہور شاعروں کی ہلکی ہلکی دلچسپ

نظمیں۔ دلکش رنگین تصویریں۔

چھوٹے چھوٹے

چھوٹے چھوٹے

گنگلے

آلوپے

بتاشے

بٹیلے

فیروز سنٹر لاہور۔ راولپنڈی۔ کراچی